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Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy

as illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lan küldése fennakadást ne szenvedjen.

Budapest, deczember 28.

Nehéz feladatok küszöbéhez érkezett 
minálunk a politikai világ. Amikor a 
nemzeti küzdelemből alakult koaliczió 
programijának beteljesítéséhez közele­
dett, akkor kellett clőállania a legfonto­
sabb program mpontnak, amelyik a jö­
vendő helyzet biztosítására és állandó­
sítására vonatkozik. Akik csupán párí- 
czélokért dolgoztak volna a vállalkozás 
ideje alatt, akiknek szeme előtt nem a 
nemzet és az ország sorsa lebe­
gett, azok talán megütődtek, tapasz­
talván, hogy a politikai és állami 
élet vezetői nem feledkeztek meg er­
ről a programmpontról és éppen most 
arra gondolnak, hogy a nyugodt fejlődés 
útjában álló akadályokat el kell hárítani 
és becsületes egyezkedéssel meg kell 
szüntetni minden olyan intézményt, össze 
kell törni minden olyan keretet, amely 
az egészséges fejlődést megnehezíti, 
avagy esetleg lehetetlenné teszi, rom­
bolni kell, hogy az igazi élet kibonta- 
kozhassék, avultságokat félre kell tolni a 
a kegyeletes emlékek közé, hogy uj

életnek uj szervezetei fungálhassanak egy 
szebb és egy czéltudatos jövő érdeké­
ben. Bizonyos mértékben meglepetés­
szerűen hatott a forum másodrangu em­
bereire, hogy a helyzetből való kibonta­
kozás során radikális feladatokat kell 
vállalni, ahelyett, hogy felelősség nélkül 
a bizonytalanság ködébe menjen szerte­
szét mindenki keresni kerületében a vá­
lasztók hangulatát és aszerint biztosítani 
a mandátumot. Majdnem megfeledkeztek 
afelől, hogy a mandátummal más köte­
lezettségek is járnak, mint a pártbeliek 
és a személyiek. Hogy az országról is 
kell gondoskodni és pedig nemcsak jele­
néről, hanem jövőjéről is. Nem lehet 
mindenkire nézve kellemes, de viszont 
a kormány a „nagy kabinet“ fogalmához 
fűzött várakozásokat teljesiti és a 
történelmi jelentőségét szerzi meg, ami­
kor a kiváló feladatot vállalja. Eltün­
tetni az ellentéteket, amelyek program- 
mok között vannak, amikor a legfőbb 
czél az ország érdekeinek az előbbre- 
vitele, javainak, jogainak biztosítása és 
mindazon érdességek leköszörülése, ame­
lyek a nemzet és az uralkodó egymás­
sal való megértését akadályozták.

Beszéljünk világosan: a fúzióról van 
szó. Nem olyan fúzióról, amelynél egy 
párt sem hoz áldozatot. Ellenben olyan 
fúzióról, amelyben a pártok föláldoznak 
hatalmi és egyéni hiuságos szemponto­
kat, hogy áldozat-tüzében felolvadjon 
minden kicsinyes pártérdek és egyéni

érdek, ellenben a megtisztult felfogások 
egységes légkörében megfrissült erővel 
az uj Magyarország erős fundamentu­
mait tegyék a jövendő alakulás talp­
köveivé. Nagy elhatározásokhoz ér­
keztünk. Választani kell aközött, hogy a 
tengődés sorvaszsza-e ezutánra is az 
ország erejét és viszálykodás miatt ke­
rüljünk folytonosan mind nehezebb hely­
zetbe és közjogi csetepatékkal, meg 
pártközi villongásokkal kényszerittessünk 
a czéltudatos munkásságról való lemon­
dásra, avagy egy pár jelszót föláldoz­
zunk és némely pártelőnyökről lemond­
junk. A nehézségek nem mindennapiak, 
viszont azonban nem olyan rettenetesek, 
hogy a jóakaratuaknak csüggedésre le­
gyen okuk. Amikor az ország nemzeti 
érzéseinek megnyilvánulása lehetetlenné 
tette az abszolutizmust, már akkor bíz­
nunk kellett benne, hogy hasonló lelki­
ismeretesség fog érvényesülni más vo­
natkozásban is, valahányszor megint 
nemzeti érdekről lesz szó. Ilyen érdek­
nek a stácziójához érkeztünk mostan. 
Mindazoknak, akiknek pártjaiknál befo­
lyásuk van, a vezető embereknek, vál- 
lalniok kell a felvilágosítás és irányítás 
feladatát. A függetlenségi programúi­
nak egyesülnie kell, ki kell egyez­
kednie az alkotmánypárti programmal, 
amelyikkel együtt a megvalósítható vív­
mányokat kell biztosítani a nagy jövő 
és nyugalmasabb és biztonságosabb, a 
nagy eszmék világát megszerző jövő

Szilveszter-éji álmok.
Irta: Dr. Fáik Zsigmond.
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Mesének beillik az a valóság, amit tollba 
mond az emlékezésem. Alig tiz esztendeje tör­
tént dologról fellebbenti a feledés áthatlannak 
tetsző fátyolát.

Szilveszter napja a vidéken talált és igy 
szívesen vettem gyárigazgató barátom meghí­
vását, amely nem is egy estére, hanem két 
napra — a Szilveszter és újév napjaira szólt.

Mindenütt a világon az elmult év utolsó és 
a beköszöntő év első órái mulatozással telnek. 
Felejteni a múltat és vígan, bizalommal bele­
tekinteni a jövőbe, ez a jelszó. Nálunk magya­
roknál kissé megnyúlnak ezek az órák napokra; 
tán azért, mert sokat kell felejtenünk és nagyon 
is gondtalanul, vigalmi mámortól káhultan kell 
a jövőbe néznünk, nehogy már eleve visszariad­
junk attól a sötétségtől, melybe belcfulnak üsz- 
szes reményeink!

Kora délután felültem a vonatra és a döcző- 
gős viczinálison két óra alatt elértem utazásom 
czélját. A pályaudvar már hangos volt a foly­
ton érkező vendégek üdvözlésétől. Kocsin, ló­
háton, gyalog, vasuton gyülekeztek mindenfelől. 
A szolgabiró, a főerdész, a pap, a tanító, a posta­
mesternő, a vidéki fiskálisok, a pénzügyőrök, ki 
egyedül, ki családjával, sőt még a fővárosból 
érkezett vendégeivel együtt mind elfogadta a 
gyárigazgató meghívását. Egész messzeségből, 
a három-négy óiáayira fekvő helyekről, a többi 
gyárakból is jöttek a gyári tisztviselők, mert 
.egymás közt megosztották az ünnepeket. Mus-

vét, pünkösd es karácsony alkalmából náluk volt 
a vendégség. A gyárban izgatottan folyik a ké­
szülődés, hogy mindenki jól érezze magát. A 
figyelmes házigazda arról is gondoskodott, hogy 
a távolabb lakók rendelkezésére kellő pihenő­
ágy álljon rendelkezésre és igy csak azok le­
gyenek kénytelenek hazafáradni, akik rövid időn 
belül az újévi nagy ebédre megint ott lehetnek.

Ami a szemnek és szájnak, testnek és szív­
nek kellemes és izgató, az feltalálható ezen a 
nem ugyan hetedhét országra, de legalább is 
ugyanannyi falura szóló mulatozáson. Azt tán 
felesleges megjegyezni, hogy nagyon sok volt 
a szép asszony és a bájos leány, mert ez termé­
szetes jelensége a magyar vidéknek általános­
ságban. De már a szórakoztatás annyi sokféle­
ségében, mint ez estén tapasztalhattuk, egyha­
mar nem lesz részünk. Volt ének és zongorajá­
ték, hegedű- és fuvola-produkczió, akadt cziin- 
balom- és harmonium-miivész. Az öreg urak 
kártyázhattak, a fiatalok tánczoltak. És még a 
mamák sem maradtak figyelmen kívül. Ki volt 
rendelve néhány idősebb tisztviselő az oldaluk 
mellé, akik a legtréfásabb kártya-társasjátéko­
kat rendezték velük. Étel és ital volt tulon-tul 
és éjfélkor eldurrogtak Francois Lajos barátunk 
pompás Transsylvánia pezsgői beláthatlan sor­
ban. Jól találta magát mindenki és ismételten 
a leghangosabban cltették az uj esztendőt, úgy 
hogy az elegendő lett egy hosszú emberélet ösz- 
szcs ujcsztendöinck a javára.

Mégis csak valahogy be kellett fejezni a 
nagyon is hosszúra nyúló éjszakát, mert a más­
napi tulajdonképpeni hivatalos nagy ebéd előtt 
valamennyien néhány órai pihenőt óhajtottak, 
hogy az eves és ivás újabb nagy csatáját siker­
rel megállhassák

A társaság nagy része haza távozott, hogy 
alig 5—6 óra múlva megint visszatérjen. Mi, 
akik a gyárban kaptunk lakást, fűtést, világítást 
és egyéb teljes ellátást, hamarosan nyugodni 
tértünk. Másnap, vagy talán helyes kifejezéssel 
aznap a reggelinél — vagy ha úgy tetszik, gyom­
runknak forró teával való renbehozatalánál— 
mert hisz a reggelin még lefekvés előtt túles­
tünk — hamarosan hangos jókedv kerekedett a 
társaságban. A gyárigazgató rendkívül nagy 
örömére, valamennyien jól éreztük magunkat és 
e néhány órai nyugalom szinte megiíjitott. Uj 
erőt adott az újabb dáridókhoz.

Kisebb csoportokba verődve eltrécseltük az 
időt, amig a városból érkezőket vártuk. Az én 
szerencsés sorsom három leányka közé jutta­
tott — nem egészen véletlenül. Elbeszélgettünk 
erről és arról. A nyelvünk hegyére vettük egyen­
ként a vendégek és házbeliek összes gyengéit 
és mikor már alaposan kiszóltunk mindenkit, 
kiváncsiskodóan azt kérdeztem hölgyeimtől, 
hogy mit is álmodtak?! Azt gondoltam, rövid 
válaszuk az lesz, hogy semmit, mert tulfáradtak 
voltak a sok tánczolástól.

Tévedtem. A nő képzelnie a szórakozástól 
szárnyra kap és az álom országában azután vi­
szi sebes repüléssel a legszebb tájakra, olyan 
környezetbe, amelyben szivük szerint készség­
gel időznek.

A fekete haiti, bogár szemű, kreol borii ro­
mán származású Olga — akit az éj királynő­
iének neveztek el — igen élénken válaszolt kér­
désemre:

— Hogy mit álmodtam, nos, elmondom rö­
videsen. Menyasszonya voltam egy gazdag, im­
ponáló külsejű, befolyásos férfiúnak, aki renge­
teg vagyonával képes lett volna összes vágyai­
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érdekében. A világfejlődés mutatja az 
utat, hogy merre felé kell haladni. Ez 
a fejlődés int bennünket, hogy a munka 
korszakában vagyunk és csak azok a 
nemzetek léphetnek előre mértföldes lé­
pésekkel, amelyeket belső czivakodás 
nem gyengit és különösen minekünk, 
akik másra, mint saját magunkra nem 
támaszkodhatunk, jól kell vigyáznunk, 
hogy ellenségeink részére ne nyissunk 
tért meglazuló sorainkban.

Néhány nap választ el az uj eszten­
dőtől, amikor tán pontosabb megjelölést 
kaphatnak pártok és egyének afelől, 
hogy mi a teendő a kibontakozás terén, 
hogy minő tervek és gondolatok érvé­
nyesülésével lehetne kedvező eredményt 
elérni.

Mi csak azt óhajtjuk, hogy mindenki, 
akit illet, jól megfontolja az elhatározást 
és ne feledje el, hogy a nagy felelősség 
hárul reá az elkövetkezendőkért. Min­
denki, akit illet, nagy és kicsiny egy­
aránt tartsa kötelességének a mellékte­
kintetektől való félrevonulást és a nagy, 
általános, igazán nemzeti érdekű szem­
pontokat helyezze irányítónak maga elé.

És soha senki se fogja elvtagadás­
nak nevezni azt, hogyha a legfőbb elv­
ért, a nemzet boldogulásáért becsületes 
megegyezést kötnek a pártok.

Budapest, deczember 28.

A közös pénzügyminiszter Budapesten. Báró
Burián István közös pénzügyminiszter, ki felesé­
gével a karácsonyi ünnepeket budapesti rokonainál 
töltötte, tegnap visszautazott Becsbe.

Az alkotmánypárt újéve. Az országos alkot­
mánypárt tagjai vezérüket, gróf Andrássy Gyu­
lát és a párt elnökét, Széli Kálmánt az újév alkal­
mából együttes táviratban iidvözlik.

Községi orvosok nyugdíjintézete. A községi, 
körorvosok orsz. nyugdíjintézetének létesítését az 
1905:XXXV11I. t.-cz. írja elő olyképpen, hogy ennek 
a törvénynek életbeléptetése után egy évre fel keil 
állítani a községi orvosok uj nyugdíjintézetét. A bel­

ügyminisztériumban a szükséges előmunkálatokat 
már megkezdték, mielőtt azonban végleges döntés 
történnék, Andrássy Gyula belügyminiszter szük­
ségesnek tartja az érdekelt községi és körorvosok 
meghallgatását, hogy esetleges kívánságaikat figye­
lembe vehesse. Evésből 1909. február hó 12-én szak- 
tanácskozmány lesz a belügyminisztériumban, ame­
lyen a vármegyék területén alkalmazott összes köz­
ségi s körorvosok képviseletében egy orvos fog 
résztvenni. Ezen az értekezleten a nyugdíjintéz­
ményre vonatkozó mathematikai számadásokat, ter­
vezeteket s módozatokat is tárgyalni fogják.

mat teljesíteni. Külön házat Ígért, amelyben lakni 
fogunk. Annyi szolgám lett volna, hogy legtitko­
sabb gondolataim azonnal a végrehajtással tel­
jesültek volna. Állandóan négylovas liintón jár­
tam volna és az cv nagy részét a világ leg­
szebb tájain — a Riviérán és a svéd és norvég 
földön — utazgattuk volna be. Pénzem, igen sok 
pénzem lett volna és nekem ez a boldogságom, 
mert ezzel, úgy vélem, teljesedni tud minden 
kívánságom, valamennyi titkos vágyam. Az 
aranyakkal bőségesen díszített, valódi brüsszeli 
csipkékből készült menyasszonyi ruha már raj­
tam volt, ott állt a négyesfogatu remek hintó 
az ajtó előtt és amikor be akarok szállni a ko­
csiba, rápillantottam a mögöttem álló daliás vő­
legényemre, megbotlottam — és felébredtem. 
Lássa kérem — fejezte be Olga a román leá­
nyok szabadszáiu modorával — egy leány is 
úgy botolhatik, hogy azért sértetlen marad. Ma­
gamnak ez csak annyit ártott, hogy a rideg valót 
még súlyosabbnak érzem és a bizonytalan jö­
vőt")! való félelem még jobban nyugtalanít.

— Egy kis megjegyzésem volna erre a moz­
galmas álomra — mertem felszólalni Olga elhall­
gatása után. — Hát. kérem, a szive miért nem 
szólt bele az álom csintalan játékába? Akivel 
egy életre szövetséget kötünk, az adhat pom­
pát és gazdagságot, nem lesz semmi értéke, ha 
nem ad melléje melegen dobogó szivet.

Olga nevetett.
— Ugyan kérem — mondta —■ mi románok 

Hidegvérnek vagyunk. Nekünk nem szívdobo­
gásra, hanem cselekvőképes, erős férfira van 
szükségünk. Már pedig az én álombéli vőlegé­
nyemnek épp az volt a kiváló előnye, liogy 
gazdag és erős volt. Daliás alakját mindenki 
megirigyelte volna tőlem.

A politika világából.
Budapest, deczember 2S.

A bank ügye.

W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök ma dél­
után klopodiai birtokáról, ahol családjával a ka­
rácsonyi ünnepeket töltötte, visszaérkezett Bu­
dapestre. Ezzel ismét megindulnak a kuliszszák 
mögött a fúzió előkészítésére vonatkozó tárgya­
lások.

A tisztázandó kérdések közül a jegybank 
ügye különös aktualitást nyert azáltal, hogy az 
Osztrák-Magyar Bank már elkészítette azt a 
kérvényét, amelyben a két kormánytól a bank­
szabadalomnak újabb tiz esztendőre való meg­
hosszabbítását kéri. Ezt a kérvényt, amelyet 
Pranger főkormányzó szerkesztett és Bi­
li n s k i bankkormányzó aláirt, valószínűleg hol­
nap nyújtják át a két kormánynak. Ennek alap­
ján aztán megindulnak a szóbeli tárgyalások, 
amelyek eredménye döntő befolyással lesz a 
fúzió megvalósítására. Azt hiszik, hogy február 
második felében befejezik az erre irányuló alku­
dozásokat, s ezek kedvező eredménye alapján 
márczius elejére várható a koalicziós pártok ösz- 
szeolvadása. A bankkérdés megoldásának 'mód­
ját illetőleg ismét a kartel-bank eszméje 
lép előtérbe, amelyet bizonyos föltételek mellett 
meg azok a körök is elfogadnak, amelyek eddig 
még ezzel sem elégedtek meg. Mindenesetre 
nem szabad figyelmen kívül hagyni azt a kö­
rülményt, hogy Ausztriában már fújják a hnrezi 
riadót, hogy egységes tábort szervezzenek Ma­
gyarország ellen.

t — Olgácska édes, nagyon elveti a sulykot 
! — mondám. — A földi boldogság nem az érzéki- 
I ségen alapszik, amely ideig-óráig tart és a ri­

degségével megtört testet irgalmatlanul félre­
löki. hanem igenis a szív nemességén és lélek 
magasztosságán. Ezt kell keresnünk a férfiban, 
ha a jövőnk helyes alakulását nem tévesztjük 
szem elöl pillanatnyi élvezetekért. Az ön válasz­
tottja talán nyers, követelő, szívtelen ember 
lett volna és akkor egész élete — daczára a sok 
pénznek — feldúlt, elhibázott lett volna.

— Kérem, ne vitatkozzunk ilyen álombéli 
dolgokról — viszonozta Olga. — Engem a maga 
óvatos bölcsessége nem fog megváltoztatni, F.n 
nein akarok mást, mint sok pénzt és daliás alakit 
férjet. Ha nincs lelke, hát annál jobban fogom 
költeni a pénzét és ebben találom maid gyönyö- 
lüségemet. Gazdag akarok lenni és ha ezt a sors 
elérnem engedi, úgy hiszem, boldog is leszek.

Nem feszegettem tovább a dolgot. Vissza­
tetsző volt egy fiatal leánykának ez az anyagias 
gondolkozása, amit csak annak tulajdonítottam, 
liogy otthon folyvást a jövő súlyos voltáról be­
szeltek és egyre hajtogatták, hogy csak jómódú 
embernek legyen a felesége, avagy maradjon in­
kább pártában.

A szőke hajú, kissé álmos szemű, német 
vérből származó Mártához fordultam kérdésem­
mel, hogy ő vájjon mit álmodott Szilveszter éjje­
lén?

— Egyedüli kedves foglalkozásom az ol­
vasás — kezdte Málta az álmáról való beszá­
molást. — De mivel nappal a ház körül kell 
munkálkodnom, rendesen az éjjeleket kell fel­
használnom egyedüli szenvedélyem kielógité- 
gitésére. A tegnapi és mai nap nagy veszteség 
számomra. Nem olvashattam, tehát segítségemre

A katonai kérdések.

A katonai kérdések megoldására irányuló 
akczió mind hevesebb ellenakcziót vált ki az 
osztrákok között. Luegerék, szinte nyíltan hi­
vatkozva Ferencz Ferdinánd támogatására, foly­
ton megújuló támadást intéznek báró Schön­
aich közös hadügyminiszter ellen, a miért ez 
félhivatalos kommünikében valami olyant mert 
mondani, hogy a magyar nemzeti követelmé­
nyek között vannak teljesíthetők is. Ennek az 
akcziónak kifolyásaként már napok óta nyoma­
tékosan hirdették, hogy az urakháza holnapi ülé­
sén nagy apparátussal teszik szóvá a katonai 
kérdéseket és a bank ügyét is. Miután az osz­
trák urakháza három pártjának az elnökei még 
nincsenek Becsben, ma délelőtt tiz órakor ezek­
nek a helyettesei ültek össze tanácskozásra, her- 
czeg Windischgrätz, az urakháza elnöké­
nek szalonjában, amely értekezletnek a czélja 
első sorban az volt, hogy megállapodjanak arra 
nézve, hogy a katonai kérdéseket az urakháza 
holnapi teljes ülésében milyen formában tárgyal­
ják. Tekintettel arra, hogy több javaslatot kell 
elintézni, fontolóra vették azt az eshetőséget, 
hogy az urakháza esti ülést is tart, de hire jár, 
hogy az urakháza holnap csak a határidőhöz kö­
tött javaslatokat fogja elintézni.

A jobboldali tagjai az urakházának inter- 
pelláczió alakjában kívánták a katonai kérdé­
seket szövegezve hozni, de az alkotmánypárti 
tagok közbelépésére ettől eltekintettek. Most 
már a három csoport kiilön-külön fog tanács­
kozni, hogy az eljárásban megállapodjanak, de 
valószínű, liogy ezek a napirenden levő költség- 
vetési provizórium tárgyalása közben fognak a 
katonai kérdésekre kitérni. Végleges megállapo­
dás czéljából holnap még az ülés előtt a cso­
portok elnökei fognak újból értekezletet tar­
tani. A keresztény-szocziálista pártszövetség 
vezetői ma tanácskozást tartottak, a melyen 
megbeszélték Ausztria és Magyarország viszo­
nyát, különös tekintettel a bankkérdésre és a 
katonai kérdésekre. Két óráig tartó tanácsko­
zás után félbeszakították a tárgyalást, a mely­
ről semmiféle közlést nem adtak a lapok. Hol­
nap az urakháza illése után, a melyben a köb­

löt t az álmom. Ott voltam egy tudós férfinak 
az oldala mellett. Reggeltől estig és úgyszólván 
estétől reggelig olvastunk, tanultunk, dolgoz­
tunk e tudós gyönyört adó műhelyében. Az 
uram nehéz fizikai és algebrai munkálatokkal 
volt elfoglalva és engem zavartalanul hagyott 
elmélyedni történelmi regényeim megalkotásá­
ban Boldog és megelégedett voltam, mert el­
értem azt, ami után vágyódtam és amit a szü­
leim egyre elleneznek. Bismarckról megirt há­
romkötetes regényemet vittem a kiadóhoz, aki 
elkérte betekintés végett. Amikor átnyújtottam 
neki. valahogyan kicsúszott a kezéből és az 
egyes lapok százfelé szálltak a tágas helyiség­
ben. Nagy ijedtségemben, hogy korszakalkotó 
munkámból esetleg egyetlen lap is elveszhetne, 
gyorsan lehajoltam, hogy a segédeknek az ösz- 
szeszedésben segítsek és erre — felébredtem. 
Ez volt életem leggyönyörűbb éjszakája, amely- 

I bői bár sohase ébredtem volna a hideg, szellem­
telen valóra.

— Tudós Márta nagysám — szóltam hozzá 
komolyan — nem gondolja, hogy a tulságba vitt 
szellemi foglalatosság megtámadja az idegeket, 
megbénítja a testet és ezzel azután tönkre silá­
ny' i t j a a jövőnket. Nem érzi, hogy egy fiatal 
leánynak mást kell hoznia a tudós férfinak, mint 
megint csak hasonló elmélyedést és folytonos 
tanulmányozó olvasást. Talán egy kis lélek, 
egy csepp szórakoztatás, valamelyes felvidá- 
mulás neki is javára lenne.

— Lehet kérem — mondta csüggedten Márta 
— hogy magának van igaza. A szüleim Is óva 
intenek és elriasztanak az olvasástól. De nekem 
ebben telik a kedvem és várva-várom álomlátá­
som lovagját, akit, ha megkapok, én leszek a 
világ legboldogabb teremtése.

X
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ségvetési provizórium lesz napirenden, a pár­
tok vezetői folytatni fogják a tanácskozást. 
Szerdán este a keresztényszocziálista pártszövet­
ség parlamenti bizottsága fog ülést tartani s 
akkor fogja megszövegezni a katonai kérdések­
ben a közvéleményhez intézendő manifesztu- 
mot. É tekintetben a pártok kebelében a hangu­
lat és a felfogás egyöntetű.

A horvát-szerb koaliczló válságé.

Zágrábban ma délután értekezletre gyűlt 
össze a horvát-szerb koaliczió végrehajtóbizott- 
sága. Ezzel az értekezlettel cgyidőben a horvát 
jogpárt is gyülésezett. Mind a két tanácskozás­
nak egy és ugyanaz a tárgya volt, nevezetesen 
áz a válság, amely a kilépő tagokkal a horvát- 
szerb koalicziót fenyegeti. Jelentettük már, 
hogy több képviselő ott akarja hagyni a koali­
cziót és azt tervezi, hogy a horvát jogpárttal 
egyesülve, a koalicziótól teljesen függetlenül 
fog csoportosulni. Ezzel szemben a másik áram­
lat arra figyelmezteti az elpártolandókat, hogy 
a koaliczió szétbomlásával csak az ez idő sze­
rint való kormánynak kedveznek, mert a mos­
tani rendszer ellen folytatott küzdelem ereje 
aláhanyatlik a harezolók viszály kodásával.

A horvát jogpárt mai összejövetele sem 
hozta meg a kibontakozást. A koaliczió kebelé­
ben a jogpárt és a haladópárt közt folytonos 
a súrlódás. Ez azonban elvi kérdésekre vor a* 
kozik, mert a haladópárt szélső radikális elve­
ket vall. mig a jogpárt, melynek tagjai sorába 
Bauer Antal és Zagorácz István is tar­
toznak, már papi állásuknál fogva is inkább a 
klerikálisokhoz hajlanak. A jogpárt többsége ez 
Idő szerint nem tartja helyesnek a koaliczió fel­
bomlását, sőt ellenkezőleg, hevesebb akcziót 
akar a magyar kormány ellen, már csak azért 
Is, mert azt reméli, hogy a külpolitikai helyzet, 
a boszniai annexió és a magyarországi politikai 
viszonyok a tavaszig olyan változtatásokat 
fognak előidézni, hogy egy jogpárti blokk meg­
alakítása a pátra nézve haszonnal fog járni. 
Boszniából érkezett hírek szerint horvátok és 
szerbek közt közeledés történt, úgy hogy re­
mélni lehet, hogy a két népfaj között teljes meg-
E-i —J ' ' • ■■ ................... -1

— Es ha ez a szívtelennek mondható ta­
nulmányozási hajsza időnek előtte elemészti ?

— Nem baj 1 Szívesen feláldozom magamat 
és ha kell, még az uramat is. Csak legalább 
rövid időre egy olyan lény nyel lehessek együtt, 
aki méltányolja tudomány.szöuliamat és a saját 
elmélyedésével azt semmiben sem háborgatva, 
hathatósan előmozdítja.

— Nem irigylem az álmát, mert nem vérből 
és húsból való teremtések üdülésére szolgál, ha­
nem légies teremtmények beteges képzelődése 
— mondtam neki szárazon.

Es ezzel elfordultam a szegény kis leány­
kától, aki azt hiszi, hogy a nőt azért alkotta a 
teremtés ura, hogy tudományt gyarapitson és 
nem azért, hogy élete párjának testi s lelki üdü­
lését és ezáltal a földi lét könnyebb elviselheté- 
sét lehetővé tegye. Nem a tudomány művelé­
sére, nem az elmélyedés forszirozására, nem a 
tételek megállapítására vesz maga mellé társat 
a tudós férfin. Ö nem! A tudós férfiú akkor, ami­
kor nőt kíván az oldalán, első sorban egészsé­
ges gondolkozása, emberi lényt óhajt, aki felvi­
dítsa, fáradt szellemét kedves fecsegésével szó­
rakoztassa és testi Jólétéről kellőképp gondos­
kodjék.

Feszült kíváncsisággal fordultam a magyar 
Rózsikéhoz. Hátha az ö szilveszteri álma itt a 
a magyar földön természetes, magyaros gondo­
lattal van megtelve.

— Az én álmom — mondta Rózsika — nél­
külözi a rendkivüliséget. Álmodtam, de mégis 
itt maradtam a földön. Az az egészen rendes 
teremtés voltam álmomban, aki vagyok a min­
dennapi életben. Nem kelhetek versenyre a ba­
rátnőimmel. Ük legalább álmukban megépítik 
légváraikat, amelvcket soha sem fognak bc-

bgyetértés

egyezés létesül. Ez is hozzájárul ahhoz, hogy a 
mai tanácskozáson azok voltak többségben, a 
kik a koaliczió fenmaradását óhajtják.

Bizalmas jelentések a helyzetről.
— Reflexiók és magyarázatok. —

Budapest, deczember 28.

A hosszú ünnepnapok alatt alkalmam nyílt 
beszélgetni egynéhány érdekes politikussal és 
közéleti emberrel (ahogy a személyes érdekeken 
kívül lévő terrénumon járó férfiakat nevezik), 
volt alkalmam diskurálgatni velük az Egyetértés 
karácsonyi számában megjelent politikai riport 
témái felöl és kellő türelemmel meghallgattam 
nézeteiket.

Előre kell bocsájtanom, hogy ebben a tekin­
tetben, tudniillik a türelem dolgában, trenírozott 
ember vagyok. Nem törődöm vele, hogy tulaj­
donképpen általában mit értenek politikai újság­
írás alatt, én azonban mindig nagy súlyt fekte­
tem arra, hogy bármennyire exponált államfér­
fiak, politikusok és képviselők nyugodtan rám- 
bizhassák titkaikat, én azokból se ellenségeiknek, 
se barátaiknak el nem árulom a személyes vo­
natkozású részeket és tőlem soha senki semmi 
körülmények között nem kap fegyvert arra, hogy 
riválisában kárt tehessen, se pedig tarisznyát 
nem kap, amibe zsákmányt gyüithessen. Akad­
hatnak, akik másképpen gondolkoznak s akik 
esetleg dicsekvéssel emlegethetik, hogy az új­
ságírói minőségükben megszerzett titkok eláru­
lásával egyik vagy másik politikai pártnak, sőt 
egyik-másik egyéniségnek a boldogulását, érvé­
nyesülését és sikerszerzését előmozdították. Le­
hetséges, sót csaknem bizonyos, hogy anyagias 
szempontokból nekik van igazuk. Sokkal inkább 
tekinthetik magukat a politikában tényezőknek, 
ha eképpen dolgoznak és az érvényesülés terén 
a jutalmukat is sokkal könnyebben szerezhetik 
meg. Mégis, tudja Isten, nekem az a meggyő­
ződésem, hogy az igazi újságíró a megtudott tit­
kokból csak annyit árulhat el, amennyit a lapjá­
ban közöl, de se pártnak, se egyénnek a szolgá- 
lá sát nem vállalhatja oly közlésekkel, melyek­
nek birtokába aképpen jutott, hogy diszkréczió- 
jában megbíztak.

Amikor tehát én azt mondom, hogy bizal­
mas jelentéseket közlök a helyzetről, azzal kap­
csolatosan, hogy az Egyetértés riportjáról be­
szélgettünk, akkor az előrebocsájtottak után, 
hiába sopánkodnak a törekvők, a stréberek és a 
haszonlesők, hogy mily nagy mértékben hasz-

venni ugyan, de amelyek elképzelése idejg-óráig 
gyönyörűségükre szolgál. Hát igen, az én ál­
mom egészen egyszerű, semmiféle elérhetetlen 
dolgokról nem szól. Férjem volt, aki kényezte­
tett és akit én figyelmesen gondoztam. Nem volt 
sem gazdag, sem szegény; nem volt sem elő­
kelő, sem munkás. A középosztályhoz tartozott. 
Arcza verejtékével kereste kenyerét, de ebből 
annyit tudott előteremteni, hogy tellett itt-ott 
kalácsra is. És ha elvégezte napi munkáját, el­
jött hozzám és velem együtt meghányta-vetette 
a nap eseményeit, azután szívesen hallgatta a 
ház körül végzett dolgaim apró-cseprő bajait. 
Boldog egyetértésben töltöttük napjainkat és 
legfőbb gondunk az volt, hogy egymást kényez­
tessük és kölcsönösen esetleges szenvedéseinket 
enyhítsük. Azután megjött az Eg áldásos ju­
talma. Egy fin és egy leánygyermek vidított fel 
és mi még ekkor sem feledkeztünk meg egy­
másról. Nem voltunk cseppet sem modernek. A 
mai divat szerint, amint gyermek van a háznál, 
a szülök annyira háttérbe szorulnak, mintha 
már nem léteznének egyébre, csakhogy minél 
több pénzt teremtsenek drága magzataik ké­
nyelmének biztosítására. Mi továbbra is gyen- I 
gédek és figyelmesek maradtunk egymáshoz és 
csak ha az ebben az irányban kifejtett munkás­
ságunkat kellőképp elvégeztük, akkor került a 
sor a gyermekekre. Nem voltunk rabszolgái a 
saját szülöttünknek, de azért semmiben sem 
szenvedtek hiányt. Simán és szépen folytak nap­
jaink, amikor külső beavatkozás kellemetlenül 
lecsapott életünk egyszerit, de elragadóan bájos 
folyamatára. Látogató érkezett, aki clszörnyiil- 
ködött azon, hogy amikor az egyik gyerekünk 
beteg, akkor még van kedve az uramnak vasár­
nap délután elmenni a kávéházba felkeresni a
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nosithatták volna ők e közleményeket, ha csu­
pán velük tudatom, mint hogyha tisztán a közre 
vonatkozó részeket a nyilvánossággal közlöm.

Nekem pedig nem lehet más czélom. mint a 
magam, vagyis a lapom és olvasóközönségem 
részére informácziókat szereznem.

Juriga Nándorral találkoztam volt. aki ál­
lamellenes izgatásért vagy három évi államfog­
házra van Ítélve. A váczi államfogházba kerül­
tem volt pár napra párbajvétség miatt és ott 
ismerkedtem meg vele. Igyekeztem, hogy minél 
több ideig legyek a társaságában és a legna­
gyobb figyelemmel hallgattam magyargytilölő és 
államfelforgató tendencziáju előadásait. Amikor 
este csengettek, hogy be kell vonulnunk szo­
báinkba, Juriga valósággal elérzékenycdett.

— Az első ember, — mondta, — akivel be­
szélni lehet. Itt voltak már urak, akiknek kifej­
tettem nézeteimet, de igen hetykén vágtak visz- 
sza, veszekedtek és engem szidalmaztak, ön el­
lenben figyelemmel végighallgat, nem kötözkő- 
dik belém és úgy látszik, megszívleli, amit mon­
dok.

Jurigának félig igaza volt. Tudniillik abban 
volt igaza, hogy türelemmel hallgattam. Nem 
szólottám közbe és nem vitatkoztam vele, mert 
nekem, mint újságírónak, nem az a feladatom, 
hogy őt megismertessem a magam nézetével, 
hanem hogy én megismerjem az ö véleményét’ 
tanulmányát, terveit.

fis csodálkozhatott aztán Juiíga, amikor im­
presszióimat közreadtam és azt proponáltam, 
hogy az igazságügyminiszter bocsájtassa őt sza­
badon, mert az államfogházban nagyon sok al­
kalma nyílik oly ideák szerzésére a sok olva­
sás és levelezés által, amelyekhez nem jutna ide­
je és módja, hogyha köztünk élne.

Nekem azonban csak az volt a czélom, hogy 
megismerkedjem az ő nézeteivel s azért kellett 
türelmet tanúsítanom, viszont azonban Juriga se 
vetheti szememre, hogy érdekeit zavartam, mert 
hisz ő is kegyelmet kért s én is azt kértem. Per­
sze az indokok mások voltak az ő részéről s má­
sok az én részemről.

Körülbelül igy vagyok a mostani bizalmas 
jelentésekkel is.

Senkinek a czirkulusait nem akarom zavarni 
s az iníormácziókból csakis azt közlöm, ami ál­
talános érdekű.

Sőt hajlandó vagyok akér az egyik, akár a 
másik párt részére kegyelmet kérni.

Az Andrássy-uton találkoztam egy régi sza­
badéi viipárti politikussal.

Azt mondja:

maga baráti körét és ott esetleg szolid kártyá­
zásban keresni szórakozást és az által felejteni 
az egész hét tengersok fáradozásának különféle 
kellemetlenségét. Persze a legnagyobb energiá­
val keltem uram védelmére, de azért erős nyo­
mot hagyott bennem a kívülről érkező felszóla­
lás. És mikor férjem hazajött, megkisérlettem 
egy s más irányban helyteleníteni eljárását, ü 
határozottan tiltakozott az ellen, hogy beleavat­
kozom cselekedeteibe és kifejtette, hogy ő meg­
tesz mindent, amit gondos családapától követelni 
lehet, de viszont megtiltja, hogy én birálgassam 
az ö eljárását. Éreztem mondásai igazságát és 
fájt, hogy megbántottam. E feletti bánatomban 
keservesen clpityeregtem magam és — feléb­
redtem. Álmom vége siralmas volt. de ezt sem 
bánom egy cseppet sem. Kitűnő tanulsággal szol­
gált a jövőre nézve. Bár olyan urat kapnék, ami­
lyenről álmodtam; biz’ Isten, soha sem bánta­
nám, bármilyen megjegyzést tennének is a min­
denkor szolgálatkész, úgynevezett jó barátok.

— Lelkem, Rózsikám, — fakadtam ki ön- 
kénytelemil, — nem hiába magyar leány maga. 
de igazán aranytiszta és csodásán természetes 
is az álma, illetve agyának az a működése, mely 
táplálékot ad a szívesen csapongó álomképek­
nek.

Évek mentek, évek jöttek. Sok Szilveszter 
ment el nyomtalanul mellettem. Az élet kény­
szerű egyformasága nem ontja gyakran a válto­
zatosságot. Rég feledtem már ezt a vidéki Szil­
veszter-, illetve újév-napi kellemes szórakozást, 
amikor a véletlen elém tárta ismét, mondjuk a 
régi jó időket.

Találkoztam Olgával, aki mély gyászba bo-
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— Olvastam a tudósítást és nem lepett meg. 

Tudok róla, hogy mi irántunk állandóan érdek­
lődnek Bécsben. Ismerem a feltételeket is. De 
afelöl biztosíthatom, hogy az a terv, melyben 
velünk szövetkezést kerestek, már meghiúsult. 
Közbevetőleg legyen mondva, mi nem is vállal­
kozhatunk. Mi amellett vagyunk, hogy meg kell 
várni a lejáratás! folyamatot. Mi csak akkor kö­
vetkezhetünk, hogyha mindenféle más kombiná- 
czió meghiúsul. Viszont a mi értékünk csak ad­
dig érték, amig szárazon tartjuk a puskaport, 
vagyis amig alkudozni nem kezdünk. Tehát nem 
is kezdünk alkudozni.

Miféle más terveik vannak a régi szabad- 
elvüpártiaknak, azokról majd beszélnek az ese­
mények, ez Idő szerint pedig beszélnek egyes 
vidéki és másféle testületi akcziók.

— Mi maradunk, — folytatta a félmult idők 
államférfi a, — maradunk, amik vagyunk és vá­
runk. Egyról azonban, az én bécsi értesüléseim 
alapján, biztosíthatom önt, arról tudniillik, hogy 
ha esetleg a koalicziós és fúziós tervek meghiú­
sulnának is, a függetlenségi párt kormányra ju­
tását Bécsben nem fogják engedélyezni. A füg­
getlenségi párt nem fog kormány­
ra jutni. A függetlenségi párt diszkreditálva 
van és pedig — akármilyen ellentétnek látszód- 
jék is — diszkreditálva van túlságos szolgálat­
készsége és elvtagadásai miatt.

A másik politikussal a jégpályán találkoztam.
— Tudok róla, — mondta. — hogy egyikün- 

ket-másikunkat szívesen látnának valamely ösz- 
szeolvadási proczesszusban. Emlegetik is folyto­
nosan, hogy ezt meg azt jó volna behóditani. 
Ugyanígy beszélnek a mihozzánk tartozók több­
ségéről, amelyet mint „értékes elemet“ tüntet­
nek fel. Én azonban mondhatom, nem kérek be­
lőle. Bőven elég támadásban volt részem. Elég 
nyugtalansággal járt az én politikai pályám. 
Most nyugodtan dolgozhatom magamért és csa­
ládomért. Addig nem is tudtam mi a csaláili élet 
kellemessége és öröme. Miért éljek annak a czé- 
dának, amit politikának neveznek, amikor élhe­
tek becsületben a családomnak.

Más kérdés a helyzet lényegéhez tartozó 
részletek megvilágítása.

Több oldalról hallom, hogy a kép tulsötét 
volt. Ez igaz. Az impressziók egymás mellé he­
lyezve sokkal komorabbnak tüntetik fel a levegő­
eget, mint hogyha rést engedünk az eshetősé­
gek napvilágának.

A dolog úgy van, hogy valóban a király egy­
némely engedmény ellen tiltakozik. És különó­

ráivá, sápadt arczczal, beesett szemekkel meg­
szólított az utczán.

— Nem ismer rám, ugy-e, kedves barátom, 
— ezekkel a szavakkal állított meg. A tiizcsvérii 
román Olga, ime, fonnyadt virág lett, hogy bi­
zonyságát adja állításai helyességének.

— Gazdag, előkelő, daliás uram volt, de 
nyers és kíméletlen volt a természete. Azt hit­
tem, hogy a pénzével boldog leszek, mert úgy 
éreztem, hogy szerelmével soha sem fog meg­
ajándékozni. Néhány év úgy telt el, hogy nem 
tudtuk, van-e egyáltalán lelkünk. A férjem a lo­
vaknak, a vadászatnak, a dorbézolásnak élt. En­
gem egyedül érzékiségének kielégítésére hasz­
nált. Azután a sok tivornya ártalmára lett és rö­
videsen itt hagyott. Milliók úrnője vagyok és 
nem tudom, miért éltem, mi van még keresni­
valóm e világon. Úgy érzem, mintha most tud­
nám csak szeretni az uramat és bánt, hogy nem 
volt kíméletesebb velem szemben, nem dobogott 
nemes érzelmekben csak egy pillanatra a szive. 
Elhagyott, még mielőtt lélekben egymásé let­
tünk volna és én most gyermek nélkül, támasz 
nélkül itt ülök millióim trónusán, anélkül, hogy 
boldog volnék. Összeroncsolt testtel, elfásult lé­
lekkel nincs mit keresnem a földön. Megvan a 
sok pénz, amely után áhítoztam és nincs semmi 
örömem benne, mert sivár a lelkem és dohogni 
óhajtó szivem nem talál sehol sem viszhangra. 
Tudom mit akar tanácsolni. Nem, barátom, arra 
már késő. Szivem szerint férjet többé nem vá­
laszthatok. Elkábitott az arany csillogása, elva- 
kitott a megnyerő külső és ezért nem tudtam 
vizsgálni sem a magam, sem az érettem csengő 
férfi lelki világát. Az én bűnömért kell most vc-
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sen, amiképpen az én informáczióm feltüntette, 
a király semmi körülmények között nem 
egyezik bele a bank kettéválasz­
tásába és a katonai téren nem ad olyan en­
gedményeket, amelyek a régi kilen- 
czes bizottság programmján túl 
terjednek, sőt e programra teljes megvalósí­
tására sem tartja a mostani időt alkalmasnak.

Máskülönben azt mondja a király, e körön 
kívül csináljanak, amit tetszik, egyezkedjenek, 
ahogyan tetszik és hogyha sikerül, akkor ad ő 
vállalkozni, ha pedig nem sikerül, akkor ad ő 
más kormányt, de azt most ne kérdezzék, hogy 
milyen kormányt ad, hogy ki lesz a miniszterel­
nök. milyen programmia lesz a kabinetnek és 
abban kik foglalnak helyet.

A király legjobban szeretné, ha békés ki­
bontakozást lehetne létesíteni és ha Andrássy 
Gyula mögött keletkeznék megbízható többség, 
melyre a kormány a végleges kibontakozás 
munkájában támaszkodhatik. Tehát nincs ok 
pesszimizmusra. Nincs ok rá. mert hisz a király 
a végleges kibontakozást, a függő nagyfontos- 
ságu kérdések békés elintézését kívánja és a 
megoldásnál legnagyobb bizalommal Andrássy 
Gyula gróf iránt viseltetik. Ami igen fontos, tud­
va lévén, hogy a pártok kivétel nélkül csakis 
olyan egyezkedést fogadnának bizalommal, 
melynek élén Andrássy Gyula gróf áll. Ebben 
lényeges az a körülmény is, hogy Kossuth Fe- 
rencz gyengélkedése következtében a minisz­
terelnökséget amúgy se vállalhatná.

*
Ha szabadna még egy informácziót ide je­

gyeznem, azt imám, hogy a függetlenségi párt 
iránt (a mostani iránt) a bizalom lennt és fennt 
egyaránt nagyon megcsappant.

Szintén aképpen Írom le, mint tudósítást, 
nem törődve vele, hogy pártnak vagy egyesnek 
mi haszna-kára lenne belőle, hogyha nem imám.

Budapest, deczember 28.

A választól reform. Eiizesgyarmaton, Békés vár­
megyében a karácsonyi ünnepek alatt rendkívüli or­
szágos pártkongresszust tartottak az újjászervező 
szocziáldemokrata párt hívei. A pártkongresszuson 
különben 411 község 566 kiküldöttel képviseltette 
magát. A középponti pártvezetőség teljes számban 
jelent meg. Az elnöki tisztet M e z ö f i Vilmos or­
szággyűlési képviselő töltötte be. A tárgysorozat 
első pontjaképen dr. Tarján Mihály előadó a fo­
kozatos földadóért és a tehermentesítési járulékok 
igazságtalan kivetése ellen folytatott küzdelemről 
beszélt. Ezután Fazekas Ferencz előadó hosszabb 
beszéd végén azt az indítványt tette, hogy a párt 

■ i'T... ........ ~i írii-------------------------------- Basa
zekelnem és a büntetésem súlyos, majdnem el­
viselhetetlen. Megutáltam a férfiakat és igy ki 
van zárva annak lehetősége, hogy valamikor 
szebb napokat láthassak. Viselem a keresztet 
megadással. Ami történt, a magam akaratából, 
a magam hibájából történt, bele kell tehát törőd­
nöm minden további zúgolódás nélkül.

— És mi történt a barátnőivel? — kérdem, 
hogy elfordítsam kissé a figyelmét saját szemé­
lyéről.

— Hogy mi történt? Hát Márta két évvel 
ezelőtt meghalt, miután tudós férjét úgyszólván 
a kétségbeesésbe kergette folytonos tanulmá­
nyaival. Történeti regénye az nap jelent meg, 
amikor örökre lecsukta szemeit. Elcsigázta a 
szervezetét, elkeserítette az urát. hát mi haszna 
van most abból, hogy munkája tényleg korszak- 
alkotó.

— És Rózsika?!
— Ö tényleg boldog és megelégedett. Nem 

is két, hanem négy gyermeke van már, az ura 
pedig úgy basáskodik odahaza, mintha legalább 
is tejben-vajban fiirösztené. Pedig szegényeknek 
nagyon meg kell forgatniok a garast.

— Hát hiába, igen tisztelt Nagysád, a jövő 
virágai egyedül azoknak nyílnak, akik ápolni 
tudják és gondozásukat értik. Ennek pedig egyet­
len titka a lelki világban, a szív birodalmában 
található, ön is, Márta barátnéja is megfeled­
kezni iparkodtak a szív jogairól. És nincsen kí­
méletlenebb végrehajtó nálánál. Aki elfelejti a 
szivét, annak feltétlenül lakolnia kell előbb vagy 
utóbb.

a legélesebb harezot Indítsa meg az általános,
egyenlő és titkos választói jog érdekében és a nép 
jogaiért szükség esetén esetleg a végső gazdasági 
harezot is alkalmazza. A nagygyűlés az indítványt 
elfogadta. Mezőfi Vilmos ezután bemutatta a bel­
ügyminiszter végzését, amelyben a kisgazda szövet­
ség alapszabályainak módosítását követeli. Indítvá­
nyára a gyűlés a módosításokat magáévá tette. A 
párt uj elnevezéséről határozott ezután a nagygyű­
lés. Monoki Áron, a kisújszállási párt elnöke in­
dítványt tett, hogy az újjászervező szocziáldemokrata 
párt helyett negyvennyolezas szocziáldemokrata párt 
legyen a párt czime. Gyárfás Emil előadó után, 
aki az indítvány elfogadását ajánlotta, Mezőfi Vil­
mos, majd dr. Tarján Mihály beszéltek. A kon­
gresszus hozzájárult Monoki indítványához és ki­
mondta, hogy a párt neve ezentúl negyvennyolezas 
szocziáldemokrata párt lesz. Elhatározták még, hogy 
a „Szabad Szó" 1909. február elsejétől naponként je­
lenjék meg. A kongresszus után délután négy óra­
kor Füzesgyarmat placzán mintegy 10.000 ember Je­
lenlétében nyilvános népgyülés volt. A népgyfllés 
elnökévé dr. Tarján Mihályt választotta. A szó­
nok Mezőfi Vilmos országgyűlési képviselő volt, 
aki kétórás beszédben ismertette a politikai hely­
zetet. — A szolnoki szocziáldemokrata párt kará­
csony másodnapján a Nemzeti-szálló dísztermében 
megyei értekezletet tartott, amelyen mintegy 400 
főnyi közönség vett részt. Elnökké Darvas Mi­
hályt választották. Dr. Szabó Béla szolnoki ügy­
véd és Deák Miksa középponti pártvezetőségi ki­
küldött fölszólalása után az értekezlet egyhangúlag 
elhatározta, hogy a pluralitás és a nyílt szavazás 
megdöntésére a tömegsztrájk fegyveréhez nyúlnak, 
egyébként pedig hozzájárulnak a magyarországi 
szocziáldemokrata pártnak deczember 6-án, a rend­
kívüli pártkongresszuson hozott határozatához. —- 
Karácsony másodnapján Szabadkán is megye! 
értekezlet volt. A középponti pártvezetőséget Kon­
dor Bernát képviselte. Az első szónok Fleischer 
Dávid titkár volt. Utána dr. Ornber Károly sza­
badkai ügyvéd beszélt. Indítványára a megyei ér­
tekezlet kimondta a deczember 6-án tartott orszá­
gos rendkívüli pártkongresszus határozataihoz való 
csatlakozását és elhatározta, hogy Bácsbodrog vár­
megye minden községében pártszervezetet létesít. — 
Vasárnap délután Székesfehérvárt is kimond­
ták, hogy a választói reform és a nyílt szavazás 
megdöntésére alkalmas pillanatban a politikai tö­
megsztrájk fegyveréhez nyúlnak. A fehérvári me­
gyei értekezleten a középponti pártvezetőséget Bo­
kányi Dezső képviselte. — Az orsz. szocziálde­
mokrata párt nagyváradi kerülete tegnapelőtt tar­
totta meg ezidei kongresszusát, melynek eredménye 
általánosan lesújtó hatást gyakorolt a népes kon­
gresszusra. K o p p c r Ármin titkár évi jelentésében 
konstatálta, hogy a szervezet a múlt évben erősen 
hanyatlott; tagjainak száma egyre fogy, annyira, 
hogy ötezerről háromszázhatvanra apadt. A jelentés 
kínos feltűnést keltett. Pelczéder Ágoston a je­
lentés hallatára ingerülten kijelentette, hogy nem 
fogadhatja e! a jelentést. A hiba — úgymond — a 
kerületi vezetésben, valamint a tagok nemtörődöm­
ségében van és hevesen ostorozta a közönyössé­
get. A kongresszus végül kimondta, hogy mozgal­
mat indít a párt újjászervezésére és csatlakozik a 
budapesti kongresszusnak a tömegsztrájkról szóló 
határozatához. A gyűlés igen kedvetlenül ért véget.

Függetlenségi beszámoló. Miskolczról táviratoz- 
zák, hogy Bizony Ákos országgyűlési képviselő 
ma a függetlenségi párt nagy választmánya előtt 
megjelent, ahol hosszasabban foglalkozott a politikai 
helyzetről, nyilatkozott a bankkérdésröl, a fúzióról 
és a választási törvényről. A bankügyben hang­
súlyozta, hogy a függetlenségi pártnak régi pro- 
grammpontja az önálló magyar bank, azonban ez a 
kérdés mindig kapcsolatban állott az önálló vám­
terület kérdésével. Ma megoszlanak a vélemények, 
vájjon az önálló bank nem káros-e önálló vámterület 
nélkül. Most még senki sem tudná megmondani, hogy 
1911-ben az önálló bankot gazdasági válság nélkül 
fel lehetne-c állítani. A fúzióra nézve a képviselő ki­
jelentette. hogyha a fúzió úgy jönne létre, hogy a 
67-es pártok beleolvadjanak a függetlenségi pártba, 
ez esetben szívesen elfogadja a fúziót, de hogy a 
függetlenségi párt bevonásával uj pártot alkossanak 
uj programmal, erre ö semmi körülmények között 
nem kapható. A választói jogról hasszasahban szólott 
és kifejtette, hogy a pluralitás ugyan nem egyezik 
a függetlenségi párt régi alapelveivel, az is igaz, 
hogy a párt nem fogadta el a szoczialisták jelszavait 
teljes mértékben, mindazonáltal a függetlenségi párt 
a titkos szavazás behozatalát óhajtotta, mert sze­
rinte csak ez biztosíthatja mindenkinek vélemény­
szabadságát. Ha azonban szólót meggyőzik arról, 
hogy az egyenlő titkos választás azt a veszélyt 
rejti magában, hogy Magyarország higadtabb elemei 
kezéből kisiklik a hatalom és az az ellenséges nemze­
tiségiek kezébe megy át, akkor magasabb szem­
pontok előtt mindenkinek meg kell hajolnia. F.zután 
kifejtette, hogy ö különben is kényes helyzetben van, 
mert, mint a választási törvény tárgyalására kiküldött 
31-es bizottság elnöke, nem foglalhat cl merev állás-

k
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pontot e kérdésben. A vélemények e kérdésben külön­
ben sem érlelődtek meg teljesen

Főispán-beiktatás. Kézdivásárhelyröl jelentik, 
hogy Meczner Béla Háromszékmecye uj főis­
pánja tegnap tartotta bevonulását Kézdivásárhelyre.

‘■y a középületek, mint a magánházak nemzeti lo- 
bogódiszt öltöttek. Reggel nyolcz árakor a városi 
tanács és képviselőtestület vezetésével az összes 
ipartársulatok zászlók alatt kivonultak a vasúti ál­
lomásra, ahol a vonattal érkező főispánt zugó éljen­
zéssel fogadták. A tűzoltó-zenekar a Rákóczi-indulót 
játszotta. Dr. Török Andor polgármester üdvö­
zölte ezután lelkes szavakkal a főispánt, aki szere­
tetteljes beszédben köszönte meg a szives fogadta­
tást. A pályaudvarról hosszú kocsisor kisérte a fő­
ispánt a városba. A Főtéren felállított díszkapunál 
óriási közönség várakozott s itt dr. Varga Béla 
M'imsi tiszti ügyész üdvözölte az uj főispánt, aki 
rokonszenves beszédekben köszöntötte a város ha­
zafias polgárságát, kérve a közönség támogatását és 
ígérve, hogy a város érdekeit mindenkor szeretet­
tel fogja istápolni. Innen az egész kiséret a városi 
Vigadóban levő szállására kisérte a főispánt. Itt 
tisztelegtek előtte az üdvözlő küldöttségek: a város 
tanácsa és képviselőtestülete dr. Török Andor 
polgármester vezetésével, maid a honvéd tisztikar 
Vz ö r ö s Szilárd őrnagy vezetésével, a függetlenségi 
kör Török Sándor elnökkel, a római katholikus 
egyháztanács Somogyi Gusztáv plébánossal, a 
pedagógiai társaság Gáspár István elnökkel, a 
polgári kör Szőcs Károly elnökkel az élén stb. 
Puli egy órakor 2fi0 teritckii lakoma volt, melyen 
az első felköszöntőt a főispán a királyra, a máso­
dikat a polgármester a város nevében a főispánra, 
a harmadikat Török Sándor a függetlenségi kör 
nevében szintén a főispánra mondotta.

Az amerikai flotta költségei. Az Fgyesült-Alla- 
p’ok hadi flottájának útja. megbízható becslések sze­
rűit, kétszázmillió koronába került F.hbö! 110 millió 
fútöszén beszerzésére költöttek. Amerikai tengerész­
tisztek véleménye szerint a hatalmas összeget érde­
messé tették azok a tapasztalatok, amelyeket a 
holta tisztjei s legénysége a távol keleten sze­
reztek.

Castró uralmának vége. Caracashól jelenük, 
hogy az egész ország elismerte Goni-zt köztársa­
sági elnöknek. A forradalom vérontás nélkül ért 
véget Castró Ceiesztin tábornok, a volt elnök 
fivére, lemondott a csapatok parancsnokságáról és 
az összes 6000 fegyvert és 3 mil'ió patronból álló 
mnnicziót kiszolgáltatta Castró volt elnök hatalma 
véget ért. — A Ncw-York Herald caracasi iclentése 
szerint Gomez elnök kérni fogja Castró kiadatását, 
ha bebizonyít!, hogy 6 küldte el azt a kábeltáviratot, 
amely utasítást tartalmaz Gomez megöletésére, A 
távirat azt mondja, hogy a kígyónak a fejét keU el- 
taposnl és Caracast terrorizálni.

A bolgár költségvetés. Az 1900. évi költség- 
előirányzatban 157,300.000 lei szerepel a folyó évi 
127,200.000 lel ellen. Ebből,az emelkedésből a had­
ügyminisztériumra 9 millió és a közoktatásügyi mi- 
löszfériinnrn 3 millió esik. A „nyilvános iskolák“ 
czimnél hiányzik a kelet-ruméüni iskolákért a ma­
gas portának tétele, amely körülbelül 3 milliót kö­
vetelt.

EGYHÁZAK.
— (Az egri Izraelita hitközség', mint tűdé,silónk 

Na, vasárnap tartott gyűlésében Kánitz Dezsőt, az 
Agrártakarékpénztár elnökigazgatóját, egyhangúlag 
elnökének választotta.

— (A zsidó rabbik nzctéSklegúszltése.) Gróf Ap- 
P< rivl Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter fel­
hívást intézett tigv a neológ, mint az ortodox izra­
elita országos irodához, hogy két hónapon belül ter- 
jexzszék he ama rabbinusok névjegyzékét és fizetési 
kimutatását, kik a kongrua-törvény értelmében fize­
tésüknek az állam részéről való kiegészítésére 
igényt tarthatnak.

A balkáni események.
Budapest, deczember 28.

A mai eseményeket még mindig Iz- 
volszki pénteki beszédje uralja. A külföldi 
sajtó hosszabb kommentárokat fűz az orosz 
külügyminiszter expozéjához és aszerint, 

%minő álláspontot foglal el valamely laporgá­
num, mellette, vagy ellene czikkezik. A leg­
nagyobb csalódás természetesen Szerbiát 
és Montenegrót érte, mert hiszen e két ál­
lam az annexió proklamálása óta minden 
reménységét az orosz diplomácziába he­
lyezte. Most, hogy Izvolszki expozéjában 
világosan kijelentette, hogy Oroszország 
keze a reichstadti egyezség révén meg van 
kötve, füstbe ment a sok remény, mely úgy 
megzavarta a belgrádi és czettinjei hazafiak 
fejét.

Az orosz körjegyzék kibocsátásával 
egyidőben közölték már, hogy Ausztria- 
Mag.varország is körjegyzéket intéz a ha­
talmakhoz, melyben közzéteszi az aktákat, 
amelyeket október végén Bécs és Péter- 
vár között a balkáni konferencziára vonat­
kozólag váltottak. E körjegyzéket e hó 
23-án küldte el külügyi hivatalunk az egyes 
kabineteknek és tartalma nagyjában ismer­
teti azokat az eszmecseréket, melyről az 
események folyamán liirt adtunk és amelyek 
végeredményükben oly megállapodást hoz­
tak létre e két nagyhatalom diplomácziája 
között, hogy az annexió kérdése előbb meg- > 
vitatásra kerüljön az egyes kabinetek kö­
zött, mielőtt a nemzetközi konferenczia 
összeülne.

A mai táviratok az első véres össze­
csapás hírét hozzák a szerb határról, me­
lyet hivatalosan is elismernek. A Drina men­
tén portvázó csendőrörjáratra tüzelni kezd­
tek szerb területről, mire valóságos tűz­
harc z. fejlődött ki, melynek folyamán ré­
szünkről megsebesült egy őrmester, szerb 
részről pedig elesett két ember. A szerb 
sajtóiroda bizonyára felhasználja ezt az al­
kalmat arra, hogy ismét telekürtöije a világ­
sajtót különféle rémhírekkel, pedig ezúttal 
megállapították, hogy a provokáczió szerb 
részről történt.

Mai híreink a következők:

A monarchia körjegyzéke.

Izvolszki miniszter tudvalévőig néhány 
nappal ezelőtt a berlini egyezmény szignatár- 
hatalmaihoz intézett körjegyzék!«:n feltette ki az 
orosz kormány álláspontját, A monarchia kül­
ügyi kormánya is szükségesnek látta, hogy p 
szignatár-hatalmakat a tárgyalások mai állásá­
ról értesítse. Fz az e hó 23-án a hatalmakhoz 
intézett memoire utján történt, amely n követ­
kezőket fejti ki:

A külügyi kormány azonnal az. Izvolszki kül­
ügyminiszter által beküldött konferenczia programmja 
ügyében vett közleményre adott válaszában a Pro­
gramm valamennyi pontja mellett állást foglalt. A 
monarchia ma is rokonszenves álláspontot foglal el 
a konferenczia eszméiéi illetőleg és az általa felállí­
tott feltételeknek" kizárólag az a czéliuk, hogy a kon­
ferenczia munkája minél hathatósahbá alakíttassuk ki.

A bécsi kormánynak november H-én kelt jegy­
zéke kifejti, hogy a monarchia külügyi kormánya 
hallandó a Bulgáriában proklamált uj állapotot el­
ismerni, feltéve, hogy a konferenczia ezen állam 
függetlenségét szentesíteni fogja, ha az összes pénz­
ügyi kérdések, ideértve a vasúti ügyet is, rendezget­
nek. Bosznia, Hcrczegovinn és a novihnzári szand­
zsákot illetőleg a kormány hozzájárni ahhoz, hogy e 
kérdések a konferenczia programúiéiba felvétessenek. 
Természetes azonban, hogy ö felsége szuverén jogai­
nak Boszniára és Herczegovinára való kiterjesztésé­
nek-. mrvszlntén a szandzsák kiürítésének fényei ne

képezzék a konferenczia megvitatásának tárgyait A1 
Szerbiának és Montenegrónak adandó kedvezménye­
ket illetőleg esetleges téves magyarázatok elkerülése 
végett a külügyi kormány ezt a kifejezést aiánlia: 
„A Szerbiának és Montenegrónak' adandó gazdasági 
előnyök“. A kapitulácziókat és a törökországi idegen 
postahivatalokat illetőleg a külügyi kormány kész 
az ezek ügyében eszközlendő módosítások tekinte­
tében a többi hatalmakkal tárgyalásokba bocsátkozni. 
A jegyzék végül azon nézetének ad kifejezést, hogy 
az orosz császári kormánynak immár alkalma leend. 
hogy az egyes programmpontokat illetőleg elfoglalt 
álláspontját közölje.

Az orosz kormánynak november 22-én kelt jegy­
zéke kifejti, hogy mielőtt az orosz kormány a többi 
programmpontot illetőleg állást foglalna, értesülést 
szeretne arra nézve, vájjon a monarchia külügyi kor­
mánya osztja-e nézetét a fentebb formulázott pre- 
judikáló kérdések tekintetében. A jegyzék végül az 
orosz kormány azon szándékának ad kifejezést, hogy 
az imént kifejtett álláspontját a többi szignatár hatal­
mak megítélése alá terjeszti.

Ausztria-Magyarország külügyi kormánya de­
czember 8-án kelt jegyzékében konstatálja a bécsi 
és szentpétervári kormányoknak az előzetes tárgya­
lások szükségességére vonatkozó egyetértését s eb­
ből azt következteti, hogy az orosz kormány csak 
úgy, mint Ausztria-Magyarország külügyi kormány­
zata. odatörekszenek, hogy a konferencziát megóv­
ják azon veszélyektől, amelyek esetleges nézetelté­
résekből származhatnának. A kormányok közötti esz­
mecserét legalább a fontos programmpontok lénye­
gére is ki kell terjeszteni és ezúton remélhetőleg bi­
zonyos formulák állapíttatnának meg, amelyeknek 
az volna a rendeltetésük, hogy a tárgyalás az általuk 
meghatározott keretek között mozogjon. így pl. az 

j oiosz kormány bizonyára hallandó volna Bosznia és 
Herczcgovina tárgyában a vitát olyképpen korlá­
tozni. hogy az annexió ténye ne képezzen kérdést. 
Ausztria-Magyarország reméli, hogy az orosz kor­
mányt ugyanaz a békés hangulat fogja vezérelni, 
egyben pedig elmondja véleményét Ausztria-Ma­
gyarország kormányának a főprogrammpontokat 
illetőleg.

A pétervári kormány deczember 17-én kelt aide 
memoireja szerint Auztria-Magyarország azon javas­
lata. hogy a hatalmakkal való előzetes tárgyalások 
a programmpontok lényegére is kiteriesztessenek, 
hogy ily utón formulákat lehessen megállapítani, ame­
lyek a konferenczia diskusszióiát bizonyos korlátok 
között tartanák, daczára a nehézkességével és hossza­
dalmasságával járó akadályoknak, az orosz kormány 
kész akczeptálni, csakhogy mérsékelt szellemének 
adjon kifejezést, de felteszi, hogy a többi hatalmak is 
ugyanígy járnak el. Ausztria-Magyarország külügyi 
kormánya javaslatát a többi kormányok elé Is ter­
jesztheti. amelyeknek az orosz czászári kormány kör­
jegyzékben fogja körvonaloznl álláspontját. Ausztria- 
Magyarország azon óhaját Illetőleg, hogy Oroszország 
adjon kifejezést véleményének egyes programmpon- 
tokát Illetőleg, a jegyzék kifejti, hogy Oroszország 
maid csak a közelgő tárgyalások során fogia nézetét 
az Ororszorságra nézve fontossággal bíró programm­
pontokat illetőleg kifejteni.

A török tárgyalások.

A „Matin“ konstantinápolyi tudósitója meg­
kérdezte T c w f i k pasa külügyminisztert, hogy 
igaz-e, hogy Ausztria-Magyarország ötven mil­
liót ajánlott fel az annexióért kártérítés gya­
nánt. A miniszter ezt felelte:

— Ausztria-Magyarország eddig csupán 
azt ajánlotta fel, hogy megszünteti a postahi­
vatalokat, beleegyezik a vám fölemelésébe és 
iiogy lemond a katolikus albánok protektorátu­
sáról. Ezt az ajánlatot nem fogadtuk el, miután 
az albánok fölött való protektorátust Török- 
ország soliasem ismerte el. P é n z b e 1 i kár­
pótlásra vonatkozólag pedig A u- 
s z t r i a-M a gyár ország eddig még 
semmiféle ajánlatot sem tett.

Véres harcz a szerb határon.

Deczember 23-án délután félnégy órakor * 
Drina szerb partjáról r á 1 ő 11 e k egy, a bős- 
nyák határon czirkáló őrjáratra
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6 EGYETÉRTÉS Kedd, deczember 29,

A szerb határőrök megpillantva az osztrák-ma­
gyar csendőröket, átlőttek és annak őrmesterét 
megsebesítették. Az osztrák-magyar csendőrök 
azonnal viszonozták a tüzelést. Amikor egy 
szerb bizottság a helyszínén megjelent, két 
megölt szerb katonát vittek el. A 
megsebesült őrmester állapota nem súlyos és 
már a javulás utján van. Osztrák-magyar rész­
ről semmi provok álás nem történt. A szerb 
katonák minden ok nélkül támad­
tak.

Az osztrák-magyar csendőrök ellen intézett 
támadás hírét egy kis eltéréssel a hadügy­
minisztériumban is megerősítik. 
Az esetről a hadügyminisztériumba érkezett hi­
vatalos jelentés ugyanis azt mondja, hogy a tá­
madók szerb parasztok voltak.

Beavatott részről a közös külügyminiszté­
riumhoz közelálló „Wiener Allgemeine Zeitung“- 
nak az e hó 23-án a szerb-boszniai határon tör­
tént összeütközésről a következő részleteket je­
lentik: A Drina szerb partjáról Selenica mellett 
deczember 23-án két szerb paraszt, akik szerb 
önkéntes! ruhában voltak, rálőtt az osztrák-ma­
gyar csendőrkülönitményre, amely Lesniak őr­
mester vezetése alatt a szerb zworniki kerület­
tel szemközt a boszniai határ mentén őrjáratot 
teljesített. Egy golyó Lesniak őrmestert találta 
és erre az osztrák-magyar csendőrök a túlsó 
partról czélbavették és leieritették a két szerbet.

így történt a sajnálatos esemény, amely azt 
bizonyítja, hogy a szerb kormány hihetetlen 
könnyelműséggel járt el, amikor Podrinja, Usica 
és Prokuplia határmenti községek szerb lakos­
sága között százezer darab uj Mauser-puskát 
cs illetőleg régi orosz Berdan-puskát osztott ki. 
Azon a környéken ugyanis a nép szocziális hely­
zete a lehető legziillöttebb, a rablások és gyil­
kosságok mindennaposak s az is köztudomású, 
hogy Selcnice a fészke annak a hírhedt Brieke 
rablóvezérnek, akit a szerb hatóságok régóta 
üldöznek. Ez az ember huszonnyoícz rablógyil­
kosságot követett el és hatvanöt esetben rábizo­
nyult, hogy fiatal leányokat rabolt el s azokat 
törökországi háremekben és boszniai lcányke- 
reskedőknek adta el.

A Neue Freie Pressének illetékes karrnai 
részről a boszniai és szerb határ mentén történt 
sajnálatos inczidensről a következőket közük: 
Az esetnek nem lehet semmiféle komoly katonai 
jelentőséget tulajdonítani. Nem is az első ez a? 
eset. Az utóbbi időben többször is lövöldözlek 
a határon, de az igaz, hogy senki sem sebesül 
meg és a támadókat nem lehetett látni. Csak rö­
vid idő előtt történt a montenegrói határon 
hogy két lövést szántak az osztrák-magyar ha­
tármenti csendőrkülönitménynek. Ezúttal esik 
meg először, hogy ilyen inczidens alkalmával 
egy katonát megsebesítettek, de az alattomos 
támadást nyomban meg is boszulták. Belgrad- 
bői jelentik a Reuter-iigynökségnek, hogy gróf 
Forgách osztrák-magyar követ közölte Mi- 
lovánovics külügyminiszterrel, hogy az osz­
trák és a magyar kormányok utasították a bosz­
niai katonai hatóságokat, hogy a szerb határon 
a csapatok és mindenféle őrjáratok kerüljék a 
provokálást, az őrjáratok óvakodjanak a határ 
átlépésétől és semmi esetre se nyúljanak fegy­
verhez.

A helyzet Szerbiában,
A több nap óta lappangó szerb kormányválság 

a parlamentben a költségvetési provizórium körül 
hirtelen támadt nehézségek következtében akuttá 
vált. Az ó-radikális pénzügyminiszter törvényjavas­
lata azt az intézkedést tartalmazza, hogy a folyó évi 
költségvetés mindaddig megbosszabhittatik, inig az 
1999. évi előirányzatot parlamentáris utón elintézik. 
Mlntnogy a kormány határozottan ragaszkodik c ja­
vaslat változatlan elfogadásához, tárgyalások foly­
nak a pártok közt aziránt, hogy miképp lehetne e 
kérdést barátságosan elintézni. Politikai körökben " 
válság kiélesedését azzal magyarázzák, hogy, egyes

pártok a kormányválságot, amelyet majdnem az 
egész szkupstina kíván és csak személyi kérdéseken 
múlik, most már erőszakosait felidézzék.

A költségvetési provizóriumról szóló vita végén 
a szkupstinában Popovics pénzügyminiszter ki­
jelentette, hogy ragaszkodik a kormányjavaslat vál­
tozatlan elfogadásához. Velimirovics miniszter- 
elnök erre az összkormány nevében a bizalmi kér­
dést vetette fel. A szkupstina ezután a kormány ja­
vaslatát, amely a f. évi költségvetést meghosszab­
bítja mindaddig, amíg az 1909. évi költségvetés nincs 
megszavazva, névszerinti szavazással 32 szóval 26 
ellenében elfogadta. A javaslat mellett szavazott a 
két radikális párt és több haladópárti képviselő, el­
lene a náczionalisták, egy haladó és egy szocziálde- 
mokrata képviselő. Az ülést ennek megtörténte után 
zártnak jelentették ki. A zárt ülésen Novakovics és 
Basics beszámolnak küldetésük eredményéről.

A török trónörökös elleni merénylet.
Alaposnak látszik az a gyanú, hogy a trónörökös 

ellen összeesküvést forraltak és merénylet készül 
ellene. Aliitólag Ali Haidar bey szenátor is kompro­
mittálva van az összeesküvésben. Ali Haidar már le­
mondott a szenátorságról és külföldre utazott. A kép­
viselőházban a nagyvezirt meg fogiák interpellálni.

A török rendőrség Konstantinápoly különböző 
pontjain a trónörökös ellen bujtogató plakátokat ta­
lált. A Jeni Oazetta hozzájutott, hogy a plakát né­
hány sorát lemásolja. A plakát figyelmezteti a népet, 
hogy tartsa nyitva szemét, miután valószínűleg coup 
áldozata lesz és kérdezi, vájjon kinek lesz haszna a 
trónörökös eltűnéséből. A plakátok egy ismert szemé­
lyiséget említenek. A Jeni Oazetta nem kívánja a 
plakát többi részét közzétenni és azt mondja, hogy 
a trónörökös ellen intézett merénylet az összes kö­
röket foglalkoztatja és az a hir, mely szerint Juzuf 
Izzedin javára lemondana, mindenkit elszomorít. A 
lap szerint a herczegek egész testőrszemélyzetét, 
amely még a dcspotizmus korszakából származik, el­
bocsátják.

A balkáni kérdés a román kamarában.
A román kamara a trónbeszédre adandó válasz­

feliratot tárgyalja. B r a t i a n u belügyminiszter, a 
küliigyek ideiglenes vezetője szólal fel.

— Rokonszenvvel üdvözöljük — mondta töb­
bek között — Törökország megújhodását és azt 
óhajtjuk, hogy az uj érában az ottomán birodalom­
ban lakó románokkal szemben igazságosan járja­
nak el. Rokonszenvvel nézzük Bulgária független­
ségét. melynek megteremtésében véráldozattal se­
gítettünk. Az adott pillanatban senki sem fog na­
gyobb igyekezettel eljárni Bulgária függetlenségé­
nek elismerése érdekében, mint Románia. Bosznia 
és Herczcgovina annexióia közvetlenül nem érint 
román érdekeket. Sem iöldraizi, sem politikai te­
kintetben nem vagyunk Balkán-állam. De senki, 
sem Oroszország, sem Ausztria-Magyarország 
nincs annyira érdekelve a balkáni egyensúlynak a 
területi status quo alapián való fenntartásában, 
mint mi. Továbbra is támogatjuk teljes mértékben 
mindazokat, akik a világbékét akarják biztosítani. 
Nem akarunk kalandpolitikát. Politikai irányelvünk 
összhangban áll az európai érdekekkel. Románia 
is Európa érdekei találkoznak abban a törekvés­
ben. hogy a dunai hajózás szabadsága biztosittas- 
sék. Óhajtiuk és reméljük, hogy A u s z t r i a-M a - 
gyarországgal létrejön a kereske­
delmi szerződés, mert nagy súlyt helyezünk 
a monarchiával való ió viszonyra. De nem áldoz­
hatjuk fel a mezőgazdaság, valamint a gyáripar 
és kéziiuar érdekeit s azokat meg fogjuk tudni 
védelmezni. Nem látjuk szükségét annak, hogy a 
konzervatív Indítvány szerint, felmondjuk a szerző­
dést. sőt ellenkezőleg, azt a legnagyobb mértékben 
időszerűtlennek tekintjük, mert okunk van remélni, 
hogy a szerződéses tárgyalások hamarosan czélra- 
vezetnek.

Izvolszki expozéjának hatása.
Az orosz lapok ma bő kommentárokat fűznek 

Izvolszki beszédéhez. A „Novoie Vremja“ kijelenti, 
hogy Izvolszki beszédének első része ellen, amely­
ben Oroszországnak a többi hatalmakhoz való vi­
szonyával foglalkozik, nincs kifogása. Hasonlókép 
helyesli e lap a három szláv balkán-államnak Török­
országgal való egyesítése gondolatát, ami, ha Iz­
volszki kijelentései — amint reméli — őszinték, az 
orosz politikát uj gyümölcsöző alapra fogja állítani. 
Ugyancsak hozzájárul a lap török-barát politikához. 
A külügyminiszter beszédének többi részével szem­

ben azonban rideg magatartást kell tanúsítania. Pél­
dául teljesen érthetetlen, hogy miért hivatkozott a 
miniszter az osztrák-magyar titkos szerződésekre 
és szakított fel régi sebeket. Tiltakozik a „Novoja 
Vremja“ a többi diplomácziai okirat titokban tartása 
ellen, amelyekre Izvolszki hivatkozott, valamint Bul­
gária éleshangu megleczkéztetése ellen. A „Slovo“ 
kifogásolja, hogy Izvolszki rámutatott Oroszország 
föltétien békeszükségletcre s azt hiszi, hogy ha Iz­
volszki hallgat a békéről, ez még egyáltalán nem 
lett volna egy jelentőségű a háborúval való fenye­
getéssel. A beszédből hiányzik a szilárdság és ha­
tározottság. A „Golosz Pravdi“ is úgy találja, hogy 
az orosz diplomácziának hiányzik a szilárd talaj és 
ezért mintha sima parketpadozaton mozogna.

Szófiában az orosz külügyminiszter beszéde 
mindenütt jó hatást keltett. A lapok pártkülönbség 
nélkül nagy megelégedéssel kommentálják a beszé­
det. A félhivatalos „Vreme“ az expozét a szláv 
Oroszország története fontos parlamentáris dokumen­
tumának mondja és szerinte a Bulgáriára vonatkozó 
passzus örömmel tölti el minden ió bolgár szivét, ski 
Oroszország jó szolgálatait megbecsüli és aki érté­
kesnek tartja Oroszország rokonszenvét. Az a ki­
jelentése, hogy Oroszország Bulgáriát ki akarja segí­
teni a zavarból, bár az orosz tanácsok ellenére cse­
lekedett, határtalan rokonszenv jele, mely minden 
bolgár szivét megindítja. Még a „Veccrna Posta ‘ is 
talál lelkes szavakat Izvolszki számára, kuiek az 
expozében megjelölt politikáját minden bolgárnak he­
lyeselni kell.

A szerb lapok különfélékén kommentálják az 
orosz expozét. A „Politica“ igen kedvezően nyilat­
kozik róla, miután a beszéd végre tisztázta a hely­
zetet. A „Mali Journal“ azonban hevesen támadja 
Izvolszkit és szemére veti, hogy az annexió óta 
kettős játékot űzött, amennyiben germanofil és
ausztroiil volt és ez beszédében is megnyilvánult. Az 
orosz nép méltóságának nem szabad megengednie, 
hogy minisztere Ausztria-Magyarországgal szemben 
szervilisen viselkedjék. Izvolszki Szerbiától és
Montenegrótól a béke feltétlen megőrzését kívánja 
oly pillanatban, amidőn a szerb nép fenmaradása 
fenyegetve van. Az orosz nép méltóbb minisztert vá­
laszthatna. A „Trogovinskii Glasnjk“ az orosz kör- 
jegyzékről szólva kiemeli annak kategorikus hang­
ját. Abban a kijelentésben, hogy Oroszország a kon- 
ferencziáról való nézetét akkor fogja közölni Ausztria- 

; Magyarországgal, ha ez a konferenczia prngrammját 
í a többi hatalommal közölte, látja a lap a jövő hely- 
: zet súlypontját.

Az eddig megjelent török lapok Izvolszki kül­
ügyminiszternek a dumában tartott beszédét kom- 

. mentár nélkül reprodukálják, valószínűleg helyszűke 
miatt, amely a nngytcrjedelmii kamarai tudósítások 
folytán állott elő. Az Osztrák Lloyd úgy találja, hogy 

I a beszéd nagy csalódást hozott a szlávságnak.
A íranczia lapok a Tcmpshcz hasonlóan kom- 

: mentálják az orosz jegyzéket. Az Eclair azt Írja, 
i hogy Izvolszki nyilvánvalóan utat keres, a melyen 

tisztességgel kikerülhetne az ügyből. Annál nehezebb 
lesz számára Bosznia annexióját vitássá tenni, a 
mennyiben ez volt <fz ára Ausztria-Magyar ország 
Plevna előtti és utáni semlegességének. A Huma- 
nité élesen Oroszország ellen fordul, amelynek pre- 
tenziói abban az irányban, hogy a délszláv népek 
szabadságát megvédelmezze, tanúságot tesz végtelen 
csekély önismeretéről.

A Daily Telegraph azt mondja, hogy a reich- 
stadti szerződésre és a titkos berlini deklaráczióra 
való tekintettel régóta nyilvánvaló volt. hogy Orosz­
ország Ausztrla-Magyarország akczióját nem elle­
nezheti. Izvolszki becsületesen cselekedett, amidőn 
ezt elismerte. A Daily Telegraph azt mondja, ha az 
osztrák-magyar kormány a salát maga által leiidé­
zett nehézségek békés és igazságos megszüntetésére 
törekszik, úgy Oroszország utat mutatott neki, a 
melyen visszavonulása Ausztria-Magyarorsz.ág gaz­
dasági érdekeinek vagy nemzeti méltóságának csor­
bítása nélkül megtörténhetik. Eurőpa kívánja és a 
monarchia is óhajtja a békét. Minden, amit a bécsi 
kormánytól kivannak az, hogy használja fel az al­
kalmat, hogy a békét becsülettel fan tartsa.

A Jeni Gazella Izvolszki liesiédával meg van 
elégedve, mert azt bizonyítja, hogy Oroszország po-

\



Keaa, aeczember 29. ecvetektes í
litlkája az Angliával való barátságon alapszik. A lap 
hangsúlyozza az olasz-orosz entente szükségét, ki­
jelenti, hogy a beszéd hangja általában barátságos 
és rokonszenves Törökország iránt és hozzáteszi, 
hogy az ottománok figyelmére érdemes Izvolszki be­
szédének a maczedóniai rend helyreállítására és az 
ottomán alkotmányra vonatkozó része. Izvolszki fel­
ismeri a jogot a Balkán kérdésben és megmutatja a 
válaszvonalat Ausztria-Magyarország, Németország 
és a többi hatalmak közt a konferenczia kérdésében.

A Suraj Ummet hosszabb czikkben foglalkozik 
Izvolszkinak a Balkán-konföderáczióra vonatkozó 
eszméjével, melynek czélja a monarchiának és Né­
metországnak a Balkánon való előhaladását megaka­
dályozni, majd pedig egy bizonyos szkepszissel be­
szél annak megvalósításáról. Bulgáriáról azt írja, 
hogy jól meg kell gondolnia, mielőtt* határoz. Orosz­
ország jó intenczióinak bizonyítékát kell, hogy adja, 
ha Bulgáriának Törökországgal való kibékülését az 
igazságos tőrök követelések keretében támogatja.

A két ujtörök képviselő vezetése alatt álló Ta­
nin jellemzőnek mondja, hogy Isvolsky súlyt helyez 
az Olaszországgal való jó viszonyra. Most már 
Oroszország közeledéseire és néhány Balkán-államra 
támaszkodva nagyobb hatással szólhat a monarchiá- 
hoz. A nehézségek megoldásánál az első szerep Tö­
rökországról Oroszországra szállt át. A lap hozzá­
járul a beszéd azon részéhez, mely szerint megbo- 
csáthatlan volna tiltakozni anélkül, hogy szükség 
esetén fegyverrel tudnánk közbelépni. Értéktelenek 
voltak a Törökország diplomácziai történetében fel­
jegyzett tiltakozások, mint azt Tunisz, Egyptom, 
Massua, Kelet-Rumélia és Tripolisz esete bizonyltja.
A Tanin rámutat arra a megkülönböztetésre, amelyet 
Isvolsky Bulgária függetlenségi nyilatkozata és Bosz­
nia amiexiója közt tett, mikor az utóbbit nagy, az 
előbbit kis bűnnek nevezte. A lap szerint Orosz­
ország körözvényével és Isvolsky beszédével ui ak- 
czióba kezdett. Isvolsky beszéde sok bókot tartal­
maz, amihez az ottománok nem szoktak hozzá.

Legújabb.
Belgrádból jelentik éjjel: A két radikális párt 

közt létrejött kompromisszum, mely szerint a Velimi- 
fovics-kormánynak a költségvetési provizórium el­
őadásakor bizalmat szavaztak, megakadályozta a 
krízis kitörését. A kormány maradása mindazonáltal 
továbbra is a pártvezérek közt folyó és koalicziós 
kormányra irányuló tanácskozások lefolyásáról függ.

A török felirat.
Konstantinápoly, dcczember 28.

A szenátus feliratát, melyet Said pasa elnök és 
volt nagyvezér irt alá és amely a trónbeszédre vá­
laszol, tegnap adták át a nagyvezérnek, ki azt a 
Yildiznek küldötte. A mai hivatalos lap közli a fel­
iratot. Több törvényhozási érzéket tanúsít, mint a 
képviselőház felirata, komoly méltósággal fejezi ki 
alkotmányientartó szándékait és szintén garancziát 
vállal eziránt. Bevezetésül konstatálja, hogy a nem­
zet boldog, hogy a trónbeszédet hallotta és hogy 
elmúlt a régi rendszer, amely megakadályozta az 
uralkodó és a nép közt az összeköttetést, amiért a 
szenátus a szultániak /.diáját fejezi ki. Kijelenti a 
szenátus, hogy a szultán megmásíthatatlan óhajtását, 
melyet a nemzettel és az egész világgal szemben 
kinyilatkoztatott az alkotmány fentartása iránt, fo­
gadalomnak tekinti. A külpolitikára vonatkozó pasz- 
szus Így hangzik:

Ami a felséged által a trónbeszédben érintett 
bosnyák és bolgár kérdést illeti, efelöl a berlini 
szignatárlus hatalmakkal való tárgyalások figye­
lemmel kisérése és azoknak kielégítő eredmény­
nyel való elintézése a végrehajtó hatalom fel­
adata. Elvárjuk, hogy a minisztertanács e fel­
adatot kielégítően oldja meg s ugyanezt kíván­
juk a fontos krétai kérdésben is.

A felirat ezután azt mondja, hogy a kamara 
törvények előkészítését várja. z\ parlament törvény­
hozó joga a két ház és minisztertanács által az or­
szágot kétségtelenül a kívánt mértékben felvirágoz­
tatja. Végezetül a felirat ismételten megköszöni a 
szultán Ígéretét, biztosítja, liogy a szenátus megvédi 
az alkotmányt és ezen az egyenes nton híven tel­

jesíti kötelességét az uralkodóval és nemzettel szent 
ben.

A kamara fölirati javaslata a történelmi vissza­
pillantással kezdődik, amely kiemeli, hogy a szul­
tán trónralépése óta elismerték az alkotmány be­
hozatalának szükségességét. A nemzeti intelligenczia 
idejekorán belátta, hogy az ország a politika és a 
czivilizáczió színterén csak a polgári és politikai 
logok teljes gyakorlása által biztosíthatja poziczió- 
ját és a szultán szerencsére hozzájárult a parlament 
egybehivásához, amiért a nemzet köszönetét mond. 
A külpolitikára áttérve, azt mondja a fölirat, hogy 
a nemzet a szultánnal együtt sajnálja, hogy a bol­
gár fejedelemség függetlennek nyilvánította magút 
és hogy közvetlenül ezután Ausztria-Magyarország 
annektálta Boszniát és Herczegovinát, melyek nem­
zetközi szerződés értelmében ideiglenesen okkupúl- 
tattak. A kamara természetesen mindenkép támogatni 
fog olyan kormányt, amely megvédi a nemzet te­
kintélyét és jogait és keresni fogja e politikai inczi- 
densek megoldását. A kamara az összes hatalmak­
kal jó viszonyt kíván biztosítani és meg fogja mu­
tatni a czivilizált világnak, hogy a nemzet békét 
akar és reméli, hogy Törökország nagyhatalom 
rangjával fog bírni és élvezni fogja a nemzetközi 
jog összes előnyeit. Ezután a javaslat a kamara bel­
politikai föladataival foglalkozik és ünnepélyesen ki­
jelenti, hogy nem engedi pazarolni az állam pénzét. 
A kamara a szárazföldi és tengeri haderő újjászer­
vezésén és kiépítésén fog munkálkodni, nem támadó 
czélból, hanem a haza megvédése czéljából. Végül 
hangsúlyozza a fölirati javaslat, hogy semmiféle ha­
talom sem ingathatja meg a nemzetet az alkotmány 
föntartására irányuló törekvésében és megköszöni a 
szultánnak, hogy osztja e kívánságot és hogy sze­
mélyesen nyitotta meg a parlamentet.

A török lapok közük és bírálják a fölirati javas­
latot. Az ifju-török sajtó egy része helyesli, a Jeni 
Qazetta óvatosnak találja a külpolitikára vonatkozó 
részét, de kritika tárgyává teszi több más lappal 
együtt, hogy meg akarták akadályozni a föllrat köz­
lését és megbeszélését a sajtóban.

Az arab képviselők sértve érzik magukat, amiért 
egy arab képviselőtársuk mandátumát megsemmisí­
tették és több más mandátum megsemmisítése is 
tervbe vau véve. Hírlik, hogy azok az arab képvi­
selők, akik még nem érkeztek a fővárosba, utasítást 
kaptak, hogy ne is jöjjenek egyelőre el és az itt 
időzök is el fognak utazni, ha elégtételt nem kapnak.
A szultán jóváhagyta Achmed R i z á n a k meg­
választását a képviselőház elnökévé.

A képviselöházban ma nagy zene-bonát okozott 
Izmail pasa, amikor a szónoki emelvényről szemé­
lyes sérelmeit tette szóvá és kifakadt Sabah Eddin 
hciczcg lapjának, a Verbcskinek személyes támadásai 
miatt. Nagy lárma lett erre és a képviselők párt- 
ktllöbség nélkül azt kiabálták, hogy a dolog nem tar­
tozik a parlament elé, Izmail pörülje be az újságot.
De Izmail pasa csak tovább beszélt és még akkor 
sem hagyta abba, amikor a képviselők dobogtak és 
a padokat verdestek. Végre is Achmed Riza elnök 
megvonta tőle a szót. Egy arab képviselő is szemé­
lyeskedett a felirati vitában és emiatt lehurrogták. 
Hirtelen egy görög képviselő indítványozta, hogy 
téljenek napirendre és az elnök váratlanul elrendelte 
a szavazást. A meglepett képviselők az elnök fel­
szólítására felállottak és Achmed Riza kihirdette a 
határozatot, hogy a képviselőház nagy többséggel el­
fogadta a feliratot.

Délután három órakor Achmed Riza elnök meg- 
nyitja az ülést s bejelenti, hogy őt és az első alelnö- 
köt ma a szultán fogadta s midőn megköszönték ki­
nevezésüket, kijelentette, hogy az alkotmányt, mely­
nek örök időkre érvényben kell maradnia, mindig 
tisztelni fogja és azt óhajtja, hogy a kamarának meg- 
felelő palotát építsenek. A szultán elrendelte, ho.y 
abban az épületben, hol a kamara most illéseik, fel­
vonó-készüléket létesítsenek. A kamara a felirati la- 
vnslat elfogadása után tudomásul veszi az üdvözlő 
táviratokra adandó válaszokat. A franczia és angol 
parlamentnek adandó válasziratokat az összes kép 
viselők aláírják. Ezután folytatják a mandátumok fe­
lülvizsgálását. Scíik damaszkuszi képviselő mandá.u- 
mát hitelesítik, ami valószínűleg kiengeszteli az elé­
gedetlen arab képviselőket. Az ülés végén egjik 
képviselő azt kérdi az elnöktől, mikor fog a nagy­

vezér a kamarában felvilágosítást adni a bel- és ktl! 
politikáról. Az elnök azt Javasolja, hogy szavazzanal 
köszönetét az egység és haladás bizottságának. El 
nők kijelenti, hogy a bizottság nem szorul köszö 
netre, mert csak kötelességét teljesítette. Hóinál 
nem lesz ülés. Eddig 42 arab képviselő érkezett ide

A hadügyi és tengerészeti minisztérium költség' 
vetési előirányzatot készít, amely igen magas össze, 
geket mutat ki. A tengerészeti minisztérium költség, 
vetése 600.000-ről három millióra emelkedik. A Sura 
Ummet szükségesnek tartja a haderő számára a költ 
ségeket, de óva int azok túlzásától.

A kamara feliratának azon részét, mely az an. 
ncxióról szól, megváltoztatták a következő módon | 
Közvetlenül ezután kijelentette Ausztria-Magyaror. 
szág, hogy annektálta Boszniát és Herczegovinát stb!

Dorgo kisasszony.
CD

Operett-primadonnák, drámai hősnők, operai 
csillagok: olvassák el Dorgó kisasszony történe­
tét és szíveskedjenek róla tudomást venni.

Dorgo kisasszony, párisi színésznő, az auto­
mobilján ült. Az automobil nem vágtatott na­
gyon gyorsan Páris utczáin, mert a kisasszony 
valami uj ruha-költeményt akart bemutatni a bá­
mészkodó népnek. Egy utczakeresztezésnéí 
nagy tömeg állotta útját a gépkocsinak!. A tömeg 
afajta kis házikót állott körül, amilyen itt van 
Budapesten s amelynek két bejárása van: az 
egyik hölgyek, a másik urak számára és ahol 
„a használati dij előre fizetendő.“ ,

Dorgo kisasszony szerette volna megtudni 
a csődület okát. Elküldte hát soffőrjét, hogy kér­
dezze meg, mi történt. Mikor a tömeg észrevette 
az elegáns hölgy érdeklődését, igazi gall udva­
riassággal az automobil ktöré sereglett és bőbe- 
szédüen adta meg a fölvilágositást. Persze, töb­
ben beszéltek egyszerre s igy nem értett sem­
mit. Végül egy kövér, hatalmas csipőjü, rengő 
mellű, zsíros arczu asszonyság elhallgattatta a 
többieket és átvette a szót:

— Ne kotyogjanak annyit; én csak jobban 
tudom, hogy volt s mint volt. Én vagyok ennek 
a kis házikónak az igazgatónője. Az imént jelent­
kezik nálam ez a fiatal ur. (S visszamutatott egy 
20—21 éves fiatal emberre.) Olyan fenn hordta 
az orrát, hogy nem is mertem tőle a dijat előre 
kérni. Mikor azután távozni akart, úgy tett 
mintha minden rendben lenne. „Pardon, — mon- 
dóm én, — nem feledkezett meg semmiről, 
uram?“ „Nem én!“ mondja ő. „Gondolkozzék 
csak; hiszen még nem fizetett!“ Erre ő megle­
pett arezot vág, mintha akkor pottyant volna le 
az égből. „Fizetni? Hát itt fizetni is kell? Nálunk 
Bécsben nem kell fizetni!“ Erre azután engem 
is el kezdett hagyni a türelmem. „Hallja, tisztelt 
ur, én nem tudom, mi a szokás Becsben; de azt 
tudom, hogy itt ingyen nem lehet ... itt fizetni 
kell és fizessen is tüstént, ha azt nem akarja, 
hogy lecsukassam?!“ A jómadár erre a legna­
gyobb lidegvérrel kijelentette, hogy ő, legna­
gyobb sajnálatára, nem hódolhat ennek a párisi 
szokásnak, — annál az egyszerű oknál fogva, 
mert néki nincs egy megveszekedett garasa sem. 
Hát hallott már ilyet a világ?

Dorgo kisasszony mosolygott s kivette a 
pénztárczáját:

— Nézze csak, jó asszony, — mondotta.__
itt van a maga tiz fillérje és magának, kedves 
barátom, itt van öt franki... ebédeljen meg jól!

A fiatal ember elfogadta az öt frankot, az 
asszony azonban visszalökte a tiz fillért és kö­
vetelte az előjött rendőrtől, hogy tartóztassa le 
a himpellért. A szabály, szabály. A fiatal urat 
a rendőrségre vitték. Dorgo kisasszony oda is 
elkísérte és mindaddig nem vette le róla kezét 
mig csak szabadon nem bocsátották. A iu

I



8 EGYETÉRTÉS
és angol lapok két nap óta csak Dorgo kisasz- 
szony szivéről Írnak.

(Ezek után kissé furcsa helyzetben lesznek 
azok a színésznők, kik elvesztették értékes 
nyakéküket, vagy akiktől húszezer forint ára 
ékszert loptak el.)

Gyilkosság vallási tébolyból.
— A malnzi vérfürdő. —

Budapest, deczember 28.

Karácsony második napján történt véres esetről, 
mely érthető izgalomba hozta Mainz lakosságát, rö­
vid táviratunk alapján mi is megemlékeztünk. Ma 
megdöbbentő részleteket kapunk erről a borzalmas 
gyilkosságról, melyet Racke József göttingai egye­
temi hallgató követett el. Eleinte azt hitték, hogy a 
fiatal embert elvetemültsége vitte erre a szörnyű 
gyilkosságra, melynek atyja és három nővére esett 
áldozatul, de a vizsgálat azóta megállapította, hogy 
Racke József vallási tébolyba esett.

A négyszeres gyilkosságról itt következik rész­
letes tudósításunk:

Karácsony második napjára virradó éjszaka ré­
mes gyilkosság történt. Reggel holtan találták Racke 
Miklós hatvankét éves, tekintélyes borkereskedőt és 
három leányát. Nem kellett sokáig kutatni, hama­
rosan kiderült, hogy a négyszeres gyilkosságot Rackc 
József, a borkereskedő 21 éves fia követte el, aki 
a göttingai egyetemen a csillagászatot tanulta. Ka­
rácsonyra hazajött látogatóba s első este vidáman 
mulatott kis húgaival a karácsonyfánál. Semmivel 
sem árulta el sötét szándékát, pedig minden jel arra 
vall, hogy már első nap készült a gyilkosságra. Aty­
jának egy régi. megrozsdásodott puskájáról lesró- i 
folta a csövet és arra madzaggal ráerősitett egy 
élesre fent, nagy konyhakést, aztán megtöltötte re­
volverét és behatolt atyjának hálószobájába. A kony­
hakéssel olyan hatalmas csapást mért alvó atyjának 
fejére, hogy a szerencsétlen ember koponyája ketté­
hasadt és agyveleje kilocscsant. Ez az egy vágás 
már halálos volt. de a gyilkos fiú azután még össze­
kaszabolta a holttestet.

Miután atyjával végzett, átment a lakás másik 
végébe, ahol nővérei aludtak. Elsőnek 25 éves Anna 
nevű testvérét rohanta meg, aki szintén látogatóba 
jött haza. Ez a leány egy berlini orvos menyasz- 
szonya és husvétra volt kitűzve esküvője. A gyilkos 
fiatalember a puskacsőre kötött konyhakéssel ketté­
vágta nővérének nyakát, aztán a sző szoros értel­
mében szétdarabolta a holttestet, úgy, hogy felismer- 
hetetlen lett. Innen a szomszéd szobába ment a vé­
rengző gyilkos, leszúrta 22 éves Stefánia nevű nő­
vérét és kettéhasitotta a 17 éves Lidiét fejét. A vizs­
gáló-bizottság tagjai maidnem elájultak, mikor meg­
látták a feldarabolt holttesteket.

Reggel jött be a lakásba Racke idősebbik fia, 
aki két kis öcscsével az épület túlsó végében aludt, 
hogy helyet engedjen a látogatóba jött két testvér­
nek. () fedezte fel a gyilkosságot és fellármázta a 
környék népét. A gyilkos fitt a ház egy félreeső bó­
déjában bezárkózott s ott akadtak rá a rendőrök. 
Racke József a kis faépiilet ablakán kikiáltott a 
rendőröknek:

— Tudom, minek jöttek! £n vagyok" a tettes. 
Meg akartam szabadítani őket földi gondjaiktól.

A rendőrök rátörték az ajtót, megkötözték és 
elhurczolták. A gyilkos fiú alacsony, vézna és 
gyenge. Fogságában egyre sir és senkihez sem szól. 
Mikor meglátta atyjának holttestét, zokogva bo­
rult rá.

Nyilvánvaló, hogy a gyilkos fiatalember vallási 
őrületben szenved.

A meggyilkolt Racke Miklósnak nagy borkeres­
kedése van, a nyolczvanas években Mainzot kép­
viselte a birodalmi gyűlésen és a czentrumpártnak 
kiváló szónoka volt.

Mint utólagosan jelentik, Racke volt képviselő­
nek fia, aki atyját és három felnőtt nővérét megölte, 
tettét nyilvánvalóan örülési rohamban követte el. 
Tettének okát nem lehet anyagi kérdésekben ke­
resni. a mint annak hire járt.

Nagy földrengés Olaszországban.
—. Távirati tudósítások. —

Óriási földrengés hire érkezik Olaszország­
ból, ahol még nem felejtették el az 1905-iki ka- 
lábriai katasztrófát. A földrengés részletei hiá­
nyoznak, de a lökés óriási lehetett, mert a bu­
dapesti. obszervatóriumban levő Wiechert-óra 
egyik komponensének irótolla kiesett, ami a leg­
ritkább esetben fordul elő.

Az első jelentések Monteleone di Calabriá- 
ból érkeznek. Eddig beérkezett táviratok sze- 
szerint a földrengés Borgia, Cenadi, Centrache, 
Olivadi, San Vido, Pomerano, Nicotera és Tro­
pes községekben házakat rongált meg. Santa 
Onofrióban több ember sebesülést szenvedett, 

i Stefanaconiban három halottat és hatvan sebe­
sültet húztak ki a romok alól. Több ház beom­
lott és sok megrepedt. A katonaság vagy lerom­
bolja, vagy helyrehozza a megrongált házakat. 
San Onofrioban több ember megsebesült. A la­
kosság a szabadban táborozik. Joppoloban a 
házakon aggasztó repedések észlelhetők. Mile- 
toban és Majeratoban a sebesültek száma ugyan 
csekély, de az okozott kár óriási. A mentési 
munkálatokban csapatok segédkeznek. San Gre- 
gorioban két ember életét vesztette és a házak 
erősen megrongálódtak. San Constantinoban is 
nagyon megrepedtek a házak.

A földrengést Sziczilia több városában is 
észlelték. Caktanisettában több házon repedé­
sek keletkeztek. A lakók elhagyták a házakat és 
az utczákat, tereket lepik el, vagy a templomba 
menekülnek. A lakosság izgatottsága igen nagy. 
Mineoban heves földlökés pánikot idézett elő a 
lakosság körében. Számos ház megrepedezett. 
Az obszervatórium készülékei folytonos földin­
gadozásról tanúskodnak. Cataniában a földren­
gés húsz másodperczig tartott. A lakosság ijed­
ten a szabadba menekült. Tenger alatti földren­
gés is volt, amely a kikötőkben jelentékeny kárt 
tett. Egy fiú a tengerparton meghalt. Lingua 
Glossából és Saverinából is erős földlökést je­
lentenek. Notoban harmincz másodperczes föld­
lökést vettek észre. A lakosságon nagy ijedtség 
vett erőt. Több házon és templomon repedések 
keletkeztek. A foglyok meg akartak szökni, de a 
katonaság ismét helyreállította a nyugalmat. A 
lakosság az utczákon tartózkodik. Augustában 
a földrengés több templomon és számos házon 
repedéseket okozott. Emberélet nem esett áldo­
zatul.

Giolitti miniszterelnök két hivatalnokot 
küldött Catanzaro tartományba, hogy a földren­
gés által okozott kárt vizsgálják meg és a maga 
részéről 20.000 frankkal áldozott elsőnek a la­
kosság támogatására megindítandó gyűjtéshez.

Giolitti miniszterelnök a hadügyi és tenge­
részeti miniszterekkel egyetértve a műszaki csa­
patokat és egy hadihajót helyeztetett készenlét­
be, hogy szükség esetén Kalábriába indulhasson 
A posta- és távirdaminiszter a Sirio gőzöst Ná- 
polyból Messinába küldte, hogv helyreállítsa a 

j távirati összeköttetést, f.lclmiszerállomásoka* 
í Palmiban és Messinában állítanak fel. A Sirio 
I gőzös magával viszi Messinába a vöröskereszt- 

egylet segélyeszközeit is. Katániában a futóhul­
lám három gyermeket a tengerbe sodort. Négy 
kis h.^ikó beomlott, több halászbárka eltűnt. A 
vidék számos helyéről komoly károkról érkezik 
jelentés. Malettoban két templom sérült meg 
nagy mérvben és 55 ház esett a földrengés ál­
dozatául. melyeknek egy része teljesen elpusz­
tult. Belpossóban két ház omlott be és több meg­
rongálódott. San-Giovanni de Giarrcben tiz ház 
omlott be. A romok egy embert összezúztak. 

- egyet megsebesítettek. Ripostóban a székes-
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egyház rombadőlt. Több más templom, vala­
mint a városháza beomlófélben van. A tiz mé­
ter magas futóhullámok egész lakóházakat 
árasztottak el. A romok alatt négy halottat és 
több sebesültet találtak- Nagyszámú községből 
érkeznek épületek megrongálódásának hírei.

Messinával a távirati és telefonösszekötteté­
sek megszakadtak. A kontinensre vezető vonalak 
is meg vannak zavarva. Csupán a Nápolylyal 
való kábel-összeköttetés működik. A Messinába 
elindult gyorsvonatnak a telefonösszeköttetés 
megszűnése következtében vissza kellett fordul­
nia. Két másik vonatnak, amelyeket Caltanizet- 
tába és Girgentibe indítottak, töltés-csuszamlás 
miatt ugyancsak vissza kellett térniök.

Rómából jelentik, hogy a földrengéssel egy- 
időben Sziczilia nyugati partvidékén iszonyú 
hullámverés volt. A Földközi-tengeren tegnap 
óta borzasztó délnyugati szél dühöng. Kataniá- 
ban az ár a tengerbe ragadott három gyerme­
ket. Egy nagy vitorlás hajó és egy osztrák gő­
zös, amely valószínűleg az Ungaro-Croataé, már 
majdnem elsülyedt, mikor mind a kettőt bevon­
tatták egy kikötőbe.

A Giornaie d’Italla szerint a Spica torpedó­
naszád parancsnoka táviratilag jelentette a had­
ügyminiszternek, hogy Messina városnak egy 
része elpusztult. Több száz épület bedőlt és a 
romok igen sok embert halálrazuztak. A ren­
delkezésre álló eszközökkel lehetetlen elvégezni 
az eltakaritási munkálatokat. Bassino fregatt­
kapitány szintén a romok alatt fekszik. Attól fél­
nek, hogy Bagnaram Palmi, Pietra, Gioia és 
Mario községekben is nagy a pusztulás. A ten­
gerészeti minisztérium az összes Nápolyban 
horgonyzó hadihajókat Messinába rendelte 
mentőeszközökkel. Különösen sokáig tartott 
és nagyon erős volt a rengés Palmiban, 
hol rendkívül nagy károkat okozott. A katasz­
trófának több száz áldozata van. Messinával és 
Reggióval minden összeköttetés megszűnt.

Messinából Katánián át mind aggasztóbb hí­
rek érkeznek, melyek szerint szerfelett sok ház 
omlott össze és a holtak és sebesültek száma 
rendkívül nagy. Az első sebesültek Kataniában a 
Washington gőzösre menekültek, öt gőzös Ka- 
taniából Messinába indult mentőeszközöket.

TÁVIRATOK.
Közgazdasági táviratok.

Newyork, decz 27. decz. 28.
Bu z a locobuza 108i/a 1091/1

deczemberre 108i/a 109
májusra 1 ICA 111

Tengeri deczemberre 6 8'< 65«/4
májusra 6 ?»/a 667/8

Csikaró.
Búza deczemberre 1008/s 100V8

májusra 10S»/e 1051/4
Tengeri deczemberre 58V« 53* 4

New-York, decz 28. Gyapot New-Yorkban helyben 
9.15 <9 20 tegnap: gyapot januárra 8 50 (8.55)
gyapot márcziusra 8.62 '8.64;, gyapot New-Orleansban 
helyb. St'/ie <8“/n, petroleum stand withe New-York- 
ban 8.50 (8.50 . petroleum Stand white Kiladelfiáhan 
8.45 (8 45), petroleum Kaffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oll City 1.78 (1.78).

Cslkagó, decz. 28 tZárlaU Zsír deczemberre 9.30 
ftegn. 9-12), zsír januárra 9 30 (tegnap 9.22t, sza­
lonna short cleat 8 43, (tegnap 8 43), sertéshús de­
czemberre 15.60 (tegnap 15.50 t

AZ EGYETÉRTÉS
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. sz. a. van.
A szerkesztőség telefonja: 788 

A kladóh'vatci tnleiooja: 706
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Egy karrier csődje,
— Hamis ügyvédi diploma. —

Budapest, dcczember 28.
Esztergom városának néhány nap óta olyan 

szenzácziója van, amely akármilyen világváros tár­
sadalmában is szenzáczió lenne. Kedden éjszaka 
ugyanis, a bécsi expresszvonattal elutazott a város­
ból dr. Kelemen Béla, a város egyik legkereset­
tebb ügyvédje, akiről kiderült, hogy az ügyvédi dip­
lomáját hamisította. Ezt a titkot azonban nem min­
denki tudta, s az ügyvéd mostani szökése óriási hul­
lámokat vert a kis városka társadalmában.

Menekülésének előzményei a következők:
Rövid néhány év alatt Esztergomnak egyik leg­

kedveltebb és páratlan népszerűségnek örvendő em­
bere lett Kelemen Béla. Az apja, aki pénzügyőri 
biztos volt, beleölte magát a Dunába és a fiú tá­
masza akart lenni özvegy édesanyjának. Szorgal­
masan tanult, letette az első jogi szigorlatot és 
Burján János esztergomi ügyvéd Irodájában jclől- 
töskfidött. Zseniális ember létére valósággal fölvirá- 
goztatta az irodát, a kliensek ő miatta keresték föl 
az ügyvédet. Kelemen azonban, mintán jól folyt 
a dolga, elhanyagolta tanulmányait. Nemrégen le­
tette ugyan a második szigorlatot, hogy legalább 
politikai doktor legyen, de mikor hazajött a vizsgá­
ról, elhíresztelte Esztergomban, hogy jogtudományi 
doktorátust szerzett. Egy ideig a maga szakállára 
válialt ügyeket, amikor pedig az ügyvédek ez ellen 
fölemelték szavukat, átvette egy öreg fiskális, 
Szenttamási Béla irodájának vezetését. Alig­
hogy beült az irodába, ez is hihetetlenül föllendült, 
ami újra szemetszurt a kartársaknak. Addig üldöz­
ték tehát Kelement, inig az kénytelen volt a szél­
hámossághoz folyamodni. Ez évi október tizedikén 
elutazott Marosvásárhelyre, ahonnan négy nap múlva 
azzal tért vissza, hogy kitűnő sikerrel levizsgázott. 
Nagy fénynyel irodát nyitott, feleségül vette EI e I c z 
Oizikét, a volt esztergomi polgármester leányát. 
Ettől kezdve a klienseknek valóságos népvándorlása 
indult meg Kelemen Béla irodája felé.

A nagy szerencse azonban nem tartott sokáig. 
Hirtelen két oldalról is belecsapott a mennykő a föl- 
iendült karrierbe. Egy komáromi törvényszéki bíró 
kétségbe vonta Kelemen Béla diplomáját, a győri 
ügyvédi kamara pedig, ahol dr. Lukács Vilmos 
nevli jelölje gyakorlatra akarta magát bejegyez­
tetni. visszautasította a bejelentést. Most összefog­
tak az esztergomi ügyvédek és táviratilag kérdez­
ték meg a marosvásárhelyi iigyvédvizsgáló-bizott- 
ságot, ahonnan az a válasz érkezett, hogy dr. K e- 
lemen Béla ott nem tett vizsgát. Kelemen erre 
dr. .1 a n i c s Imre esztergomi közjegyzőnél hiteles 
másolatot csináltatott a diplomájáról, de. ez nem 
segítette, mert a marosvásárhelyi vizsgáló-bizottság 
másodszor is megerősítette, hogy Kelemen diplo­
mája hamis.

Az ál-ügyvéd feje fölött ekkor összecsaptak a 
hullámok. Még egy hétig dolgozott azonban az iro­
dájában. berendelte a klienseit, pénzt kert tőlük, a 
barátaival még az utolsó napokban is váltókat Íra­
tott alá és les/ámitoltatta. Nyerges-újfalun egy jó- 
barátjától peres ügyben négyszáz korona előleget 
vett föl és mik' r igv együtt volt egy kis pénz, 
kedden éjszaka a bécsi exprexzszel feleségével együtt 
elutazott Esztergomból. Másnap reggel már az. egész 
város beszélt a szökést- ! és huszonnégy óra alatt 
megállapították hogy Kelemen Béla negyvenezer 
korona erejéig '■ árusította meg az embereket. Egy 
T o 1 d y János nevű ember rögtön följelentést tett a 
rendőrségen ezer korona értékű koronajáradékának | 
clsikkasztása miatt; ezt aztán nyomon követte szám­
talan bűnvádi panasz Ez alapon most a komáromi 
ügyészség körözést adott ki dr. Kelemen ellen, 
aki azóta valószínűleg tengert ért már és útra kelt 
Afrika felé. Azt hiszik, hogy egy Afrikában élő ba­
rátjához menekül, akivel esek óta levelezésben áll.

egyeiertes

ÚJDONSÁGOK.
Lakóhelyváltoztatás esetén arra kérjük 

tisztelt előfizetőinket, hogy n j c z i m ü k e t 
idejekorán közöljék velünk. Minden erre 
vonatkozó bejelentéshez szüksége van a kiadó­
hivatalnak egy czimszalagra, esetleg a régi 
lakóhely megjelölésére.

NAPIREND. Naptár. Kedd, deczember 29. — Kóm 
kát.: Dávid kir, —- Erőt. 1 Dávid. — Görög-orosz: dccz. 16. 
Aggeusz prt. Zsidó : Kiszlev 5. —- A nap kél reggel 7 
óra 50 pereskor, nyugszik délután 4 óra lő pereikor. — 
A hold kél déleiéit 11 óra 55 perczkor, nyugszik éjiéi 11 
óra 26 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
A Képzőművészeti Társulat téli nemzetközi kiállítása 

nyitva 9-1-ig. Belépó-dij 1 kor. — A Nemzeti Szalon téli 
tárlata nyitva. — Az Uránia Kígyóién szaloniában a Miihely- 
kiállitás nyitva 9-5-ig. Belépő díj 20 fillér. — Állandó 
kiállítás Könyve.« Kálmán Nagymező-utczsi 37 -39.. nyílva 
egesz nap, — Kiállítás az Uj művészeti szalonban (Kecske- 
méti-utcza 8.) nyitva egész nap. Belépő díj nincs. — 
Az Iparművészeti Muzeum kiállítása nyitva. — A Nemzeti Mu­
zeum légieégtára nyitva 9—12 óláig. — A Szépművészeti Mu­
zeum nyitva. — A Mezőgazdasági Muzeum nyitva — A 
Néprajzi Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva. — 
A kVténelmi Képcsarnok nyitva. — A földtani intézel mú­
zeuma zárva. — A Közlekedési Muzeum zárva. — A Szé- 
chenyi-Muzeum nyitva. — Az aquincumi muzeum 
nyitva egész nap. — A Technológiai Ipái muzeum 
nyitva 9—1-ig. d. u 3 —5-ig. — A Rátb György muzeum 
nyitva. — Az hrzsébet-Muzeum nyitva. — A Nemzeti mu­
zeum könyvtára nyitva. — Az Akadémia könyvtára nyitva 
— Az Egyetemi könyvtár nyitva, — A fővárosi könyvtár 
nyitva. — A Kereskedelmi Muzeum könyvtára nyitva. — A 
pedagógiai könyvtár záiva. — A többi múzeumok és nyil­
vános könyv: árak zárva.

Személyi hir. K 1 o t i 1 d főherczegasszony a 
karácsonyi ünnepeket József főherczeg családja kö­
rében töltötte s hosszabb ideig a fővárosban marad.

— Kossuth Ferencz betegsége. Kossuth 
Ferencz állapota, mint a Magyar Tudósító jelen­
ti, annyira javul, hogy a beteg miniszter újév 
napján, ha csak rövid időre is, alkalmasint már 
fölkelhet az ágyból.

— A bolgár király kitüntetései. Ferdinánd 
bolgár király Budapesten való tartózkodása alkal­
mával több fővárosi rendőrtisztviselöt tüntetett ki. A 
kitüntetések ma érkeztek le. A bolgár király dr. B o d a 
Dezső főkapitánynak a bolgár polgári érdemrend 
első osztályát, dr. Pékár y Ferencz főkapitány! he­
lyettesnek ugyanennek a rendnek a III. osztályát, 
L I c k 1 Géza főparancsnoknak és K r c c s á n y i Kál­
mán detektivfönöknek a Sándor-rend IV. osztályát, 
Halágy! Kálmán főfelügyelőnek a polgári érdem­
rend IV. osztályát, dr. L n kacs Kálmán rendőrfo- 
galmazónak ugyané rend V,, K u h i n y i Barnabás, 
Császár Károly, Kalmár Hugó, lovag B i a lö­
sz k ti r s z k y Géza detektivnek a VI. osztályát 
adományozta Húsz rendőr aranyérmet kapott.

— A szerb trónörökös újabb botránya. Né­
hány nap előtt hire terjedt, hogy T a n k o s i t s 
főhadnagy összeveszett György trónörökös­
sel és kénytelen volt megválni a katonai szolgá­
lattól. Ennek a konfliktusnak érdekes előzményei 
voltak. Tankosits főhadnagy, aki a júniusi 
királygyilkosságban nagy szerepet játszott, meg 
tavaszszal vállalkozott a trónörökös felszólítá­
sára, hogy bandát szervezzen és betörjön Ma- 
ezedóniába, de feltételül kikötötte, hogy távol- 
létében gondoskodjanak agg özvegy anyjáról, 
akinek ő egyetlen tamásza. György trónörö­
kös maga vette át ezt a kötelezettséget és erre 
Tankosits főhadnagy egy banda élén Ma- 
ezedóniába ment. Mikor néhány hét előtt vissza­
tért Belgrádija, anyját kiéhezve találta, mert 
senki sem gondoskodott róla, a trónörökös leg­
kevésbé. Ezen aztán a főhadnagy annyira fel­
bőszült, hogy felkereste a trónörököst lakásán 
és kérdőre vonta .A szóváltás úgy elfajult, hogy 
a trónörökös inzultálta a főhadnagyot, aki szin­
tén nem volt rest, visszaütötte a trónörököst és 
a dulakodásból végül György trónörökös 
Imzta a rövidebbet, mert mikor a szolgasze- 
mélvzet berohant, a trónörökös a földön hevert 
és Tankosits rajta térdelt. A botrányt az 
udvar természetesen szerette vJna agyonhall­
gatni és ezért nem büntették meg a főhadna­
gyot. T a n k o s i t s azonban elbocsátását kérte 
és ez meg is történt

— Wekerle és az újévi gratuláczió. Wekerle
Sándor miniszterelnök, mint pénzügyminiszter a 
pénzügyminisztérium és a pénzügyi külső hivatalok 
számára rendeletét adott ki, melyben figyelmezteti 
a tisztviselőket, hogy a szokásos uiévi üdvözletnek 
bármily formában való nyilvánítását tőlük nem 
várja, sőt inkább kedvére van, ha az erre szánt ősz« 
szeget jótékony czélra fordítják. __ _

— Merénylet Falliéres ellen. Annak a me« 
rónyletnek, amelyet Jean Mathis pinezér ka­
rácsony első napján reggel Falliéres elnök 
ellen a Place de l’Etoileon elkövetett, ma mái 
felderítették a részleteit is. Az elnök, mint ahogy 
minden reggel szokta, sétálni ment Ramondon 
főtitkárral és Lásson ezredessel, a szolgálattévő 
paiotatiszttel. Legalább egy óra hosszat szokott 
sétálni az elnök reggelenkint orvosi tanácsra 
mert erősen hízásnak indult.

Pénteken reggel kilencz órakor történt aa 
eset. Az elnök éppen az Arc de Triomph körül 
járkált és a vezértitkárral beszélgetett, mig meg­
lehetős távolságban két rendőrtisztviselő tar­
totta szemmel az elnököt. A Champs Elysée egé­
szen üres volt. Az Avenue Jena felől egyszerre 
visszafordult egy züllötten öltözött fiatalember, 
aki addig vagy húsz lépésnyire a társaság előtl 
ment az Avenue de Marceau felé. Ez az embet 
hirtelen rávetette magát az elnökre, jobb kezé­
vel mellen ragadta és balkézzel fojtogatni kezd­
te. Olyan erővel rohant Falliéresre, hogy az el­
nök kalapja a földre esett. Ramondon vezértit­
kár megragadta a támadót, hátra rántotta, ak­
kor már ott termettek a rendőrök, megkötözték 
és elhurczolták a merénylőt, aki remegve egyre 
könyörgött:

— Ne bántsanak, nincs nálam revolver.
Falliéres maga vette fel a földről kalapját, 

rendbeszedte ruháját és nyugodtan igy szólt kí­
sérőinek:

— Nincs semmi bajom. Valószínűleg őrült.
A társaság aztán tovább ment és beszélget­

ve sétált, majd tiz órakor az elnök visszatért az 
Elyséebe, ahol már várta a miniszterelnök és a 
kormány nevében sajnálkozását fejezte ki az 
eset felett. Mikor Falliéres átöltözködött, gallér­
ján vérfoltot találtak. A merénylő ugyanis az 
elnök hal fülét erősen megkarczolta s ezért Fal­
liéres még tegnap is vattát hordott bal fülében. 
Egész délután egymást érték a palotában a rcsz- 
vétlátogatások.

A rendőrségen hasztalan vallatták Jean 
Mathist. Mcgmotozásakor zsebeiben forradalmi 
röpiratokat találtak, közte volt az Orleans! her- 
czeg arczképe és olyan bélyegek, VIII. Philipp 
körirással, amilyenek millió számra vannak for­
galomban. A rendőrség a Le Jaun 'ap szerkesz­
tőségét bezárta cs lepecsételte, a pecsétet azon­
ban B le try képviselő letépte. Kijelentette, 
hogy holnap ismét leveszi azokat, hogy szer­
kesztőségének helyiségébe juthasson.

— llosvay Lajos ünneplése. Az uj Műegyetem 
kémiai előadó-termében vasárnap meleg ünneplésben 
részesítették volt és jelenlegi tanítványai llosvay 
Lajos dr. műegyetemi tanárt, aki az idén töltötte 
be tanárságának huszonötödik esztendeiét. llosvay 
Lajos ezalatt a huszonöt év alatt egy hatalmas tech­
nikus-nemzedéket nevelt s a szeretet egész melegé­
vel oltotta bele a tudományok iránt való lelkesedést. 
A kémia tudományát és irodalmát egész sereg ön­
álló munkával gazdagította, de óriási atnbiczióval 
fáradozott a természettudományok népszerűsítésén 
is. Mint az Országos Közegészségügyi Egyesület 
elnöke és a Természettudományi Társulat első tit­
kára ez intézmények kereteit rendkívül megnagyob­
bította. Tanártársainak bizalma három ízben tün­
tette ki a rektori tisztséggel s két Ízben volt a Mű­
egyetem dékánja, 1901-ben pedig a király udvari 
tanácsossággal tüntette ki. A tanítványok jubileumi 
ajándékát, egy hatalmas ezüst plakettet, a melyet 
Beck ö. Eiilüp mintázott, dr. S c h e i t z Pál adta 
át szép beszéddel. A jubilánst rendkívül meghatotta 
a meleg ováczió. Válaszában büszkeséggel emléke­
zett meg a magyar vegyészmérnöki karról, a mely­
nek erejét és tudását bátran egy nívón állónak tartja 
a külföldiekével. Az ifjabb generácziót a tudomány 
fejlesztésén kiviil az anyagi függetlenség megszer­
zésére buzdította, mivel csak egy anyagilag Iiigget- 
leu polgárok hazája lehet gazdag és szabad.
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— A honvédség köréből. A klriUy Krieger 
Kálmán ezredest, a beszterezebányai 16. és Wag­
ner Béla ezredest, a nagyszebeni 23. honvéd gya- 
lagezred parancsnokát, egészségi tekintetből, jelen­
legi szolgálati állásuk alól fölmentette, további 
Phillippovic Alajos brassói 24. honvéd gyalog­
ezredben ezredest, a nagyszebeni 23. és Weher 
Alfréd szegedi 5. honvéd gyalogezredbeli ezredest, 
a beszterezebányai 16. honvédgyalogezred párán :s- 
nokává kinevezte. — Jekelfalussy Lajos hon­
védelmi miniszter Pommersheim Ernőt, a ko­
lozsvári VI. honvédkeriilet hadbiztosságánál beosztott 
honvédhadbiztost, a honvédelmi minisztériumban fo­
galmazói minőségben több éven át teljesített kitűnő 
szolgálataiért okiratilag megdicsérte.

— Gróf Apponyi Albertné melegedő szobája. A 
Hernád-utcza 35. szám alatt immár megnyílt a gróf 
Apponyi Albertné vezetése alatt álló melegedő 
wzoba, ahol a szegény emberek naponta reggel 
nyolez órától délután négyig menedéket találnak a 
tél hidege e'öl s minden délben fél tizenkettőtől egy 
óláig, néhány fillérért jó meleg ebédet és kenyeret 
kapnak. A melegedő szobában a grófnéval egyetem­
ben a háziasszonyi tisztet a következő urhölgyek 
látják el: dr. Ambrozovics Dezsőné, Baross 
Károlyné, Földes Béláné, Karlov szky Ber­
talanná, Perlmutter Lili, Szemző Aglája és 
V i g h Albertné. A melegedő szoba látogatói szá­
mára a legcsekélyebb adományokat is a legnagyobb 
köszönettel fogadják a hölgyek s kérik a jószivii 
adakozókat, hogy azokat a melegedő szoba czimére, 
a Hernád-utcza 35. szám alá juttatni szíveskedjék.

— Föherczegl vadászatok. Ferencz Fer­
ói n á n d főherczeg tegnap este kilencz óra húsz 
perczkor Bécsből Budapestre érkezett és rögtön to­
vább is utazott Kisjenőre, ahol holnap kezdődnek 
az udvari vadászatok. A főherczeg szalonkocsiia az 
esti bécsi gyorsvonathoz volt hozzácsatolva. A nyu­
gati pályaudvaron lekapcsolták a kocsit és a moz­
dony átvitte a kőbányai felső pályaudvarra, ahol 
már várt reá az aradi gyorsvonat. Ehhez hozzá­
csatolták a főherczeg kocsiját és kilencz óra negy­
ven perczkor tovább utazott Ferencz Ferdinand, 
anélkül, hogy Budapesten kiszállt volna. A kőbányai 
pályaudvaron sok kiváncsi néző gyűlt egybe, a fő­
herczeg azonban még csak az ablakban sem mutat­
kozott. A rendre Pausi rendőrfelügyelö vigj ázott, 
nagy rendőri készenléttel. Kisjenőre Ferencz Ferdi­
nand trónörökös ma reggel félhét órakor a József 
főherczeg által rendelkezésére bocsátott különvona- 
ton érkezett. A főherczeg nem szállt le a vonatról, 
hanem ott megreggelizett. József főherczeg és 
Auguszta főherczegno, valamint Lipót és Konrád ba­
jor herczegek a vadásztársaság többi tagjaival hét 
órakor kimentek a pályaudvarra, ahol József főher­
czeg igen melegen üdvözölte a trónörököst. A fenség 
igen szívélyesen üdvözölte ezután Auguszta főher- 
czegnőt, Lipót és Konrád baior herczegeket. majd 
bemutatták a trónörökösnek a vadásztársaság azon 
tagjait, akiket még nem ismert. Ezután a vadásztár­
saság a különvonaton Bánkúira ment, ahol egész 
nap folyt a fáczánvadászat, amely, daczára a szo­
katlanul erős fagynak, rendkívül jól sikerült. Ferencz 
Ferdinánd trónörökös kitűnő kedélyhangulatban volt, 
többnyire magyarul beszélt a társaság tagjaival és 
ngy a vadászat rendezője, mint a társaság többi tag­
jai előtt ismételten a legnagyobb megelégedettséggel 
hangsúlyozta, hogy már sok szép vadászatban vett 
Yészt, de a mai a legsikerültebb s a legszebb vala­
mennyi között. Beesteledvén, a társaság a különvn- 
naton visszautazott Kisjenőre, ahova félhat órakor 
érkezett. Hét órakor ebed volt. Hrlnan a somosi er­
dőben lesz vadászat. Ferencz Ferdinánd f"herczcg 
ezen a vadászaton is résztvesz, de még a délután fo­
lyamán különvonaton elutazik, mert már holnapután 
Bécshen kell lennie. A mai vadászat eredménye 
3563 íúczán, 380 fogoly, 265 nyúl és 5 különféle vad, 
összesen 4213 darab. Ebből a trónörü' ős egymaga 
870-nél több fáczánt és foglyot ejtett el.

— Egy lapszerkesztő jubileuma. Csikváry Jákó 
nyugalmazott máv. főfelügyelőt, az Állami Tiszt­
viselők Lapja szerkesztőjét abból az alkalomból, 
hogy az általa alapított lapot harmincz év óta szer­
keszti, meleg ováczióban részesítette tegnap a gróf 
Battyány Tivadar clnőklése alatt működő állami tiszt­
viselők központja. Az Állami Tisztviselők Országos 
Egyesülete legközelebbi választmányi ülésén hiva­
talosan is ünnepelni fogja az érdemes szerkesztőt. _

— Vértcsy Gyula nagybeteg. V é r t e s y Gyula, 
a kiváló iró, akit lapunk olvasói is jól ismernek az 
Egyetértésben közölt novellái és versei után, nemré­
giben párbajt vívott, amelynél jelentéktelenül meg­
sérült. Sebe azonban nemrégiben inficziálódott és 
most súlyos betegen fekszik temesvári lakásán. A be­
teg iró állapota iránt nemcsak Temcsvárott, de a 
főváros és az egész ország irodalmi köreiben élénken | 
érdeklődnek, |

— Nemzeti dicsőségünk. Egy előkelő és di- ! 
Szes párisi képes-lap, a „Madame et Monsieur“ 
a Balkánra küldte egyik munkatársát, s ez az 
ur Balkánra utaztában kegyeskedett észrevenni, j 
hogy van Magyarország. A „Madame et Mon­
sieur“ ebből az alkalomból két egész oldalt szén- : 
tel nekünk tizenkét darab képpel. „Magyaror- ; 
szag térképéről“ — ez a czime ennek a íoto- 
grafia-felvonulásnak s ezeknek a képeknek a 
tanúsága szerint a franczia urnák kegyeskedett 
észrevenni és lefotografálni szép hazánkból a 
következőket: Egy toprongyos rácz kölyköt, a : 
kezében öt-hat késsel, a magyarok „kedvelt . 
nemzeti eszközével“. Egy csomó libaárus asz- j 
szonyt Zágráb piaczáról. Egy tenyeres-talpas, 
széles szájú fehércselédet szörnyű nagy kenyér- i 
rel a karjai közt. Ezt a franczia ur kinevezi „egy 
magyar szépségnek“. Aztán következik a többi 
kép: dolgozó nő a „pusztá“-ról, mosóteknő előtt: 
egy verklis koldus, két ökör, azután még két 
ókör, egy csomó pipázó asszony, paprikát áruló ; 
kofa, egy pékasszony óriási kenyérrel, alatta 
azzal a megjegyzéssel, hogy az asszony fiziogno- j 
miája nem jellemző vonásait mutatja-e Bohc- i 
miának ? És igy tovább. A derék franczia ur j 
szorgalmasan gyűjtögette az ilyes és más efféle 
csodabogarakat, melyekről a franczia lap lelke­
sen Írja, hogy érdekes és jellemző exczentriczi- 
tások Magyarországból. Egyet azonban elfelej­
tett a franczia újságíró: nem fotografálta le a 
„villogó gatyá“-t. pedig Tissot óta honfitársai 
erre nagyon kiváncsiak.

— Wright és repülőgépe. Érdekes módon irja le 
egy párisi újságban az egyik hírlapíró Wrightot, an­
nak felszállását és repülőgépét. íme a leírás:

A franczia fővárosban rossz az időjárás, nagy 
szél fu, ami nem alkalmas a repülés kísérleteire. Le 
Marisba utaztam tehát. A felszállás helye körül auto­
mobilok és hintók sokasága. Ezernyi néző. Csak 
Wright nem látható, pedig a röpiilésre minden készen 
áll. Végre megérkezik és szeretetreméltó modorban 
szól hozzám:

— Ma bizonyára felszállók!
Megtartotta a szavát, bár várakoznunk kellett 

egy kicsit, amig a motorokat rendbehozták. A ben- 
zinszállitás is késik. Ezt az időközt barátságos ebéd­
nél töltöttük el. Wright mellettem ült és megfigyel­
tem, hogy csak vizet ivott, a borhoz nem nyúlt. 
Nyugtalanul és csak keveset evett, mert türelmetlen 
volt. Siet vissza. Mi persze követjük. Gyorsan átvizs­
gálja a gépeket, utasításokat ad a mechanikusoknak 
és máris helyet foglal a repülőgépen. Vezényszavak 
hangzanak el és a gép nekilramodlk előbb a sik pá­
lyán, maid a szárnyak mozgásba Jönnek és Wrlght 
fülemelkedik. Előbb vagy ötvenméter magasságban 
röpül, különböző Iveket írva le, maid egészen mélyen, 
csaknem a földet súrolva, szárnyal a gép, bámulatos 
preczizitússal. A közönség éljenez. Mindenkit leírha­
tatlan mámor fog el és nem tagadhatom meg maga­
mat, én is lelkesedtem és eszembe jut, hogy már 
gyermekkoromban izgatott a kérdés: fog-e valaha az 
ember a levegőn uralkodni ? íme, a próhléma meg­
oldottnak látszik, 'gazán, csak a tökéletesítés van még 
hátra. Wrlght igen szerény, kellemes modorú férfiú. 
Munkáiban Hart O. Bcrg gépészmérnök a társa, aki 
ezelőtt a liittichi hadigyár igazgatója volt és aki a 
Wright fivéreket már akkor támogatta bizalmával, 
amikor még találmányuknak sehol sem akartak jö­
vőt jósolni.

— A boszniai katonákért. A nagyszebeni XII. 
hadtest területén összegen 13.000 korona készpénz 
és nagymennyiségű élelmiszer és ruha gyűlt egybe 
a Boszniában állomásozó katonák részére. Gauder- 
nak hadtestparancsnok az. erdélyi sajtónak köszö­
netét fejezte ki a gyűjtésért.

— Vidéki hirlapirás köréből. A Nagykanizsán 
megjelenő „Zalai Közlöny“ újévtől kezdve heten- 
kint kétszer jelen meg. A lap — mely most lép 
48-ik évfolyamába — főszerkesztője dr. Villányi 
Henrik, felelős szerkesztője Kertész József.

— Polgári Iskolai tanárok gyűlése. Az Országos 
Polgári Iskolai Egyesület választmánya ma délután 
a Wesselényi-utczai polgári iskolában Sághy Gyula 
elnöklete alatt rendes ülést tartott. A napirend első 
pontja a polgári iskolai törvénytervezet tárgyalása 
volt, amely tervezetet az Országos Polgári Iskolai 
Egyesület igazgató-tanácsa terjesztett a választmány 
elé. A tervezet előadója Volenszky Gyula titkár 
volt, akinek előterjesztésére kimondották, hogy a 
polgári iskola feladata, hogy az ifjúságot magasabb 
gyakorlati irányú általános műveltséghez juttassa. 
Tárgyalásra került azután a végbizonyítvány kér­
dése, erre nézve a gyűlés úgy határozott, hogy kü­
lön képesítő vizsgát nem követel, hanem elégnek 
tartja a tanfolyam sikeres befejezését. A polgári is­
kolai tantárgyakat illetőleg úgy határozott a gyűlés, 
hogy a rendes tárgyakon felül, vidékenkint külön­
böző mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi kérdése­
ket is tanítsanak, még pedig gyakorlatilag, hogy az 
ifjak már az iskolában eltanulják azokat a gyakorlati 
tanulmányokat, amelyekre az életben szükségük le­
het. A tantervre vonatkozó szakasznál, amely akként 
szól, hogy a tantervet a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter állapítja meg, Keményfy Dániel eszter­
gomi polgári iskolai igazgató szólalt fel, aki a sza­
kasz ezen rendelkezését a íelckezetekre nézve sérel­
mesnek tartja, minthogy szerzett jogokat vesz el. A 
választmány Sághv Gyula felvilágosító szavai után 
az eredeti szövegezésben fogadta cl a szakaszt. Nagy 
vitát keltett a tanítási nyelv kérdése. A tervezet sze­
rint ugyanis a tanítási nyelv magyar, de az illető 
vidék nyelve is használható kisegítőként az alsóbb 
osztályokban. A gyűlés hangulata ezen, a magyar 
nyelv ellen megadni akart konczesszió ellen irányult 
s végül többek hozzászólása után akként döntött, 
hegy a polgári iskolában a tanítási nyelv kizárólag a 
magyar legyen, annál inkább, mert a népoktatásról 
szóló legújabb törvény a népiskolákban a magyar 
nyelv tanítását kötelezőleg előírja. Tárgyalásra ke­
rült ezután a polgári iskolák igazgatósága, tanári kara 
és felügyelete, a polgári iskolai tanárok képzése és 
képesítése, a polgári iskolák felállítása és fenntartása, 
végül azon fejezet, amely a felső népiskoláknak pol­
gári iskolákká való átalakításáról szól. A választ­
mány kisebb módosításokkal az igazgatóság előter­
jesztett javaslatait fogadta cl. Ugyancsak elfogadta 
K r a m m e r Józsei előadásában a polgári iskolai ta­
nulók magánvizsgálatáról, Szenes Adolf előadásá­
ban a polgári iskolai tanárok nyugdijára vonatkozó 
előterjesztéseket. Tisztviselők jelentései után az in­
dítványokat tárgyalták, mely után a választmányi 
iilcs véget ért. A választmányi ülés előtt Vo­
lenszky Gyula kísérletekkel kisért előadást tar­
tott a „Vetítőgép a polgári iskolai fizikai tanítás szol­
gálatában" czimen. A szakavatott előadás általános 
tetszést aratott.
~~ — Házasságok. Botfai H il v ö s László, botfai 

Hűvös József udvari tanácsos, a Városi Villamos 
Vasút elnök-igazgatójának fia, deczember hó 30-án 
házasságot köt kunágotai Vajda Ilonával, özv. kun- 
ágotal Vajda Lajosné leányával.

Díszes esküvő volt vasárnap délelőtt. E 1 c h n e r 
Soma budapesti szerkesztő leányát, Ilonát vezette 
oltárhoz Stern József nagykanizsai nagyke-eskedö. 
Az egyházi szertartást megelőzően, fiz órakor volt 
a polgári esküvő, Tanukként Hoffmann Ede fatermelő 
és Elek Lajos, a Leszámitolóbank osztályfőnöke sze­
repeltek. Az egyházi esküvő n Lloyd-Tái saság Mária 
Valéria-utcza 12. számú házának szépen feldíszített 
nagytermében volt. Dr. Hevesi Simon főrabbi szép 
beszédet intézi::: :iz I párhoz, amelyet az esküvő 
után valósággal c halmozták szeren ,:vki vám tokkal. 
Az ni pár olaszországi nászutra ment.

E li r w a 1 d Sár kát, A Polgár Ívod ^hivatalának 
pénztár nőjét eljegyezte Ritter Jenő Újpesten.

Gyen es Sándor Budapestről, eljegyezte Arm 
Lujzát lg-zti rgnitiban.

11 a gél Miről Pécsről, eljegyezte Scheiber 
Erzsikét Marczaliból.

Púder D. I'ála budapesti fogtechnikus elje­
gyezd:: Bach Jenői leányát Szegedről.

Dr. Ilii aki Géza fővárosi ügyvéd 
Beer Armin nagykereskedő özvegyéit'
Beer Ilonát.

Dr. Szalui Emil budapesti 
Ságot kötött Olasncr Piroskái 

i mérnök-vállalkozó Icám ' vak
Dr. R ó t !t Róbert hmlapcst 

I S t c i ti c r llát, dr. Steiner János 
mesmegve th. főügyésze leányát.

— Nászajándékok, jcg.vgviiriik Lee!-'
Polgár Kálmán miiórás ékszcrtclepén. Iául
Erzséhct-körut 29., I. cm. szerezhetők he. 
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.
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— A pápa Jubileuma. Rómából jelentik: A pápa 

jubileuma alkalmából rendezett ünnepségek tegnap 
értek véget a Lateráni templomban tartott Tedcum- 
mal, melyen a bíborosok, a szentszék! diplomáczial 
testület, számos püspök és egyházi méltóság, a ró­
mai nemesség és nagyszámú közönség vett részt.

— Vízvári Gyula temetése. A Nemzeti Színház 
elhunyt nagy művészének ma délután volt a teme­
tése. Nagy pompával, a főváros irodalmi és mű­
vészvilágának impozáns részvétele mellett törtéóv 
meg a gyászszertartás.

A holttestet már tegnap d. u. behozták a kerepes! 
temető halottasházából és a régi Nemzeti Színház 
udvarán, Egrcssy Gábor szobra előtt magas kata- 
falkos ravatalra tették a barna érczkoporsót, mely 
mellett négy kandeláber lángja égett. Ma délelőtt 
nagy közönség tolongott a ravatalhoz, hogy elbú­
csúzzék kedves művészétől, s a koporsóra az illatos 
virágú koszorúk egész halmaza borult. Koszorút 
küldöttek: a Nemzeti Színház igazgatósága, gyá­
szoló pályatársai, a Színművészeti Akadémia, a Fé­
szek. a Pátria, Zilahy Gyula és társulata, a Vígszín­
ház tagjai, Perczel György, a Kürthy-család és so­
kan mások tisztelői és barátai közül. Gárdonyi Géza 
író, akinek „A bor'- czimü darabjában oly nagy si­
kert aratott Vizváry Gj-ula, szintén küldött koszorút 
a ravatalra és ennek szalagján ezek a szavak álla­
nak: „Durbints sógor, most az egyszer megszonm- 
litott kend“.

A temetés délután fél három órakor ment végbe 
a Nemzeti Színház régi épületének udvaráról. A 
nagy művész elhunyta felett érzett részvét a rava­
tal köré gyűjtötte az elhunyt müvészkollégáin kívül 
a főváros művészvilágát, a közélet kitűnőségeit és 
a nagyközönséget is, amely oly sokszor gyönyör­
ködött Vízvári Gyula művészetében, .leien voltak: 
gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter, Molnár Viktor államtitkár, gróf Festetich 
Andor szülészeti felügyelő, Bávczy István polgár­
mester, Hitmvay Sándor elöljáró. Dessewffy Arisztid, 
Oelléri Mór, dr. liókay Árpád, dr. Kétly Endre, 
Fcszty Árpád festőművész, Lánipérth Géza, megje­
lentek továbbá a Nemzeti Színház művészei teljes 
számban Tóth Imre vezetésével, az Operaház kép­
viseletében Alszcghy Kálmán főrendező, Beöthy 
László a Király--Színház képviseletében, a Képző- 
mii vészeli Társulat képviseletében lendrásik .lenő 
igazgató, a ..Fészek“ klub képviseletében Tolnav 
Ákos és Győző Lajos, az Országos Színművészeti 
Akadémia növendékei Lr.tabár Kálmán vezetésével 
és még számosán. \ gyászszertartás az Operaház 
énekkara által előadott gyászdallal kezdődött, ame­
lyet N'oszcda Károly dirigált Ezután Raffay Sándor 
evangélikus lelkész megható ima kíséretében meg­
áldotta a koporsót. Utána Tóth Imre igazgató bú­
csúztatta el megható szavakkal a halottat. A nagy­
hatású búcsúztató után a Nemzeti Színház szimfo­
nikus zenekara a Uunyadi-gyászindulót adta elő. a 
melynek végeztével a díszes koporsót feltették a 
négylovas gyászhlmóra és a gvászmenet a közön­
ség hossza sorfala között, a Rákoczi-uton végig, 
megindult a kerepcsi-uti temetőbe. \ simái Mihály íy 
Károly, a Nemzeti Színház tagia mondott n vid bú­
csúztatót. \ besohl után Raffay lelkész még imát 
m áldott s azután leboesáitottak a Koporsót.

rtscmVV. lelet Három s/ék megy ében. \ Kvpcez 
körny éken Ív, -1 széntelepekb 1 mar eddig is Hagy­
sz á mu ösemlns kenőt napíénvre. de valamennyit íc- 
liilmuliák s ’épséga! és ritkaságuk miatt azok a ha­
talmas masztodon fogak, amelyek az álkapcsok egy­
részt-vei együtt n minap kerültek ki a hídvégi há­
nyából. ahol a s/éntelep alatti agyagban feküdtek 
L fogakat Hoffmann Géza hányaigazgató a m. kin 
földtani intézetnek ajándékozta, ahol máris megálla­
pították, hogy az k a Masztodon borsoni egy '. szé­
pen kifejlett példányától származnak.

— A nagy áldás. Marosvásárhelyt Bérce: ky Já­
nos jómódú székely föklmivcs felesége tegnap ik­
reket szült. A gyermekek Bcreczky Jánosnak 29. 
és 30-ik gyermekei. A keresztapa! tisztséget Gál 
Sándor országos képviselő és Köllő Ignác/ alispán 
vállalta el, Bcreczkynck ez a harmadik felesége. 
Unokáinak és dédunokáinak száma meghaladja a 
százat

— Lj műszaki berendezések a postán és táv­
írdán. Kossuth Fcrencz kereskedelemügyi minisz­
ter terjedelmes könyvet adott ki, amelyben ismerteti 
azokat a műszaki berendezéseket, amelyeket az utolsó 
időben a postán és távírdán eszközöltek. A könyv 
237 oldalra terjed s szebbnél-szebb illusztrácziók dí­
szítik, világos, egyszerű s könnyen megérthető ma­
gyarázatok kapcsán ismerteti a legkomplikáltabb 
technikai berendezéseket,

A könyv több fejezetre oszlik :
Az I-ső fejezet ismerteti a magyar táviró és táv­

beszélő berendezések terjedelmének és_forgaimának 
fejlődését és a használatra érvényben álló díjfelté­
teleket.

A Il-ik fejezet részletesen Ismerteti a budapesti 
távíróközpontot, 1908. év tavaszán elfoglalt uj helyi­
ségeit és ezen helyiségek műszaki berendezéseit.

A Ill-ik fejezet leírja mindazon újításokat, me­
lyek a forgalom lebonyolítására szolgáló távirógépe- 
ken történtek azon czélbói, hogy azokon az üzem 
minél biztosabban legyen lebonyolítható.

IV-ik fejezet ismerteti a budapesti távbeszélő­
hálózat történetet, annak fejlődését és jelenlegi mű­
szaki berendezéseit. A távbeszclö-épiilet legimpozán­
sabb része a helyi beszélgetések közvetítésére szol­
gáló nagy kapcsoló-terem 600 méter négyzetméter 
alapteriilettel. Az ezen teremben felállított kapcsoló- 
szekrényre 18.000 előfizető kapcsolható s igy a jelen­
leg bekapcsolt mintegy 12.000 előfizetővel szemben, 
még elég nagy tartalékról gondoskodtak.

Az V-ik fejezet ismerteti azon kísérleteket, me­
lyeket a magyar posta- és távírda végzett az Adrián 
a czélbói, hogy szaktisztviselői a drótnélküli távíró­
val megismerkedhessenek és igy az e tárgyban tar­
tott nemzetközi értekezietesen Magyarországot mél­
tón képviselhessék.

A Vl-ik fejezet ismerteti a 10 hold területen épült 
püspökladányi táviróoszlop telitö-telepet.

A Vll-ik fejezet ismerteti Budapesten, a Oyáli- 
uton épült javitó-miihelyt, melynek czélja a haszná­
latban elromlott táviró- és távbeszélő-készülékek ja­
vítása.

A VIH-ik fejezet ismerteti a gépkocsi használatát 
a magyar posta szolgálatában és úgy szerkezeti, 
mint üzemviteli szempontból igen értékes adatokat
szolgáltat.

A FX-ik fejezet leírja a budapesti távbeszélő- 
cpiilct földszintjén elhelyezett kísérleti állomást.

A X-ik fejezet ismerteti az újabb posta- és táv- 
irda-épiiletek terveit, melyekből látható, mily nagy 
súlyt helyeznek arra. hogy a hivatalos helyiségek 
a szolgálat és a közönség érdekeinek minél tökélete­
sebben megfeleljenek.

— Meglopott hagyaték. A román konzulátus ér­
tesítette a budapesti főkapitányságot hogy ez év no­
vemberében meghalt Bukarestben Cantili György 
egyetemi tanár és szenátor. Hagyatékából elloptak 
több részvényt cs értékpapírt. Miután nincs kizárva, 
hogy a hiányzó értékeket Magyarországon értékesí­
tették. a rendőrség az eltűnt papírok jegyzéket azzal 
a kéréssel teszi közzé, hogy a már megtörtént, vagy 
megkísértendő beváltásról az illető bankok cs pénz­
tárak a budapesti államrendörségct sürgősen értesí­
teni szíveskedjenek. A hiányzó értékpapírok a követ­
kezők: Romániai nemzeti bank részvények, a romá­
niai mezőgazdasági hank részvényei, a Dalia-Románia 
biztosit') társaság részvényei, Román állami 4% és 
5”«-os törlesztései járadék, román földhitelintézeti t
és 5%-OS kötvények, 1bukaresti 5Ti -os városi föhllli-
telintézeti kötvények, községi és kerületi 4 és
5 "»-os luk csönkötvcnyíik.

— M;eréMi.vlü postamesternő. 1 ' ó t li Róza csépi
postamesternő még eddig ismeretlen okból, revolve- 

I vés merényletet követett cl Sebestyén Imre hat- 
! van éves tanító ellen. \ postamesternő négyszer lőtt 
1 rá a tanítóra, de szerencsére egyik golyója sem talált.

— Betörő varrógépliereskedö. Szegeden az 
utóbbi napokban itt több ékszeres holtot feltörtek és 
kiraboltak. Ma a rendőrség a rablóbanda fejét, Nem­
csak Vinczc varrógépkereskedő, műszerész szemé- 

; Ivében kinyomozta. A rendőrök kilesték, amidőn 
í Nemcsák az éijel a Kelcmen-utczában egy ékszerész- 

üzletet feszegetett és elfogták. Érdekes, hogy Nem­
csák üzlete éppen a rendőrszoba mellett van. Ki­
hallgatásakor bevallotta, hogy több rablást köve­
tett el.

v
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— Hó. A sűrű, setét ködfelhőkből a délután órái­
ban apró hópillék szállottak le a fővárosra. A szél 
belefujta a havat a járókelők arczaiba és néhány pil­
lanat alatt fehér lepellel takarta a házak tetejét, a 
párkányokat és úttesteket. A metsző hidegben gyor­
san megfagyott a hó, s a sikos jégrétegen óvatos 
lassúsággal haladtak az emberek és alig volt utcza, 
ahol a forgalom meg ne akadt volna. Amint a fővá­
rosban, a vidéken is nagy hóesésekről értesítenek. 
Veszprémben két nap óta havazik, s a forgalom sok 
helyütt megakadt. Szatmár vármegye északi és 
északkeleti részében két nap óta óriási havazások 
vannak. Az utak majdnem teljesen járhatatlanok, s a 
vonatok is a nagy hófúvások következtében csak 
késésekkel tarthatják fenn a közlekedést. Az Avason 
különösen Bikszád tájékán néhol 65—70 cm.-nyi hó­
lepel fedi a földet.

— Alapítvány az elszegényedett orvosoknak és 
sebészeknek. Néhai Bukovinszky József hat­
ezer koronás alapítványt tett, amelynek kamatait 
elszegényedett magyar orvosoknak vagy sebészek­
nek, illetve ezek özvegyeinek és árváinak felsegé- 
lyezésére kell fordítani. Az alapítvány törzstőkéié 
jelenleg 9400 korona értékű négyszázalékos magyar 
koronajáradék-kötvényből áll. Az alapítvány kamat­
jövedelméből segélyezésben a magyar korona orszá­
gainak területén működő, elszegényedett, magyar- 
országi születésű orvosok vagy sebészek, vagy 
ilyenek özvegyei és árvái részesülhetnek. A kérvé­
nyek 1909. január hó 20-áig a belügyminisztériumba 
küldendők.

Egy halott gyermek feltámasztása. John D. 
Rockefeller a „The Worlds Work“ban elmond 
egyet-mást az általa alapított orvosi intézetről. Egyik 
elbeszélése szinte hihetetlen, mert egy halott gyer­
mek feltámasztásáról szól. A gyermek mindjárt szü­
letése után betegségbe esett, amely abból állott, 
hogy a véredényekből a vér a kötszövetekbe szi­
várgott s igy a gyermeket a belső elvérzés veszélye 

I fenyegette. Életének ötödik napján az orvosok fel- 
I adtak minden reményt A gyermek apja azonban kö- 

nyörgött a kezelő orvosnak, hogy végezzen a gyer­
meken vérátvitelt, amire ö maga önként ajánlkozott. 
Hosszas ellenkezés után az orvos beleegyezését 

I adta. A gyermek ezombjának egyik erét összekö- 
. tötte nagy fáradtsággal az apa főerével s ekkor —
I mielőtt ezt felvágta volna — az orvos még egy 

utolsó kísérletet tett. hogy az apát lebeszélje szán­
dékáról. Megmondotta, hogy a gyermekben már 
nincsen élet, aminthogy a miitét után is azt állította 
a legnagyobb határozottsággal, hogy a gyermek tiz 
pcrczig halott volt Az apa továbbra is szilárdan ra- 

1 gaszkodott ahhoz, hogy az ereit megnyissák s végre 
az orvos teljesítette ezt az óhajt. Nyolcz perez 
múlva az apa véréből már félliternél több ment át 
a gyermek testébe s erre ez elvesztette sárga szí­
nét, negyedóra elteltével pedig a csecsemő sírni 
kezdett. Néhány napig volt a klinikán, aztán szülei 
felgyógyulva hazavitték.

Szépségtapasz divatja Parisban. Ninon de 
L'Enclos, Pompadour asszony, Dnbarry grófné és 
mások nagyon jól tudják, hogy mire jó az. ha ajkai­
kon, avagy decollctáh mellükön cgy-cgy apró szép­
ségtapaszt alkalmaztak. A ..dircctoire" idejéből szár­
mazó eme szokás újabban ismét elterjedt Parisban, 
almi a legjobb társaságbeli hölgyek már meg sem 
jelenhetnek nyilvánosan az ajkukon, vagy nyakukon 
elhelyezett szépségtapasz nélkül. Miss Langtry volt 
az első, aki párisi tartózkodása idején különféle 
szépségtapaszokkal jelent meg a színpadon. A tár­
saságbeli hölgyek rendkívül kedvesnek találták ezt 
és mihamar követték példáját. Legkedveltebbek a 
félhold-alaknak és a kerek formák, de ezeken kiviil 
sokan használják a csillagszerű, az apró babaiaku 
és számos más változatú flastromot, amelyek eset- 
röl-csctre legjobban illenek az illető hölgy egyenisé- 

I géhez. A jelenlegi tapaszdivatban az egyes tapa- 
I szók rendkívül takarékosan használhatók. Egy-kct- 
! tőnél nem szabad több lennie és az ügyesség ép- 
1 pen ezeknek az elhelyezésében rejlik.

— Vitrioldráma. Ma délben az Aradi-utcza és 
Teréz-körut sarkán Ró r József huszonöt éves pin- 
ezér vitriollal leöntötte Szabó Ilona huszonegy 
éves utczai leányt, aki súlyos sebeket szenvedett. 
A pinezér féltékeny volt a leányra. A merénylőt le­
tartóztattál •
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— Wölfling Llpótról. Az egykori L i p 61

Ferdinand föherczcgröl. a mostani Wlif­
ting Li pótról és életmódjáról ezeket írja egy 
[zürichi újság: Zürichben nagy egyediilvalóság- 
'ban él Wölfling feleségével. Most azzal akarja 
[feleségét boldogítani, miután tninden ingó és in- 
ígatlanát, járadékát és remélhető összes járulékait 
:átengedményezte nevére, hogy az Orth János 
örökéből reá jutó milliókat, amelyet 1917-ben 
[megkap, neki ajándékozta. Közjegyző előtt kö­
ltötte le Wölfling a milliókat felesége részére. A 
ívolt főherczeg, daczára annak, hogy mintegy 
:40.000 korona évi jövedelme van, úgy él, mint 
[egy szegény, havasi oláh pópa, mint egy teher­
hordó öszvér. A lakása ugyan elég nagy, négy 
^szobából áll, kényelmes, egyébként azonban élet­
rendje nem valami irigylendő. Reggel, ha felkel­
nek, ő gyújt be a kályhába, elkészíti a fürdőt, 
kiporolja a ruhákat, sőt újabban azzal tölti ide­
jét, hogy a legcsinosabb kalapformákat készíti 
neje számára. A legkülönösebb életet élik egyéb­
ként. A lakásuk állandóan becsukva, belakatolva, 
mert rablógyilkostól félnek. Wölflinget, aki alig 
állott még valakivel szóba. Zürichben bátran 
'szállítmányozási kishivatalnoknak nevezheti 
akárki. Ellenben a felesége a legragyogóbb gyé­
mántokkal jelenik meg az utczákon és gyémánt 
kezén, fülén, nyakában, mindenütt, ahová csak 
fér. A házaspár különben februártól kezdve Fá­
jt! sb a teszi át lakását, mert a zürichi lakhatási 
*engedély legközelebb lejár és Wölfling nem
[akarja uira kérni ezt.

— Repülő művészgárdák. A Mentő Egyesület 
gondoskodik róla, hogy az idei Szilveszter emléke­
zetes maradjon a tőváros mulató közönsége előtt. 
'Amerikai dimenziókban szervezett repülő művész­
gárdái produkezióiva! kívánja meghálálni azt a pél­
dátlan nagyarányú mozgalmat, mely a mentők se­
gítése érdekében a társadalom minden rétegében
megindult. A jó iigy érdekében önként jelentkező
.művésznőket és művészeket olyan különleges össze­
állításban vonultatja fel. amely a mi közönségünk 
lelőtt még szokatlan és nagyban hozzá fog járulni 
fa szilveszteri jókedv fokozásához. Ezek a repülő 
[művészgárdák a kaszinókat, köröket és szilveszteri 
[mulatságokat fogják felkeresni és hogy mily nagy 
irántuk már is az érdeklődés, élénken bizonyltja az 
|a körülmény, hogy a. legtöbb szilveszteri mulatság 
Rendezősége kéj-ré a gá:da megjelenését és műso­
rának egyvsgy pontját nyitva hagyta a mentő mű­
vészek számára. Színházaink népszerű művésznői és 
művészei tárogató- és gitár-kiseret mellett dalokat 
fognak előadni. A Magyar és Királv-Szinházak mű­
vészgárdái kabaretszeri! hangversenyeket rendez­
nek. Feltűnést fog kelted a főváros czigányprimásai 
leányaiból alakiét csapa*, amely eredeti czigány- 
dalokat fog előadni cziránv nyelven Ugyanők ad­
ják elő Sági Jancsinak. József í. herczcg volt czi- 
gány tanítójának Józs f föherczeghcz irt alkalmi 
czigány-dalát. Lesz gyermek-banda csupa négy-hat 
éves csudagyerekekböt leány-gárda az úri társa­
ság hölgyeiből, szavaló a drámai művészek és mű­
vésznők soraiból, akik Váradi Antalnak a Nemzeti 
Színház részére irt Mentők czimil alkalmi ódáját és 
Gedő Artur tanár költeményét fogják szavalni. Szinte 
lehetetlen felsorolni mind azt az élvezetet, amit a 
mentők gárdái nyújtani fognak, mert a közreműkö­
dők Jelentkezése még folyton tart és Somogyi Mór 
igazgató zongoraművész épp most fáradozik az 
egyes csoportok összeállításán. Hálásan emlékeznek 
meg a mentek hozzánk küldött ielenfésiikbon egyes 
automobil-tulajdonos okról, akik művész-csapataik 
gyorsabb szállítása érdekében autójukat bocsátják a 
mentők rendelkezésére és egyben kérik szives vá­

dé értesítést még nem küldtek.

— A 70 éves Loubet. Loubet, a francziák egy­
kori elnöke, deczember 31-én lesz hetven éves. 
Amióta Loubet megvált az elnökségtől, szülőföldjén, 
a délfraticziaországi La Drome megyében igen nyu­
godalmas életet folytat. Nem messze szülővárosától 
Montélimártól van La Bégude de Mazene mezőváros, 
az exlenök Tuszkulánumja. Hogy mivel foglalkozik? 
Nos, nem ir emlékiratot, mert ilyesmire rá sem ér. 
Rendkívül kiterjedt levelezést folytat, úgy, hogy csu­
pán a levelezése is az összes délelőttöket veszi 
igénybe. És ezen nincs mit csodálni. Loubet több 
jótékony egyesületnek az elnöke és még töbnek a 
tagja. íróasztalán minden reggel egész halom levél 
fekszik és ezeket az agg elnök mind maga intézi 
el, inert titkárt nem tart. Csak nyáron, amikor a 
szegény emberek kevésbbe szorulnak a jótékony 
egyesületek támogatására, foglalkozható Loubet 
egyébbel is. Egy szenvedélyének hódol: gazdálkodik, 
kertészkedik. Aki vendége csak akad, körülvezeti 
a kertjében és mindig csak azt sajnálja, hogy nem 
mutathat meg mindent, mert hiszen 70 hektárt 
lehetetlen egy-két óra alatt bejárni. Helyette reg­
gelire hívja vendégeit és akkor asztalra kerül mindaz, 
ami jót a kert megterem; a bor, a gyümölcs 
mind saját termés és ez büszkeséggel tölti el 
Loubet-t. A hatalmas kert közepén halastó van, 
amelyben néha horgászni szokott. A ház, amely­
ben Loubet aggkorát tölti, nem valami pompás pa­
lota, hanem egyszerit, fehérre meszelt falusi lak, 
amelynek tágas szobái azonban egyenesen ellentét­
ben állanak igénytelen külsejével. Az elnök dolgozó- 
szobája egyszerű; egy kis könyvtáron, néhány szé­
ken és Íróasztalon kívül alig van valami a szobában. 
Annál díszesebb azonban nejének a lakosztálya. Te­
mérdek értékes szobrocska, festmény és emléktárgy 
emlékeztet itt az elnökség ideiére. Egyik hatalmas 
vászon azt a jelenetet ábrázolja, amikor II. Miklós 
czár Dünkirchenbe érkeztekor megöleli a fogadására 
megjelent Loubet elnököt. A képet Kacsenko festette. 
Az emléktárgyak közül a legérdekesebb az a két 
aranytáleza, amelyen Loubet szentpétervári látoga­
tása alkalmával a város küldöttsége sót és kenyeret 
nyújtott át neki. Az épület kis erkélyéről pompás ki­
látás nyílik La Brégude falura, mig a háttérben ter­
mékeny rónaság és a messzeségben a kéklő Allémé 
hegység terül el.

— Tűz a Glzella-malomban. Ma éjszaka a So­
roksári ■".non levő üizella-rralomból jelezték a köz­
ponti tiizőrségen, hegy a malom korpa-kamrája ki- 
gyuladt. A központi, a nyomozatii és kilenczedik ke­
rületi, az önkéntes tűzoltók és a mentők azonnal ki­
vonultak. Hosszas kutatás után sikerült a tűzoltók­
nak ráakadni a tűz fészkére. A tüzet azután rövide­
sen elfojtották.

— Kirabolt vasúti pénztár. A szikszói csendőr­
öm járásőrmestere egy veszedelmes czigánybandát 
tartóztatott le tegnap. Kiderült, hogy a banda tagjai­
nak lelkét sok bűn nyomja; már eddig is rájuk bizo­
nyult, hogy sok betörést, rablást és lopást követtek 
el. Deczember húszadikán Rimaszombaton feltörtek 
és kirabolták a vasúti pénztárt, azonkívül betörtek 
több üzletbe és sok értékes tárgyat vittek magukkal. 
Egy ékszer-üzletet teljesen kifosztottak a czigányok.
I.ászló járásőrmester folytatja a nyomozást, mert 
I emélhető, hogy a czigányok nemcsak Rimaszom­
baton, de másfelé is vendégszerepeitek.

— Karácsony! tragédiák. Éliás Franczlska var­
rónő az Angyal-utcza ?R, száma alatt lévő lakásán 
mellbelöttc magát. Hozzátartozói nem is sejtik, hogy 
miért kereste a halált öt magát kihallgatni nem k 
hetett. mivel néhány perez múlva kiszenvedett. A 
husznimégyévcs leány holttestét a törvényszéki or­
vostani intézet bonczoló-tcrmcbe vitték. — A 11- 
m a n n Julia tizenhatéves varróleány az Eötvös-utcza 
•lő. száma alatt megmérgeztc mázát s most a Rőkus- 
kórhá/ban fekszik. Tettének okát nem akarta el­
árulni. — Fahinyi Ede czímfcstü a Rákóczi tér 6. 
szánni házának második emeletéről tegnap leugrott 
az udvarra és szörnyethalt. A harinincznyolczéves 
ember, akit a morgtieba szállítottak, gyógyíthatatlan 
betegsége miatt lett öngyük ><z-í.

— Megölte az apját. Egész életében részeges 
ember volt Bélák József napszámos. Karácsony 
estéjét is megünnepelte a maga módja szerint s ké­
sőn este a sok italtól mámorosán tért haza családja 
körébe, a Páva-utcza 30. számú házába. Amint meg­
érkezett, fojtogatni kezdte a feleségét, mert az asz- 
szony részegségéért szemrehányást tett neki. Végre 
is fiai, a huszonkét éves János és a tizenöt éves 
Károly szabadították ki anyjukat a dühöngő em­
ber kezei közül. A fiuk közbelépésére Bélák János 
éktelen dühbe jött és idősebbik fiát rettenetes vád­
dal gyanúsította meg, amiért anyjának pártjára kelt. 
Karácsony másodnapján megismétlődött ez a jele­
net, de Bélák János most már nem tudott uralkodni 
magán és fölkapta a keze ügyébe eső baltát s az­
zal kétszer egymásután az ágyban szitkozódó ap­
jára sújtott. Bélák Józsefet halálos sebbel szállítot­
ták a mentők a Rókus-kórbázba, Bélák Jánost pe­
dig a rendőrség letartóztatta.

— Rendőrök és gonosztevők csatája. Egy 
moszkvai távirat szörnyű harczról ad hirt, amely 
26-án éjjel a város közelében lévő Bossino- 
szigeten tört ki a rendőrség és egy csapat go­
nosztevő között. Az üldözöttek egy kétemeletes 
házban torlaszolták el magukat s mikor a rend­
őrség közeledett, lőttek. A rendőrség Moszkvá­
ból erősítést kapott és körülfogta a házat. A 
rendőrség addig tüzelt, amíg elnémította a ház­
ból jövő tüzelést. Vezetőjük ezután a háztetőn 
igyekezett behatolni, de puskatiizze! visszavo­
nulásra kényszeri tették. Éjjel egy órakor a rend­
őrség benyomult, de mindössze egyetlen embert 
talált átlőtt halántékkal. A ház tulajdonosát le­
tartóztatták. Egy tisztviselő meghalt. Több rend­
őrtisztviselő, a rendőrfőnök súlyosan megsebe­
sült.

— Egy orvos bűne. A szekszárdi rendőrség le­
tartóztatta dr. Weinberger Béla gyönki orvost, 
mert törvénytől tiltott operácziót végzett több asz- 
szonyon. Már négy esztendővel ezelőtt is pörbe fog­
ták ugyanezért a bűnért, de akkor kivágta magát és 
folytatta az operálást, amig most rajtaveszted.

— Az arzén története. Az arzén már régóta 
fontos szerepet visz a méregkeverésben és története 
körülbelül ennek a pokoli mesterségnek történetével 
kezdődik. Dr. Gordon Sharp sokat irt erről a 
tárgyról és az arzént már Hippokrates ideiében meg­
találja. Az arzént Európában először Geber állí­
totta elő és azóta nagyon elterjedt, mert a méreg- 
keverés szempontjából igen előnyös tulajdonságai 
vannak: könnyen oldható, íztelen és szagtalan. Hasz­
nálata különösen a 15. és 16. században divatozott. 
A Borg iák vele alapították meg hírnevüket, s a 
kereskedelemben is nagy volt a fontossága, mert 
az ellenmérgekben rendkívül nagy volt a keres­
let. A két hírhedt olaszországi méregkeverőnő. 
Spar a Beatrix és Tofana arzénnal „dolgoztak“ 
cs ezen arzénkeverékek közül az egyik „a qua To­
fana“ néven világhírűvé lett. Nyomukba egész sereg 
méregkeverő lépett. így a hírhedté vált S a i n t e 
C r g i x lovag, Mária Margaréta d’A ubray és ké­
sőbb Brinv fillers marquise is. A márkiné a 

! kórház betegeit arzénnel „kezelte“. Atyja és két 
fivére is áldozatul esett pokoli mesterségének'. Ez az 
asszony egész serg móregkeveröt gyűjtött maga 
köré és ezek közt volt Penautier kincstárnok és 
Bouz tábornok is. Angliában a mérgezések száma 
sokkal kisebb volt. Black kémikusé az érdem, hogv 
rámutatott az arzén iszonyú hatásaira. Ugyanő találta 
meg annak a módját is, miként lehet az arzénnek a 
testben való jelenlétét kimutatni. Erre vonatkozólag 
aztán később többféle metódust találtak, melyek kö­
zül Mars li-c a legismertebb. Még ma is vannak nél­
külözhetetlen arzén-preparátumok, amelyeket külön­
böző betegségei; gyógyítására használnak.

— Halálozások. Kovási Kovássv Zoltán ám. ml 
tnnitókénző-intézeti igazgató deczember 26-án Mára- 
rnarosszigeten meghalt. Temetése ma délután négy 
ólakor volt.

Dr. Mól dóvá nyi István Budám-,Vm ■ vt 
közigazgatási bírót ina temettek SzekszárJon a kö­

zönség nagy részvétele mellett. \ kn/ - , vq hirá-

A karácsonyi mise halottal. Cseperes János 
és Sós András tiz éves fiuk, karácsony estéién a 
miséről elszöktek és Mezőhegyesen a cziiknrgvári 
befagyott tóra mentek. A jég beszakadt alattuk. Más 
nap délután húzták ki holttesteiket.

és kokszot zsákokban, vala­
mint egész fuvarokban a leg­
gyorsabban és legolcsóbban 

szállít

i és Társa
hŐKXónnag-y Koreák edö

Központi iroda: V„ Bcla-utcza i. 
Telelőn 36—83.



I—... " ill >11 II

Kedd, deczember 29. Egyetértés 13
ságot a temetésen dr. Szilassy Aladár közigazgatási 
tanácsbiró képviselte.

Bóka Kálmán Nagykörösnek tizenkét éven át 
volt polgármestere, volt főügyész hatvannyolez éves 
korában meghalt.
, r,s,t Márkus deczember 28-án nyolezvannégv 
éves korában meghalt. Temetése kedden délelőtt lesz.

Ivánkái K h e r n d 1 Károly k>r. tanácsos, nyugal­
mazott pcnzügyigazgató meghalt Beszterczebányán.

— Kézrekeriilt kasszafurók. A nagyváradi ke­
rületi munkásbiztositó kasszáját nemrégiben ismeret 
len betörők kifúrták, akiket tegnap fogott el a Iem- 
bergi rendőrség. A betörők Nagyváradon 1700 ko­
ronát emeltek cl a pénztárból és nyom nélkül el­
tűntek. A nagyváradi rendőrség megkereste az or­
szág összes rendőrségeit és a körözés sikerrel járt, 
mert Lcmbergben elfogtak egy Csinalovszky Gyula 
nevű notórius kasszaiurót, aki a kolozsvári törvény­
szék fogházából egy Schneider József nevű társával 
megszökött, a kézrekeriilt betörőről a fővárosi rend­
őrség már megállapította, hogy az újvidéki és zi- 
monyi betörést is ő és társa követték el. Már arra 
nézve is van adat, hogy a jómadarak Nagyváradon 
is megfordultak és igy csaknem bizonyos, hogy a 
nagyváradi betörést is ők követték el.

x Czélszcrü ajándékok legjobb harisnyaáruk 
Röslernél, Budapest, V., Harminczad-utcza és József­
fé r sarkán.

x Czlmbnlomgyártás terén nagy érdemei van­
nak Mogyoróssy Gyula fővárosi hangszerész-ezég- 
nek, \ III., Rúkóczi-ut 71. sz., ki e téren speczíalista. 
E ezég czimbalmai mindenütt feltűnést keltenek.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

I TO ÄTRÄ I EJCSOKOLAOf
mms

SZIH1Ä2 ES MŰVÉSZÉT,

I *) "Opera. T gnap este zsúfolt nézőtér előtt a 
trilógia második részének, Siegiriednek előadására 
került a sor. Ismét B u r r 1 á n kezébe került a czim- 
szerep, r.!■; :no-t gyakran és csodálatosmód pontosan 
jelenik írmg az Opera színpadán. Hogy minden ilyen 
megjelenés számára teljes és tökele‘cs győzelmet 
jelent, arról sz Mni is szinte fölösleges. Perfekt mű­
vész, amilyen kevés van ez idő szerint Európában. 
Frohen, alakításban, harsogó orgánumában úgy ábrá­
zolja Siegiricdct, amint ezt másképpen Wagner sem 
képzelhette. \ többi szereplők közül Szemere 
széphnngu Wotania érdemel dicséretet. A zenekar 
é'én Márkus Dezső ült, akit nap-nap után újra 
látunk a karmesteri széken. Nem kis munka az, 
amelyet m st végez, vs hogy mindennek daczári 
minden este a méltóság és klassziezizmus szín™ 
vonul végig a zenekaron, ez éppen az ő sokoldalú­
ságának és nagy z -eniálitásának ereje. e. a.

( ) l J szimfóniái zenekar. A közoktatásügyi mi­
niszter támogatísával a Nemzeti Színház megerősí­
tett /, !!'•'. ir.iból szervezett Országos S z i in f ó- 
n i a i Zenekar, amelynek az a rendeltetése, hogy 
úgy az ország szivében, mint a nagyobb vidéki v áro­
sokba;! nép'./e;ni klasszikus zenekari hangversenye­
ket rendez ■ n és ezzel a nagyobb tömegek számára 
is boz/.iiéi b 'övé tegye a nemesebb élvezeteket: K ii n 
László karnagy, zeneakadémiai tanár vezetésével 
vasárnap este mutatkozott be legelőször a fővárosi 
közönségn dí az orsz. Zeneakadémia dísztermében. 
Azt hittük, a közönség maid kzpvn-kap az alkalmon, 
hogy olcsó áron jó zenét élvezhet és tömegesen fog 
erre a hangversenyre tódulni. De csalódtunk, mert 
a terem csak félig telt meg. Úgy látszik, az emberek 
nem bíznak az uj vállalatban. Sokan azt hitték, hogy 
amit olyan olcsón adnak, az nem lehet jó. Mások ngy 
okoskodtak, hogy ilyen olcsó mulatságra nem érde- 
n es kiöltözködni. Kinek fogiák ők ott a bútorjaikat 
meg a csipkéiket mutogatni?, Már pedig ők. csakis

ezért szoktak színházba és hangversenyre járni. De 
az eredmény megmutatta, hogy teljesen indokolatlan 
volt a közönség bizalmatlansága. Az uj szinmfónlai 
zenekar derekasan megállta a tiizpróbát. Kun László 
karnagy kitünően fegyelmezte és erős kézzel tartotta 
együtt zenészeit, akik szabatosan és összevágón, finom 
árnyalással és ragyogó szinpompával adták elő az 
érdekes műsor minden számát. Kezdték Weber 
ismeretes Euryante-nyitányával. Ezután következett 
Butty kay Ákos hangulatos magyar szuitie, ame­
lyet néhány évvel ezelőtt a filharmonikusok is be­
mutattak és bátran előadhattak volna az idén még 
egyszer, — például a Selten-féle torzszülött helyett. 
Harmadik szám volt D’Indy Vincent „Istar“ czimü 
szimfóniái költeménye, amely tulmerész harmonizá­
lása és bizarr ritmusai daczára nagyon érdekes és 
figyelemre méltó mü. Beethoven örökszép ötödik 
szimfóniája fejezte be az élvezetes hangversenyt. A 
közönség minden szám után zajos elismeréssel adó­
zott a jeles miivészcsapatnak és ügyes vezérének, 
valamint B u 11 y k a y Ákost is nagyon lelkesen ün­
nepelte. a. k.

*

Hangverseny után a zenekar szép ünnepségre 
gyűlt össze a tisztviselő-kaszinóban. A társasvacsora 
folyamán lelkesen ünnepelték Kun I.ászló karna­
gyot, akire az első tósztot Szende S. Zsigmond mon­
dotta. Kun László gróf Apponyi Albert kultuszmi­
nisztert, K. Lippich Eleket és Tóth Imrét éltette. A 
zenekari tagok nevében Löblovitz Béla köszöntötte 
a szeretett és becsült karmestert, végül ismét Kun 
László beszélt, megköszönte a zenekari tagok buzgó- 
ságát és ügyszeretetét, majd a jelenvolt vendégekre 
ürítette poharát. A társaság emelkedett hangulatban 
maradt együtt a reggeli órákig.

(*) Kamarazene-hangverseny. A Kemény- 
Kladivko -Szeré mi-Schiffer kamarazene­
társulat tartotta ma este második hangversenyét. 
Sem jobb, sem rosszabb nem volt az előbbinél. Ál­
talában bizonyos unalom ült a termen, amely azon­
ban később eloszlott. Brahms B-dur vonósnégyese 
nyitotta meg a hangversenyt. Ennek a gyönyörű 
kompozicziónak az eföadása nélkülözte mindama 
kvalitásokat, melyek kritériumai a jó kamarazenének. 
Szerencsére a D o h n á n y i zongoraötös sokkal ki­
elégítőbb volt. Ebben a zongora részt Márkus Lilly 
játszotta. Kár, hogy a művésznő nem mindenütt tu­
dott fizikailag megbirkózni ezzel az érdekes és sok- 
talentummal megkomponált zenemüvei. A művésznő 
képzettségét egyebekben már jól ismeri közönsé­
günk. Legvégül Mozart ü-dur vonósnégyesét ját­
szották, átértett, összevágó előadásban. Kellemetlen, 
de ki kell terjeszkednünk arra a körülményre, hogy 
Kernén y-ék közreműködőül állandóan dillettáns 
énekesnőket hoznak. Ma este is sikerült H a i- 
dutska Ellának az arnugy is unatkozó közönséget 
a diskurálás berkeibe terelni. Azt hiszszük, akadna 
még Budapesten rátermettebb énekesnő is arra, hogy 
egy kamara-hangversenyen résztvegyen.

(*) A M. Klr. Operaházban holnap, kedden B u r- 
rián Károly szász klr kamaraénekes fellépésével 
Carmen kerül szinre. A czimszerepet Szamosi 
Elza énekli, B u r r i á n Don Jósét. A darab többi 
szerepét Ambrusné (Micaela), Payer (Eias- 
ci'iita), Berts (Mercedes), Dalnoki V. (Esca- 
millo), Ney R. (Dancaire), Pichler (Remendado), 
Kornál (a hadnagy). M ihály 1 (a szakaszvezető) 
és Z n I n a 1 (korcsmárns) adják. Az előadást ve­
zényli M árkus Dezső karmester, rendezi A 1 - 
szegbv Kálmán főrendező. (Évi bérlet 149. sz., 
felemelt licitárak.) Szerdán „A hegyek alján“ czimü 
dalmű előadását ismétlik meg. Az Operaháznak az 
lono. év folyamán tartandó előadásaira a folyó hó 
31-éig fogad el bérleti előjegyzéseket az igazgató­
ság. A jövő naptári év folyamán bérletben 160 elő­
adást fognak tartani és pedig januártól májusig és 
októbertől dcczemherig havonkint 20 előadás jut a 
bérlöközöiiseg részére. E 160 előadáson felül ja­
nuártól deczemberig még 45 bérleten kívüli elő­
adást rendeznek és pedig 25 népszerű és ifjúsági elő­
adást olcsó hclvárakkal, 20-at rendes helyárakkal. A 
jövő év folyamán tehát összesen 205 előadás lesz 
az Operaházban, úgy, hogy hetenkint átlag hat estén 
át játszanak s rendszerint csak a hétfői napokon 
nem tartanak előadást.

(*) D. Ligeti Juliska a színpadon. A Nemzeti
Színház közönsége tegnap rendkívül szívélyesen fo­
gadta D. Ligeti Juliskát, aki hosszas betegségé­
ből felgyógyulva, ismét megjelenhetett a színpadon, 
melyen már annyi őszinte, fényes sikere volt. A ki­
tűnő művésznő Mary Ann-ben lépett fői, abban a 
szerepben, mely különösen megfelel egyéniségének s 
amely alakítása tette Zangwill darabját népszerűvé 
Budapesten. D. Ligeti Juliska megjelenését percze- 
kig tartó tapsvihar fogadta és a rokonszenves tün­
tetések minden felvonás után inmétlődtek.

(*) A Vígszínházban holnap, kedden, a „Vissza­
térés Jeruzsálemből“, Donnay Maurice szenzá- 
cziós drámája kerül szinre Góthné-Kertész Ellával, 
Góth Sándorral, Harmat Hedviggel és Gazsi Maris­
kával a vezető szerepekben. Holnapután, szerdán, 
a „Király“-t ismétlik Hegedűs Gyulával, Varsányi 
Irénnel, G.-Kertész Ellával és Góth Sándorral a fő­
szerepekben.

(*) Sándor Erzsi Idehaza. Sándor Erzsi, a 
m. kir. Operaház fiatal s máris ünnepelt koloratur- 
énekesnöje, szerződéses szabadságának leteltével, a 
karácsonyi ünnepekre visszaérkezett a fővárosba. A 
művésznő közel hat havi szabadságának legnagyobb 
részét Párisban énektanulmányokkal töltötte. Sán­
dor Erzsi január 5-én lép föl először, Rigoletto Gilda 
szerepében — amelyben legnagyobb sikerei egyikét 
aratta.

(*) Uj darabok. A Király-Színház és Magyar 
Színház igazgatósága a jövő színházi évben való 
előadás czéljából a következő uj darabok előadási 
jogát szerezte meg: „Tiltott nász“, operett, írták: 
Pásztor József és Bródy Miksa, zenéjét szerzetté 
Vincze Zsigmond. „Hamupipőke“, daljáték, irta: Ba­
konyi Károly, zenéjét szerzetté Buttykay Ákos. 
„Csokonay“, daljáték, irta Rákosi Jenő és Sze­
mere György, zenéjét szerzetté Kern Aurél. 
„Das Fürsten-Kind“, operett, irta Viktor Leon, 
zenéjét szerzetté Lehár Ferencz. „Die ge­
schiedene Frau“, operett, irta Viktor Leon, 
zenéiét szerzetté Leo Fall. „Bub oder Mädel“, ope­
rett, irta Dörmann, zenéjét szerzetté Granichstädten. 
„Martin dei lavoro“ (A munka vértanúi), irta G. 
Antona-Traversi. „La crisi“ (A vihar), irta Marco 
Praga. „L'Oiseau blesse“ (A sebzett madár), irta 
Alfréd Capus. „La femme X.“ (A névtelen asszony), 
Irta Bisson.

(*) Strobentz Frigyes itthon. Strobentz Fri­
gyes, állandóan Münchenben lakó hírneves festőmű­
vész hazánkfia, hazaérkezett és több hétig marad 
Budapesten.

(*) Mary Ami huszonötödször. Dr. Kacsóh 
Pongrácz operettje, a Mary Ann szerdán jut el első 
jubileumához, a huszonötödik előadáshoz. Ezen az 
előadáson is azok a szereplők vesznek részt, akik a 
kiváló operett sikerét kivívták. Mary Ann-t Petráss 
Sári játszsza, Lancelot-ot Király személyesíti. Mel­
lette Orley Flóra. Marosi Adél, Kosári Emmi, Pa­
pír, Palásthy és Csiszér vesznek részt a darabban. 
A huszonötödik előadáson is a zeneszerző szemé­
lyesen fogja vezényelni a zenekart.

(*) A Lipótvárosi Kaszinó Burrián-estélye. A 
Lipótvárosi Kaszinó tagjai ma este B u r r 1 á n Ká­
roly operaénekes tiszteletére rendkívül látogatót' 
társasvacsorát rendeztek. A lakoma után B u r r i á r 
Károly a Kaszinó tagjainak lelkes ünneplése mellet 
néhány dalt adott elő frenetikus hatással. A társasát 
igen kedélyes hangulatban maradt együtt.

(♦) A Nemzeti Szalon téli kiállítását, melyet az 
ünnepek alatt nagy közönség látogatott, a nagy ér­
deklődésre való tekintettel az igazgatóság még újév­
kor is nyitva tartja. Utána Halmi Artúr gyűjtemé­
nyes tárlata kerül bemutatásra, amelynek januái 
10-én lesz az ünnepélyes megnyitása.

(*) Szerződtetés. A kassai Nemzeti Színház igaz, 
gatója, Komjáti Béla 1909. Január elsejétől kezdődőlet 
tagjai sorába szerződtette Urai Mellát, a Magyai 
Színház volt tagját, aki legutóbb a „Váljunk eV 
czimil darabban nagy sikerrel mutatkozott be.

(*) Az Iparművészeti Muzeum legújabb nyerc 
ményeiből s ajándékba kapott tárgyaiból rendezet 
kiállítását megnyitása óta 40,722-en látogatták. A kii 
állítást a Jövő évi január hó 6-án zárják be. T



Nedbal Oszkár közbejött akadályok miatt lemondott,

lámával. Előadják még Beethoven F-dur vonós­
négyesét (59. mii). Közben T a u z e r Maxim éne­
kelni fog.

A VI. filharmóniai hangverseny hét­
főn, január 11-én lesz T r e u s e-M a t z e n a u e r 
Margit bajor kir. kamaraénekesnö közreműködésével, 
ki már az előző évek egyik filharmóniai hangverse­
nyén nagy tetszésben részesült. Jegyek kaphatók 
Rózsavölgyi és Tsa zenemükereskedésében.

Friedmann Ignácz zongoraművész 
7-én Chop in-estélyt rendez budapesten.

Culp Julia egyetlen dalestélye január 
lesz a Royal-teremben.

A Cseh vonósnégyes második és utolsó 
kamaraestélyét ebben a szezonban január 27-én ren­
dezi dr. Adler Mihályné zongoraművésznő és dr. 
L a y e r n é-D e d o v i c h Elsa énekmüvésznö szives 
közreműködésével. Jegyek Friedmann, Culp és a 
Csehek hangversenyére Méry Bélánál váltaudók.

Nyílt-tér
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Dr, KALLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar-utoaa 3. sz.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.
Nem tévesztendő össze hasonló Intézetekkel!

Nyilatkozat.
A közönség megtévesztésének elkerülése 

céljából az Orsz- Gyermekvédő Liga bele­
egyezésével a következőket jelentjük ki:

1. Az Országos Gyermekvédő Liga a Ma­
gyar Család Aranykönyve cimii munka 
minden eladott példánya után a kiadótársulat 
elhatározása folytán 2 koronát kap.

2. Ügynökeink a t. közönség kiválta tára 
minden egyes esetben az Országos Gyermek­
védő Ligának erre nézve kiadott átiratát 
be fogják mutatni.

2. Biztos tudomásunk szerint ez Országos 
Gyermekvédő Liga semminemű más könyv után, 
mint a Magyar Család Ai anykö lyve után semmi­
nemű jövedelmet nem húz: minden ügynök te­
hát, aki valamely írás munka terjesztésénél az 
Országos Gyermekvédő Ligára hivatkozik, ez­
zel a közönség megtévesztésére törekszik és 
stilyos visszaélést követ el.

4. Kérjük a közönséget hogy minden \ i -e n■ 
élést, amelyet az ügynökök fentiekkel ellen­
tétben a közönség rovására megkísérelnek, szí­
veskedjék vagy alulírottaknak, vagy i élig köz­
vetlenül a rendőrségnek tudomására juttatni.

5. Nehogy a Magyar Család Array- 
könyvé-t más munkával összetévesszék, kér­
jük a közönséget, hogy semminemű rendelő­
lapot ne Írjon alá anélkül, hogy legalább az 
illető könyv elmét ponto.-an el nem olvasta.

FOVAROS.
)(A Kossutti-mauzofeum befejező munkálatai. A 

képzőművészeti bizottság dr. Vasz lile v its Já­
nos alpolgármester elnöklete alatt a Kerepesi-uti 
Kossuth-mauzoleumban helyszíni szemlét tartott és 
ez alkalommal megállapította, hogy a belső művészi 
munkálatok közel állanak teljes befejezésükhöz. Kész 
a menyezet kék mezeiében a szarkofág fölé diszko- 
szorut tartó szárnyas angyalok képe, a bejáratok és 
a pillérek fölött a szarkofágot őrző angyalok cso­
portja, valamint az Igazságnak és a Jognak a jobb 
és bal árkádban elhelyezett szimbolikus alakja. A 
mauzóleum belső részét díszítő üvegmozaik is kész.
A hátralevő munka egyik főrésze most a padlózat 
elkészítése, melyet Görögországból hozatott színes 
márványból és mozaikból raknak ki. Kossuth La­
jos impozáns szarkofágjának felállítása most folyik.
A dús aranyozási!, zöld ónixból faragott szarkofágot 
köröskürii! bizánczi bronzrács védi és a négy sarkon 
a napokban helyezik el az Attila-kincsek utánzatait, 
amelyekben idönkint lángok fognak égni. A mauzó­
leum építője, Gerstcr Kálmán, jelenleg a mauzó­
leum köré emelendő árkános sírboltok tervezésén 
dolgozik, hogy azok kellő összhangzásban legyenek 
a monumentális épülettel. Az összes munkálatokat 
két hónap alatt teljesen befejezik, úgy, hogy Kossuth 
halálának évfordulóján, márczius 20-án, Kossuth La­
jos hamvait átszállíthatják végleges pihenőhelyére.

)( Az új ipartörvénytervezet és a főváros. Az a 
vegyes-bizottság, amelyet az uj ipartörvénytervezetre 
vonatkozólag készített fővárosi előterjesztés tárgya­
lására küldött ki a tanács, ma délután tartotta ne­
gyedik ülését Vaszilievits János alpolgármester 
elnöklésével, dr Déri Ferenc/ tanácsjegyzö Elő­
adása mellett. Sorra került a tervezet harmadik fe­
jezete, amely a munkásvédelemről szól, de azonfelül 
foglalkozik a munkaviszony szabályozásával, a mun­
kaidő megállapításával, az iparfcliigyelettel, a munka­
közvetítéssel stb. A munkaviszonyról szóló rendel­
kezések között első helyen áll az iparostamilók mun­
kaviszonya. Ennek a kérdésnek elbírálásánál az ügy­
osztályt főleg az a szempont vezeti, hogy az iparos- 
tar.tilók tartását lehetőleg meg kell könnyíteni. A bi­
zottság az előterjesztésnek ehhez a pontjához minden 
tekintetben hozzáiárul Hosszabb vitát idézett fel a 
tervezetnek az a rendelkezése, amely taxatíve fel­
sorolt esetekben megvonja a munkaadótól a tanoncz- 
tartás ingát Dr Heteés Antal, Thék Endre, gróf Fer- 
tetieh Géza tanácsos és dr Oláh Rezső felszólalása 
után a bizottság hozzájárult az ügyosztály azon élő­
iéi iesztésélicz. amely a lanoneztartás jogának minden 
korlátozását perlinrreszkália. Ugyancsak beható vi­
táin adott alkalmat a tervezetnek az az intézkedése, 
hogy ipurostanulő csak az lehet, aki négy elemi is­
kolai osztályt végzett A bizottság kimondotta, hogy 
il hm a kérdésben a leglihcrálisahh állásonntra kivan 
helyezkedni és az. iparos pályára lépni kívánó ifjútól 
elé-képzettség kimutatását annál kevésbbé követeli, 
mert az inasiskolában úgyis van alkalma annyi elmé­
leti tudás megszerzésére, amennyire az ipara szem­
pontjából szüksége van A tanácskozást legközelebb 
folytatják.

)( A kerületi közjótékonysági bizottságok. A bel­
ügyminiszter jóváhagyta a kerületi közjótékonysági 
bizottságok alapszabályait s egyúttal őket gyermek­
védő hatáskörrel is felruházta. A kerületi elöljárók 
ma este Hanvai Sándor elnöklésével tartott érte­
kezletükön elhatározták, hogy miután a kerületi hi- 
zottságok tagjai teendőikkel nincsenek teljesen tisz- 

A rendszerem óbból áll, hogy angol ós franoila gyárt 
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tában, kézi könyvecskét fognak kiadni, amelyben
minden tudnivalót összefoglalnak.

)( A fogtechnikusok Iparigazolványa. A Fogtech­
nikusok Ipartestülete azzal a kéréssel fordnlt a kerü­
leti elöljáróságokhoz, hogy a hatóság részéről kiadott 
fogtechnikus mesteri iparigazolványokat kiküldötteik 
által megvizsgálhassák. A kerületi elöljárók ma el­
határozták, hogy az ezután kiadandó Iparigazolvá­
nyok a törvényes tizenöt napi felebbezésl határidőn 
belül megtekinthetők, a régieket azonban nem enge­
dik fölülbírálni.

)( A „penziók“ engedélyezése. Az utóbbi időben 
a főváros területén a penziók (családi otthonok) meg­
lehetősen elszaporodtak. Németország több városá­
nak hatósága már szabályozta a penziók kérdését. _ 
A mi ipartörvényünk szerint nem egészen világos, 
vallon a penzió megnyitásához iparigazolvány, vagy 
iparengedély kell-e ? A kerületi elöljárók ma esti ér­
tekezletükön foglalkoztak ezzel a kérdéssel és elhatá­
rozták, hogy a penzióknak szállodai iparengedélye­
ket kell váltaniok. Követelni fogják az egyes kérvé­
nyezőktől az erkölcsi megbízhatóság igazolását

)( GyörgetehetségUek oktatása. A főváros ta­
nácsa tudvalevőleg elhatározta, hogy a gyöngetehet- 
ségilek és beszédhibában szenvedők részére az elemi 
iskolákban kisegítő osztályokat létesít. A tanács ez 
osztályoknak szakfelügyeletével most dr. Mihály 
Józsefet bízta meg.

)( A városligeti állandó színház. A főváros köz-
gyűlése tudvalevőleg elhatározta, hogy Feld Zsig- 
mondnak négy évre előre kiutalja a segélyt, össze­
sen 48.000 koronát, hogy könnyebben lehetővé tegye 
a városligeti állandó színház felépítésit. A közgyűlés 
egyúttal jóváhagyta azt a szerződést is, melyet Feld 
uz uj színház felépítésére vállalkozó építészekkel, 
Vágó Józseffel és Vágó Lászlóval kötött. A közgyű­
lésnek ezt a határozatát többen megielebbezték ; a 
belügyminiszter azonban ma értesítette a fővárost, 
hogy a felebhezés elutasításával jóváhagyta a köz­
gyűlés határozatát.

)( A vörheny. A tiszti főorvosi hivatalnál az 
utolsó 24 órában összesen 17 ni skarlát-esetet jelen­
tettek be, amelyek keriiletenkint a következőképpen 
oszlanak meg: I. kerület 1, 1L kerület 2. V. kerület
2. VI. kerület 2. VII. kerület 3, VIII. kerület 7. Halá­
lozás nem történt.

)( Virágdísz az erkélyeken és ablakokban. A tár­
sadalom köreiben már régebben mozgalom indultmeg, 
hogy Budapest, a többi külföldi nagyvárosok mintá­
jára virággal és egyéb dísznövényekkel díszítse fel 
erkélyeit és ablakait. Ennek a mozgalomnak újabb 
impulzust kíván adni a főváros hatósága. A mérnöki 
hivatal ugyanis terjedelmes előterjesztést tett a ta­
nácsnak. amelyben hangsúlyozza, hogy a virágdiszi- 
tés kedves szokását nálunk is meg kell honosítani. 
Hogy pediv a hatóság a lakosságot e szép szokásra 
buzdítsa, a mérnöki hivatal azt javasolja, hogy a fő­
város kétezer korona ereiéig tűzzön ki kisebb-na- 
gyobb dijakat azoknak jutalmazására, akik erkélyei­
ket, vagy ablakaikat a legszebb és legizlésescbb vi- 
rágdiszszcl ékesítik. Akik e prémiumra igényt tarta­
nak. jelentsék be a hatóságnál s egy bizottságnak, 
amely kétszer évenkint szemlét tart. lesz a hivatása, 
hogy a dijakat odaítélje

)( Fertőző betegségek. A főváros tiszti főorvosi 
hivatalának kimutatása szerint az elmúlt héten a fer­
tőzi) kórok állása a következő volt: Megbetegedé­
sek: hasi hagy máz 7. kanyaró 69. skarlát 87, sza- 
márhurut 6, roncsoló torok- ós gégclob 20, bárány- 
himlő 88, fiiltömirigylob 4, trachoma 16. Halálozások: 
Hasi hagymáz 4, kanyaró 3, skarlát 11, roncsoló to­
rok- és gégclob 3. influenza 3, gyermekágyi láz. 1.

Magyar Könyvterjesztő vállalat 
Részvénytársaság.
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Mulatságok.
** Az „Épltészbál“ bizottsága deczember 23-án 

ülést tartott, melyen lelkesedéssel vették tudomá­
sul Székely bálelnöknek azt a jelentését, mely sze­
rint a bál idei védnökségét Szterényi József keres­
kedelemügyi államtitkár kész örömmel elfogadta. A 
bálbizottság egyhangúlag megválasztott diszelnökel 
lettek:

Hauszmann Alajos, Alpár Ignácz, Tfiry Emil, 
Schikedanz Albert, Wagner Marczel, Körösi Albert, 
Pucher István, dr. Hilttl Dezső, Palóczi Antal, Quitt­
ner Zsigmond, Wellisch Alfréd, Bloch Leó, Wellisch 
Oyula, dr. Erős Sándor, Qrilnwald Mór. Havel Lipót, 
lakabffy Ferencz, Kauser Gyula. Kunfalvy Nándor, 
Ney Béla. Ziegler Géza, Korb Flóris, Gaul Károly, 
Kolhenheyer Gyula. Thék Endre. Zsnlnay Miklós, 
Gelléri Mór, Schiffer Miksa és Walla József. A dísz- 
elnökséghez mint bálelnökök Ullmnnn Gyula, Málnai 
Béla, Horváth Antal, Grieger Gyula, Székely Dezső, 
Himmler Miksa csatlakoznak és fejtenek ki elhatá­
rozó tevékenységet az Épitészbá! hagyományos si­
kere érdekében A bálra, mely január 28-án lesz a 
Vigadó összes termeiben, a meghívók szétküldése 
megkezdődött. Az iparművészek és rajzolók egész 
serege munkálkodik azon, hogy a meghívóval és 
tánczrenddcl művészi meglepetést nyújtson a közön­
ségnek, a terem díszítése pedig szcnz.ácziós lesz. 
A bálbizottság az idő előrehaladottságára való te­
kintettel hivatalos órát tart naponta 6-tól 8-ig Rá- 
kóczi-ut 30., I. cm., 7 alatti helyiségében.

** Szilveszter-est a Lipótvárosi Kaszinóban. A 
Lipótvárosi Kaszinó deczember 31-én, csütörtökön 
szilveszteri mulatsággal egybekötött kaharet-estét 
rendez a kaszinó helyiségében. Az est műsora igen 
érdekes és változatos. Közreműködnek László 
Rózsi és más kabaret-miivészek. A részvételre je­
lentkezni lehet a kaszinó irodájában.

** A „Magyar Otthon Bécsben“ e hó 31-én, csü­
törtökön este az cgvlcti helyiségben : I., Franz Jo- 
scfs-Otiai, Café Siller (Ferdinand Saal) Szilvesztcr- 
rsfélvt rendez kitűnő műsorral.

** Protestánsból. A január 16-án a Vigadó ösz- 
szes termeiben tartandó protestánsbálra serényen 
folynak az előkészületek. A rendező-bizottság most 
küldi szét a meghívókat s ez utón is felkéri azokat, 
akik meghívóra igényt tartanak s azt esetleg nem 
kaptak volna, hogy meghívó végett a bál rendező- 
bizottságához (VI!!., Szentklrálvi-utcza 32. Bethlen 
Gáhor-kör) forduljanak. A hál iránt igen nagy ér­
deklődés nyilvánul meg a társadalom legelőkelőbb 
köreiben A í ívédnökséget gróf Bánfíy György kir. 
főajtónálló vállalta s rajta kiviil igen nagy számban 
foglalnak helyet a bál tiszteletbeli elnökségében a 
protestáns előkelőségek. A bál háziasszonyainak fel­
kérése még folyamatban van, már eddig is azonban 
harmlnczan fogadták el a háziasszonyi tisztet s a 
végleges névsort legközelebb f >gia közzétenni a 
rendezőbizottság. A bál rendezősége la mi ár 8-án a 
Vadászkürt éttermében ismerkedő estélyt tart, ame­
lyen a bál rendezésére vonatkozó összes teendőket 
Is véglegesen megállapltla. A személyjegyek előre 
válthatók, valamint a még meglevő csekély számú 
Páholy és karzatlegyek kaphatók a hál gazdájánál
IV., Ferencz József-rakpart 2-1. III. 3

** Szllvcszter-cstély. A Magyarországi Könyv- 
nyomdászok és Bcíöönt'k Sznkegvletének Ébredés 
Dalköre nta/ói-akioia javára deczember 31-én a Gu- 
teriherg-Otthon dísztermében kabarct-al, dallal és 
tánczcza! egybekötött Szilveszter-estélyt rendez. 
D 'ép'i-dii szeméivenkint 1 korona, a pénztárnál 1 
korona -10 fillér. Az estélv kilenc/ órakor kezdődik.

** A „Miibarátok“ asztaltársasága Január 10-én 
(vasárnap) a „Központi Demokrata Kör" (VII., Liszt 
I crencz-tér 4.) összes helyiségeiben tánczcza! egy­
bekötött nagyszabású jótékonyczélu művész-estélyt 
rendez.

* * A Budapesti Kereskedő Ifjak Társulata dísz­
termében (IV., Semmelweis-utcza 17., I. emelet) 
r lió 31-én, tombolával és tánczcza! egybekötött 
Szilvcszter-cstélvt rendez.

Eoszu.
Irta: Georges de Lys.

. ,.i még érezte a forró csók hevét, melyet épp 
az imént rabolt a karosszékben nyugvó Giséle üde 
ajkairól, mikor kinyílott az ajtó és belépett a férj. 
Roch ijedt, fürkésző tekintetet vetett barátjának, 
Hector Morlainesnek arczára.

Ez leült, odatartotta csizmáit a kandalló tüzéhez 
és szemellátliató érdeklődéssel szemlélte a róluk fel­
szálló párát. Majd nyújtózkodott és mosolyogva dör­
zsölte kezeit.

Roch fellélegzett.
— Hector mitsem vett észre — nyugtatta meg 

önmagát
Hectoi csakugyan nem vett észre semmit. Hogy 

erről megbizonyosodjék, elég volt látni azt a nyugodt 
megelégedést, melylyel amaz átengedte magát a tűz 
jótékony melegének. S amikor Hectort ott látta maga 
előtt, kényelmesen elnyujtóz-kodva a széken jés nagy 
kezét izmos ezombiára támasztva — önkéntelenül 
összehasonlította e vörös óriás izmos termetét a maga 
czingár alakjával. Az összehasonlítás eredménye nem 
az ő javára ütött ki, noha másrészt érezte, hogy eie- 
gánczia és csín tekintetében felette áll barátjának. 
Lám, hisz ugyanezen a véleményen volt Giséle is. £s 
Roch unottan mosolygott.

Roch de Stalys mértéktelen életmódja miatt, 
mely erszényét a legnagyobb mértékben veszélyez­
tette, kénytelen volt elhagyni Parist. Néhány hónap 
óta itt élt elhagyott pusztaságok közepette fekvő 
birtokán. Egyedüli szomszédja, ifjúkori barátja, Hec­
tor Morlaincs volt, kit a föld iránt érzett meleg sze­
retető a honi röghöz kötött. Moriianes nős volt, s 
örömmel rendelkezésére bocsátotta vendégszerete­
tét iskolatársának, melylyel ez oly rutul visszaélt.

I Igaz, hogy Giséle volt az egyedüli asszony a kör­
nyéken, aki Ízlésének megfelelt, s ez neki elég ok 
volt arra, hogy lelkiismeretét megnyugtassa.

Stalys menni készült, Hector szintén felemel­
kedett.

— Az éjszaka gyönyörű. Egy darab utón el­
kísérlek és kiszívom pipámat.

— Szégyeld magad, te rossz, ember — szólt tréfás 
nehezteléssel Giséle — hát magára tudod hagyni kis 
feleségedet?

Aztán odatartotta a homlokát férjének, aki gyen­
géden megcsókolta.

Az ég boltozatán ezernyi csillag ragyogott, mint 
megannyi gyémánt, s a keményre fagyott föld tom­
pán kongott a két férfi léptei alatt. Hector, prémes 
bundájába burkolva, szájában az égő pipával, némán 
és gyors léptekkel haladt, úgy, hogy Stalysnak sietnie 
kellett, ha lépést akart vele tartani. Nem volt egyet­
len szava, hogy barátját lassúbb haldásra bírja, vagy 
a nyomasztó csendet megtörje. Meg volt ugyan győ­
ződve róla, hogy Hector nem gyanakszik, de a meg­
csalt barát oldalán babonás, megmagyarázhatatlan 
félelem gyötörte.

A két férfi a vasúti vágányokhoz ért, melyek 
kétfelé osztották a rengeteg kiterjedésű mezőséget 
A táviröpóznák feketén meredtek a halvány deren­
gésben csillogó, teljesen sötétkék égbolt felé s messze, 
a látóhatár peremén jelzőlámpa vöröslő fénye ra­
gyogott.

Morlaincs hirtelen megállóit, felemelte mindkét 
karját s azokat súlyos csapással lebocsátotta Stalys 
vállaira. Ez megtántorodott és földre rogyott. A tá­
madó azután rátérdelt áldozatára, annak száját be­
tömte és kezeit megkötözte, maid fel vonszolta a 
vágányokra s azokon kercsztiilfektcttc olyképp, 
hogy annak nyaka odaért a vágány vasához, mely­
nek metszi) hidege kés éléhez hasonlóan marta bőrét.

A megcsalt ivrit ezután elővette óráját, azt meg­
nézte a pipája fényénél és igy szólt:

— ötvenhét perez múlva itt lesz az expressz.
Rocht a hirtelen támadás elhódította s Morlaincs 

vaskezétől fojtogatva, meg sem kísérletté a kiáltást,

majd teljes tehetetlensége megfosztotta akaraterejé­
től. A jéghideg vágánynyal való érintkezés azonban 
magához téritette, anélkül, hogy helyzetének tuda­
tára ébredt volna. Csak Hector szavai tárták fel 
előtte helyzetének borzalmas voltát s most érezte, 
amint haja az iszonyattól az égnek meredt.

A halálfélelem uj erőt kölcsönzött neki. Hátát 
hirtelen nekivetette a vágányoknak s összegöngyő- 
lögve, mint a féreg, legurult a töltésen.

Ám Morlaines újra felvonszolta és most odakú- 
tötte a vágányhoz.

— így, most próbálj moczczanni!
Sötét kétségbeesés szállt a szerencsétlen ember 

szivébe. Tudta, hogy menthetetlenül elveszett és 
szeméből, melyet lehunyt, hogy hóhérjának gúnyos 
tekintetét ne lássa, kicsordult a köny.

— Még negyven perez, Roch!
Megsemmisítő hatással csaptak le Rochra a gú­

nyosan kiejtett szavak. Hörögni kezdett. A perczek 
végtelen lassúsággal teltek. Oh, mit adott volna érte, 
ha futásukat siettethette volna, hogy minél előbb túl 
legyen mindenen!

— Még egy negyedóra!
Rocht hirtelen elfogta az élet vágya. Lelke előtt 

elvonult egész élete s végtelen gyűlölet töltötte el 
szivét Giséle iránt, aki miatt most meg kell halnia. 
Hogy is lehetett oly dőre, hogy veszélybe döntötte 
magát oly értéktelen nőért, oly libáért, amilyen ez 
az asszony volt? Oh, mint szerette volna, ha az most 
itt feküdnék mellette s megosztaná vele rettenetes 
szenvedését!

— Még tíz perez!
Morlaines kiszámított kegyetlenséggel jelentette 

az idő haladását. Roch arczára kiült a hideg verej­
ték. A vágány néha gyengén megrendült, a távolból 
időközönként tompa moraj zaját hozta a szellő. Az 
expressz közeledett.

— Még három perez, Roch 1
A távolban már látszottak a közeledő vonat lám­

pái. A moraj egyre nőtt, most méhraj döngéséhez, 
most meg már a tenger zúgásához hasonlított. Roch 
félig öntudatlanul bámult a kérlelhetetlenül rohanó 
gép lámpáiba. Remény és kétségbeesés másedper- 
czenkint váltakoztak dobogó szivében s gondolkodni 
már alig képes agyában. Ám a vonat irtoztató sebes­
séggel közeledett. F pillanatban belátta, hogy ment­
hetetlenül elveszett. Erezte a gép meleg lehét s a 
fájdalmat, mit fejének hirtelen leszakadása okoz.

Az elrobogó expressz gépésze és fűtője vér- 
fagyasztó kiáltást hallott. Egyúttal bizonytalan, el­
mosódó csoportozatot láttak a vágányok szélén ; a 
kivetkező rnásodpcczbcn minden eltűnt mögöttük.

A vonat elrobogott . . . Morlaines leszedte 
Stalys i ékóit, akit az utolsó pillanatban — talán 
irgalomból, talán kiszámított kegyetlenségből — le­
lökött a vágányokról.

Mihelyt a szerencsétlen érezte, hogy szabad, 
elkezdett rohanni s mindkét kezével átfogva nyakát, 
felverte az éi csendjét, borzalmas, őrült kiáltásaival:

— Hol a fejem? Hol a fejem?

EGYESÜLETEK,
(—) A nők választójogáért. A Feministák Egyesiile- 

lcte Glücklich Vilma elnöklésével értekezletet 
tartott tegnap, amelyen Trombitás Erzsi, a 
szombathelyi Nőtisztviselők Fgvesiiletének titkára, a 
nők választójogát követelte. Határozati javaslatot 
terjesztett elő, amely kimondja, hogy a nőtisztviselők 
és kereskedelmi alkalmazottak csatlakoznak a nők 
választójogáért indított mozgalomhoz. Utána Spádv 
Adél az aradi nötisztviselők csatlakozását jelentette 
be, B é d y - S c h w i m m e r Rózsi pedig további küz­
désre buzdította a nőket. Trombitás Erzsi hatá­
rozati javaslatát elfogadták s a képviselőháznak is 
elküldik.

Harisiva-HáZ fontos és Steiner
j Andrássy-ut 50. sz. ®B

Harisnyák, keztyük, valódi dr. Jäger trikók, alsó 
ruhák, berliner kötött áruk és mindennemű test­
edző (sport sweter), valamint színházi czikkek stb.

Vidéki rendelések 20 koronán 
felül bérmentve küldenek.
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TÖRVÉNYSZÉK.
4j Hlinka újabb bűne. A múlt év novemberében 

történt, hogy Hlinkn a szegedi pályaudvarra megér­
kezve, mielőtt a börtönbe ment volna, Valka Ferencz 
morvaországi plébánosnak, aki őt Szegedre elkísérte, 
egy levelet adott át, melyben tót párthiveitől érzé­
keny bucsut vett. Megkérte Valkát, adná át a levelet 
Hodzsa Milánnak, hogy közzétegye a Budapesten 
megjelenő tót nemzetiségi lapjában. De Hodzsa, félve 
a kellemetlen következményektől, nem mert eleget 
tenni Hlinkn kérelmének, ellenben megküldte azt azok­
nak a nemzetiségi lapoknak, melyek Magyarországra 
is elfutnak. így került a levél az Amerikában meg­
jelenő „Stovvensko Amencky Tabornik“ czimii tót 
lapba is, ahol Hlinka a magyar törvények Ítéletét 
gaz ármánynak, az itélöbirákat latroknak czimezi. 
Végül igy írja alá a levelet: Szent András, a szegedi 
államiogház mártírja üzért az izgató, népbolonditó 
levélért helyezte most vád alá Hlinkát az ügyészség. 
Magay Lajos vizsgálóbíró előtt Hlinka mindent leta­
gadott, de e vallomásra ráczáfol Valka Ferencz, ki 
eskü alatt vallotta, hogy az inkriminált czikket 
Hlinka irta. Ezenkívül elcsípték Hlinka egy másik le­
velét is, meh et a szegedi államfogházból irt Hod- 
zsának, arra kérve őt, hogy ne árulja el, hogy ki a 
búcsúlevél szerzője. De más bizonyítékuk is vannak, 
melyek Hlinka bűnösségét kétségtelenné teszik. A 
derék Szent András legközelebb ismét az eskiidt- 
biróság elé kerül és aligha lesz alkalma újabb lazí­
tásokra.

§ Elitéit orgazda. Lörincz János gyiijtőfvgliúzi 
rabmimkabérlő büntető feljelentést tett Lakács Gusz­
táv nevű kocsisa ellen, hogy ez a rabok által ké­
szített s 50 kilós csomagokban 5000 —5000 darabon- 
kint összerakott papírzacskókat jogtalanul eladogatta. 
A megindított nyomozás kiderítette, hogy a lopott 
zacskókat a lopás miatt már büntetett kocsistól Boda 
János utczai gviimölcsárusitó v ette meg 1 koronáért, 
illetve 40 fillérért. A büntetőtörvényszék Szepcssy 
bíró elnöklete alatt ma Ítélkezett az orgazdasággal 
vádolt Boda János felett. Takács Gusztávval szem­
ben Lórinczy panaszát visszavonta s igy ezt ma csak 
tanúként hallgatta ki a bíróság s vallomása alapján 
a tagadásban lévő Boda Jánost orgazdaság vétsé­
géért 3 havi fogházra Ítélték. A vádlott felebbezett.

S .Milliós per a Máv ellen. Az lstván-telki főmű­
hely munkásai, akik a főműhely kihelyezése által 
tar thatatlan lakásviszonyok közé jutottak, már régóta 
tervezgetnek egy munkáskolóniát a főműhely köze­
lében. E ezélból 190(i. év nyarán a rákospalotai sz-ö- 
lödülöben több mint 100.000 négyszögöl területet !e- 
opczionáltak a tulajdonos gazdáktól. Az opezió rend­
kívül kedvező volt, 5 korona 50 fillér négyszögölen- 
kint számítva. Abban az időben nagyon nehéz viszo­
nyok" voltak a pénzpiaczon, úgy hogy november 1-cn, 
amikor az opezió lejárt, a munkások nem tudtak 
pénzt teremteni. Erre a kormányhoz fordultak, amely, 
miután meggyőződött arról, hogy a telkek már akkor 
is sokkal többet értek az opczionális árnál, a mun­
kások elővételi joga alapján megvetette a telkeket a 
Máv.-val. A vásár a munkások részére történt azzal 
a megállapodással, hogy ha előteremtik a szükséges 
összeget, ugyanabban az árban megkapják a telkeket, 
rrrint amennyit a Máv. kiiizetett értük. A telkek ára 
időközben oly rohamosan emelkedett, hogy ez év 
tavaszán a kereskedelmi bank már IS koronára be­
csülte négyszögöienkint a területet és hajlandó volt 
a szükséges kölcsönt folyósítani. X munkásul: erre 
átvételre jelentkeztek, de a vasút igazgatósága meg­
tagadta a telkek átadását és azokat a Máv. tulaído- 
r.ába végleg átmenteknek jelentette ki. X munkások 
erre most dr Kadosa Mnrczell iigysédiiik által 
1,200.0110 koronára beperelték a Máv.-ot. amely a 
munkások kárára legalább ily összeg ereiéig gazda­
godott a telkeken. Kossuth Ferencz kereskedelmi mi­
niszter. aki a telkek megvételét a munkások részére 
elrendelte, hajlandó a munkások méltányos igényeit 
kielégíteni.

8 /X finmei tanárok útiéi je. X finn i ' ír. járás­
bíróság ma táré v alia Kőszegi László iiiimei gim­
náziumi tanár álla! toini gimnáziumi tanár ellen in­
dított bccsllletsértési perét, mely abból származott, 
hogy Kőszegi ep;\ budapesti napilapban olyan czik­
ket Irt, amelyet a tanárok magukra nézve sértőnek 
találtak. A tanárok előbb i *-uA■ i nfereiiczia elv

vitték az ügyet, ahol Kőszegi elmondotta a czikkirás 
okát és megmagyarázta, hogy. a czikkben foglaltak 
a tanári karra nem foglaltak sértést magokban. F 
magyarázat daczára néhány tanár bccsiiletsértö ki­
fejezéssel illette Kőszegit, aki felszólította Fest igaz­
gatót, a konfcrenczia elnökét, hegy oltalmazza meg 
az inzultusoktól. Az elnök Kőszegi kérésének nem 
tett eleget s ezért Kőszegi a járásbírósághoz fordult 
és perrel támadta meg Fest igazgatót és Urbán 
Sándor, valamint Hausner Ignácz tanárokat is. A 
járásbíróság meghozott végzésével a panaszt vissza­
utasította Fest igazgatóval szemben és illetéktelen­
nek mondotta magát az ügy elbírálására. A tanárok 
elleni panaszban pedig utasította, hogy bíróságon 
kívül béküljenek ki. Kőszegi az elutasító végzést 
megíelebbezte. A járásbíróság felterjesztette az 
ügyet a törvényszékhez és felszólította a feleket, 
hogy lehetőleg békés utón rendezzék az ügyet.

SPORT.
I) Az utolsó bajnoki mérkőzések. Az őszi forduló 

mérkőzései végre befejeződtek. Az eredmények közül 
meglepetést keltett a BAK. nagy fölényü győzelme 
Újpest fölött.

Az eredmények a következők:
i. oszt. bajnokság: BAK.—UTe. 5:0 l.J:ii). 

Az Amerikai-uti pályán találkoztak ezek a csapatok. 
A BAK. ez alkalommal nagy fölénynyel verte 1c ál­
tala eddig még soha le nem győzött riválisát. Biró: 
Sziisz Hugó (MTK.).

BAK. 11.—UTe. II. 1:1 (0:0).
BTC.—Typ. SC. 3:0 (0:0). A Typ. az első fél­

időben csaknem egyenrangú ellenfélnek mutatkozott 
és csak a második félidő elöntötte cl n mérkőzés sor­
sát. Biró: Schubert M. Ferencz (MUE.).

II. oszt. bajnokság: 33. FC.—Kőbányai TE. 
3:1 (1:0). A kőbányaiak nagy lelkesedéssel játszot­
tak, de nem tudták megakadályozni a mindvégig íö- 
lénynycl játszó 33 FC győzelmét.

URAK.—Hl. kér. T. és VE 12:0 (5:0). (Margit­
szigeti pálya.) Az URAK. csapata szenzácz.iós goal- 
arányával győzte le az utóbbi időben szépen szereplő 
HI-ik kerületieket. Biró Vá mos (Fov. TC.).

URAK. II.—111. kor. T. és VE. II. 3:2 (2:0), Biró: 
Vámos (Föv. TC.).

MAFC.—KADE. 1:0 (0:0). (Soroksári-uti pálya.) 
A technikusok a karácsonyi ünnepek miatt kényte­
lenek voltak három legjobb játékosukat nélkülözni. 
Csak a játék vége felé kezd élénkülni a tempó és ek­
kor esik a mérkőzés egyetlen goalja. Biró: H o r v á t li 
Ferencz (FTC.)

() A MUE karácsonyi uszóversenye. A Magyar 
Uszó-Egyesiilet karácsony másodnapján rendezett 
nemzetközi versenye, a megszokott kitiinö rendezés­
ben, fényesen sikerült. A meeting főversenyei mel­
lett különösen a hölgyek részére kiirt számok kel­
tettek nagy érdeklődést, melyeket a bécsi hölgyek 
nagy fölénynycl nyertek meg.

A részletes eredmény a következő :
100 méteres megnyitó-verseny. 1. Hégner Jenő 

(MIJE) 1 p háromötöd mp„ 2. Domonkos Pál (FTC). 
Indult még Rimanóczy Jenő (BTC), aki azonban már 
a második hossz után feladta a versenyt.

II. 60 méteres handicap. 'Két előfutam után a 
döntőben.) 1. Hont! Gábor (MAFC) 14 mp. hátr.. 51 
háromötöd mp., 2. Pogány Andor (BAK) 14 mp. Initr., 
.3. Riókért József (MUE) 11 mp. hátr.

III. Négyszer 60 méteres mclluszó-stafétaver- 
seny. 1. Magyar Uszó-Egyesiilet I. (Friedmann—Bo­
rovi—Kovács—Elek) 3 p. .39 háromötöd mp. Indult 
még a MUE II. is (10 mp. elönynycl), de már a har­
madik staiéta feladta a küzdelmet.

IV S0 méteres gyorsuszás 1. Ónod)- József 
(MUE) 52 mp. 2. Hégner Jenő (MUE).

V. 100 méteres Iliig) ek-versenye. 1. Milch Klára 
(Avsütiia) I p. II háromötöd mp. 2. Adicr Gizella 
(Ausztria).

VI. Vendégek verselne (S0 méter). 1. Hornung 
Gyula (Vác/.) I p. 1 kétötöd mp. 2. Köllner Róbert

' (Amatőr).
VII liiö méteres melluszás-handicap. (Két elő- 

futam után a döntőben) I. Elek Imre (MUE) 15 mp. 
hátr., I p 35 mp. S/ ke Elemér (B\Ki u mp. 3. 
Nagy Jenő (BUEr 12 mp. hátr.

Vili. 200 méteres oldaluszás. I Apor I.Káiit 
! (Ml.'Li .’ p. 53 mp., ellenü l nélkül.

IX. 60 unities gyerinekvcrseiiy-lutmlicap. 1 Per- 
I t.yész János (MÚL) u mp. hátr., ló négynyolczad mp.

X. 5ik| méteres lóverseny. I. Hégner Jenő (MUE) 
7 p. 36 háromötöd mp. 2. Nagy Géza lliUE). 3. Apor 
Lóránt (MUE).

XI. 60 I,létei es hútomuszás. 1. Pois István 'OTE) 
4i iiúruiuütod mű. 2. Kailutr liúbuii (A.tutuU

XII. Hölgyek vegyes úszása. 1. Milch Klára 
(Ausztria) 58 mp. 2. Böhm Frida (Auszrtia). 3. Stei­
ner Erna (MUE).

XIII. Plunging-handicap. 1 Schafhauser Béla 
(MUE) 350 cm. előny, 20 m. 65 cm. 2. Bán Endre 
(MUE) 470 cm. előny, 20 m. 15 ctn. 3. Ónocjy Károly 
serateh (MUE) IS m.

XIV. 100 méteres ifjúsági handicap. (Két elöfu- 
tani után a döntőben.) 1. Sugár Aladár (FTD) 12 mp- 
hátr., 1 p. 25 egyötöd mp.

XV. Szeniorok versenye (S0 méter). 1. ónody 
Károly (MUE) 1 p. IS egyötöd mp.

XVI. 100 méteres junior hátonuszás. I. Bórovl 
Ferencz (MU.".) 1 p. 1 kétötöd mp. 2. Domonkos Pál 
(FTC). 3. Kálmán Ernő (OTE).

XVII. I ányérkérdés. 1. Hégner Jenő (MUE) 24 
tányér. 2. Burgmayer Ferencz (FLC) 21 tányér. 3. 
Demjén Oszkár (BTC) 20 tányér.

XVIII. Négyszer 40 méteres vegyes stajétaver- 
seny. 1. Magyar Uszó-Egyesiilet (Elek, Dávid, Apor, 
Hégner) 1 p. 54 mp.

XIX. 40 méteres búvárúszás. 1. Domonkos Pál 
(FTC) 50 p. 2. Hégner Jenő (MUE). 3. Schmidt Jó­
zsef (MTK).

XX. 800 méteres junior verseny. 1. Fekete István 
(MAFC) 13 p. 29 kétötöd mp. 2. Pois István (OTE).
3. Tamedly József (BEAC).

XXI. Hölgyek stafétaversenye. Brüll Alfréd ván- 
do'diiáért. (Védő a VV. S. C. Ausztria.) 1. Wiener 
Schwimm-Ctub Ausztria (Böhm. Adler, Milch) 1 p. 
52 mp. 2. Magyar Uszó-Egycsület.

XXII. Vizipolo-mérközés. Magyar Uszó-Egyesü. 
let I. győz 7 :3 egy kombinált magyar-osztrák csa­
pat ellen. Félidő 3:3. Biró: Halmay Zoltán (MTK).

KÖZGAZDASÁG.
Uj közös bank? Becsben ma sokat beszéltek ar­

ról, hogy az Osztrák-Magyar Bank Szerajevóbat 
fiókintézetet állít, amely közvetlenül a főtanács ren 
delkezcse alatt fog állani, függetlenül a bécsi és bu 
dapesti igazgatóságoktól. Ez a hir a magyar közgáz* 
dasági körökben erős visszatetszést kelt, mert egy 
uiabb főintézet létesítése Boszniában most, midőn a; 
annexió közjogi része rendezetlen, csak olyan szín. 

I ben tünteti föl a dolgot, mint hogyha az O. M. B. 
j már is biztosra venné szabadalmának meghosszabbí­

tását.
Az alföldi pályaudvarok kibővítése. Akik a du 

náninneni főbb vonalakon utaztak, azok maguk it 
meggyőződhettek arról, hogy ezeken a régi nagy’ 
forgalmú vonalakon milyen serényen folynak a ki­
bővítési munkálatok. Az állomások bővítése nagy­
reszt befejezéséhez közeledik, uj felvételi épületei 
pedig Czegiéden, Szolnokon készen vannak. A czeg 
lédi állomási épületbe már be is költöztek, a Szolnok 
állomás épülete tavaszra elkészül. Aradon Is nagy­
szabású állomást terveznek. A dehreczeni pályaud­
vart is ki akarják bővíteni. Mielőtt azonban a pálya­
udvar kibővítése tárgyában véglegesen döntenének 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter elrendelte 
a közigazgatási bejárást, melylycl Ney Ferencz kir 
tanácsos, államvasut'i felügyelőt bízta meg. A bejá- 
rás c hó 30-.in lesz s résztvesznek rajta a városi ta­
nács részéről Körner Adóit, Magoss György és Aczé 
Géza, a közigazgatási bizottság részéről Fejér Fe- 
icncz és Latinovics Mihály.

Baja—Kiskörös viczinálisa. Baja város tör' 
vényhatósága előmunkálati engedélyt kapott Bajától 
Kiskőrösig tervezett helyiérdekű vasút építésére. A 
vonalmenti lakosságnak régi óhajtása ez a vasút « 
mindegyik község nagy összegű hozzájárulással 
igyekszik a vasút megvalósítását lehetővé tenni. Igy 
Kiskörös 100.000, Keczel 60.000, Császártöltés 100.000 
Nemesnádudvar 100.000, Siikösd 50.000, Ersekcsanád 
60.000, kalocsai fiikáptalan 20.000 és Windisch Imre 
felsöpolgárdi földbirtokos egymaga 40.000 koronát
szavazott meg. A tervezett vasútnak egy másik vn. 
nalát a dunapatai—hajós—reui—bajai vasutat egy 
másik érdekeltség tervezi, de a vasútvonal mentén 
lévő községek ennek megvalósítását nem kívánják, 
csupán Kalocsa és Hajós községek szavaztak meg 
a dunapatai—hajósi vasút czéljaira 60.000—60.000 
koronái. A/, érdekelt községek legutóbb Kiskörösön 
kimondották, hogy kívánják, hogy Baja város elő- 
munkuiati engedélyesnek tervei alapján már közigaz» 
gatásilav, is l-ejart baja —keczel—kiskörös! vasntvo» 
na! teljes egészében egységes vonalként megvalósít- 
tassék Ezt ,t határozatot Kossuth Ferencz kereske­
delmi miniszternek. Szterenyi József államtitkárnak 
és Fazekas Ágoston Pest-Pilis-Solt-Kilkuu vár me»
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Kedd, deczember 29, Egyetértés ír
A krassószörénymegyel kereskedők gyűlése. Az

OMQE. krassószörénymegyel fiókja a múlt vasárnap 
tartotta közgyűlését a lugosi városháza nagytermé­
ben, amely zsúfolásig megtelt a nagj számban meg­
jelent kereskedő és iparos közönséggel. Az OMKE. 
központját Reck Géza helyettes főtitkár képviselte. 
A gyűlést Hirschl Miksa kerületi elnök és Grünhut 
Géza társelnök vezették. Beck Géza ismertette hosz- 
szabb előadásban, hogy minő helyzettel áll szemben 
az adóreform kérdésében a kereskedő- és iparos­
világ a pénzügyi bizottság tárgyalásain történtek 
figyelembevételével. Nézete szerint, ha a törvényho­
zás a javaslatokon nem változtat, azok mostani for­
májukban az amúgy is tőkeszegény és keresetében 
mindenfelől szorongatott kereskedelmünket a lassú 
elvcrzés veszedelme elé állítaná. Kéri a kerületet, 
támogassa teljes erejével a központot abban a küz­
delemben, amelyet az adókérdésben folytat. Az elő­
adó még az ipartörvény tervezetéről szólt részlete­
sebben s végül a közlekedést!gy terén fenforgó sú­
lyos visszásságokkal foglalkozott. K ó k a y Lajos 
ipartestületi elnök meleg köszönetét fejezte ki a köz­
ponti titkár előadásáért és az iparosság lelkes csat­
lakozását jelentette be az előadásban érintett és 
szükségesnek ítélt mozgalmakhoz. Egyhangú lelke­
sedéssel kimondották, hogy: 1. az adójavaslatoknak 
az igazságos és arányos közteherviselés alapján és 
a hazai Ipar és kereskedelem versenyképességének 
megóvásával való módosítását követeli; 2. kimondja, 
hogy a kerület résztvesz az adókérdésben Budapes­
ten, január 17-én megtartandó tiltakozó nagygyű­
lésen és országgyűlési képviselőit is felhívja, hogy 
szavazatukkal és felszólalásukkal pártolják a nagy­
gyűlés határozatainak érvényesülését a képviselőház 
plenáris tárgyalásain; 3. a kerület szükségesnek 
tartja, hogy a kereskedők a községi és képviselő- 
házi választásokon nagyobb mértékben vegyenek 
részt, mint eddig, amely czélból a kerület kellő Idő­
ben megfelelő mozgalmat indít. Végül a választásokat 
ejtették meg. Elnök lett: Hirschl Miksa, társelnök 
Grünhut Géza, alelnökök Recht Henrik, Haberehrn 
Antal és Mailfinder Rafael.

A tüzelési czélokra szolgáló petroleum tarifája.
Ismeretes az a mozgalom, mely az egyre jobban 
dráguló kőszén helyett az ipari üzemben a nyers 
kőolajat igyekszik meghonosítani. Maga a kormány 
's méltányolta annak ideién ezt s tarifakedvezéssel 
könnyített a gyárosok helj’zetén. E tarifakedvez­
mény azonban most. deczember 31-én leiár, miért 
is a Debreczcni Kereskedelmi és Iparkamara az 
ünnepek előtt tartott utolsó közgyűléséből távirati 
kérelmet intézett Kossuth Ferencz kereskedelmi mi­
niszterhez, hogy a tüzelési czélra használt nyers 
kőolaj kedvezményes vasúti diitételeit állandósítsa, > 
minthogy a gyárvállalatok, szemben a kőszén ter­
mészetes és mesterségesen is megnehezített beszer­
zési költségeivel, sorra kénytelenek a nafta-tüzelési 
módra áttérni és ha egyszer erre a tüzelési módra 
költségesen berendezkedtek, újabb csapásként nehe­
zednék rájuk a kedvezményes vasúti díjtételek meg­
szüntetése s a tüzelő berendezkedéseknek ennek 
folytán szükségessé való visszaállítása. Remélhető, 
hogy a miniszter kedvezően intézi cl ezt a jogosult 
kérelmet.

Gazdatisztek országos nagygyűlése. A Gyakor­
lati Gazdatisztek Országos Egyesülete vasárnap dél­
után gróf Batthyány Tivadar elnöklete alatt Pestvár­
megye dísztermében ülést tartott, amelyen az ország 
minden részéből nagy számban vettek részt a gazda­
tisztek. Tárgyalás alá került a gazdatiszt! fizetés-ren­
dezés. a nyngdij-ügy és a központi állásközvetítés 
ügye, amelyre vonatkozólag a gyűlés elfogadta az. 
igazgatóság előterjesztéseit. Az ülés végén gróf 
Batthyány Tivadarnak önfeláldozó és önzetlen mű­
ködéséért, melyet a gazdatisztek érdekében kifejt, 
köszönetét szavaztak.

Külföldi tanulmányi ösztöndíjak Iparosok részére. 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter 
nagy súlyt helyezvén a magyar textiliparnak haza; 
munkaerőkkel való ellátására, már eddig is számos 
a textilipari pályára készülő, vagy ezen a pályán mar 
működő egyénnek a szükséges szakismeretek elsajá­
títására, vagy kibővítésére külföldi tanulmányi ösz­
töndíjat engedélyezett. Tekintettel arra, hogy újabban 
a magyar ifjúság mind nagyobb számban fordul a 
textilipar felé és ebből folyólag a külföldi tanulmányi 
öMtöndijakra pályázók száma is egyre fokozódik. 
mAs'ésit pedig a már eddig kiképzett ifjaknak hazai

gyárakban való elhelyezése már eddig is gyakran 
nehézségekbe ütközött, Kossuth Ferencz keres­
kedelemügyi miniszter elhatározta, hogy a textilipari 
ösztöndíjak adományozásánál jövőben a magyar 
textilgyárosok országos egyesületének közreműködé­
sével fog eljárni. A miniszter ezentúl a textiliparban 
észlelt szükséglethez mérve az egyesület utján éven- 
kint bizonyos számú ösztöndíjra pályázatot fog hir­
detni, melyen csak olyanok vehetnek részt, akik 
valamely hazai textilgyárban már bizonyos időn át 
alkalmazva voltak és ez alatt az idő alatt a külföldön 
való továbbképzéshez szükséges gyakorlati ismere­
teket megszerezték és megfelelő nyelvismeretekkel 
is bírnak, feltéve, hogy az illetőket foglalkoztató 
gyár őket a külföldön való továbbképzésre alkal­
masnak találja és kötelezi magát, hogy az ösztön­
díjasokat visszatérésük után fizetéssel legalább három 
éven át alkalmazza. Az ösztöndíjak odaítélése az 
egyesület Javaslata alapján fog megtörténni. Ha 
olyan egyén akar ösztöndíjban részesülni, aki még 
gyárban nem dolgozott, annak előbb az egyesület­
hez kell folyamodni, hogy valamely textilgyárban 
való elhelyezéséről gondoskodjék. A miniszter ösz­
töndíjakat fog adományozni művezetők és gépész- 
mérnökök képzésére, továbbá középiskolai érettségit 
tett ifjak és felső kereskedelmi iskolát, vagy akadé­
miát végzett ifjak képzésére.

Az Osztrák-Magyar Bank állása e hó 23-án a 
kővetkező volt: Bankjegyforgalom 1.948,438.000 
( + 16,767.000) K, érczkészlet 1.531,958.000 (+310.000) 
K, leszámítolási tárcza 561,515.000 (+7,700.000) K, 
lombardkölcsönök 84,564.000 (+12,381.000) K, adó­
köteles bankjegyforgalom 16,479.000 (+16,457.000) 
korona.

A német birodalmi bank állása deczember 23-án. 
Aktívák: Érczkészlet árfolyamképes német pénz­
ben, aranyrudakban vagy külföldi érmékben, fontját 
1392 márkával számítva 1.059,068.000 (—14,465.000), 
birodalmi pénztárjegyek 64,109.000 (—801.000), más 
bankjegyek 29,463.000 (+7,077.000) váltótárcza
907,040.000 (+70,664.000), lombardkövetelés. 74,068.000 
(+641.000), értékpapírok 318,415.000 (—125.000),
egyéb aktívák 175,953.000 (—23,854.000). Passzí­
vák: Alaptőke 180,000.000 változatlan, tartalék- 
alapok 64,814.000 változatlan, bankjegyforgalom 
1.588,014.000 (+82,060.000), napról-napra esedékes 
kötelezettségek 730,397.000 (—41,460.000), egyéb
passzívák 64,191.000 ( + 1,537.000).

Női ruha tanonczmunka-kiállltás. A női ruha ta-
ncnczmunka-kiállitás. amely tegnap nyílt meg a női 
ruhakészítők ipartestületének helyiségében, nemcsak 
a női szabómesterek és ezek alkalmazottai körében 
keltett nagy érdeklődést, hanem érdeklődéssel visel­
teinek iránta a különböző női tanintézetek vezetői s 
maga a budapesti előkelő hölgyközönség is. A kiállí­
tás 1909. január 3-ig lesz nyitva s ez idő alatt na­
ponként délelőtt 9—12-ig és délután 4—7-ig tekint­
hető meg.

Árufelvétel beszüntetése. Az árufelvétel Wien 
Pratcrrakpart (Wien dunaparti pályaudvaron és Wien 
északi pályaudvaron is) és Budapest állomásokon 
(Budapest dunaparti teherpályaudvaron is) f. é. de­
czember hó 27-vel a folyó évre végleg beszüntették.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank kamatozatlan nye­
reménykötvényeinek deczember 28-án tartott sorso­
lása alkalmával a következő kötvényeket az alábbi 
nyereményekkel húzták ki: Főnyeremény 1,000.000 
korona 1028 sorozat 48. szám B betű. 100.000 koronás 
nyeremény 1028 sorozat 48 szám A betű. 10.000 koro­
nás nyeremény 182 sorozat 80 szám B betű. 5000 ko­
ronás nyermények: 182 s. 80. sz. A b„ 3139 s. 34 sz. 
B b. — 1000 koronás nyeremények: 3139 s. 34 sz. 
A b., 259 s. 78 sz. A b., 259 s. 78 sz. B b., 712 s. 34 sz. 
Ab., 712 s. 34 sz. B b. — 500 koronás nyeremények: 
2432 s. 93 sz. A b., 2432 s. 93 sz. B b., 993 s. 78 sz. 
A b„ 993 s. 78 sz. B b„ 2554 s. 70 sz. A b„ 2554 s. 
70 sz. B b„ 1208 s. 23 sz. A b.. 1208 s. 23 sz. B b. — 
200 koronás nyeremények: 13 s. 42 sz. Ab., 13 s. 
42 sz. B b„ 11 s. 44 sz. A b., 11 s. 44 sz. B b„ 
40 s. 59 sz. A b„ 40 s. 59 sz. B b., 53 s. 69 sz. A
h., 53 s. 69 sz. B b., 55 s. 58 sz. A b„ 55 s. 58 sz.
B b„ 72 s. 67 sz. A b.. 72 s. 67 sz. B b., 78 s. 58
sz. A b., 78 s. 58 sz. B b., 223 s. 2 sz. A b.. 223
s. 2 sz. B b.. 266 s. 64 sz. A b., 266 s. 64 sz. B b„ 
269 s. 99 sz. A b., 269 s. 99 sz. B b., 273 s. 19 sz.
A b., 273 s. 19. sz. B b„ 283 s. 51 sz. A b., 283 s.
51. sz. B b„ 307 s. 25 sz. A h., 307 s. 25 sz. B b., 
340 s. 73 sz. A b„ 340 s. 73 sz. B b„ 350 s. 53 sz.
A b„ 350 s. 53 sz. B b„ 388 s. 18 sz. A b., 388 s.
18 sz. B b., 427 s. 81 sz. A b., 427 s. 81 sz. B b..

552 s. 30 sz. A b., 552 s. 30 sz. B b„ 577 S. 85 sz.
A b., 577 s. 85 sz. B b., 610 s. 22 sz. A b., 6l0 &.
22 sz. B b., 644 s. 79 sz. A b., 644 s. 79 sz. B b.,
656 s. 95 sz. A b., 656 s. 95 sz. B b., 785 s 60. sz.
A b., 785 s. 60 sz. B b., 811. s. 95 sz. A b„ 811 s.
95 sz. B b., 819 s. 78 sz. A b„ 819 s. 78 sz. B b., 
843 s. 30 sz. A b., S43 s. 30 sz. B b., 848 s. 52 sz. 
A b., 848 s. 52 sz. B b., 888 s. 39 sz. A b., 888 s. 
39 sz. B b., 895 s. 84 sz. A b., 895 s. 84 sz. B b.„
961 s. 58 sz. A b., 961 s. 58 sz. B b„ 1042 s. 95 sz.
A b., 1042 s. 95 sz. B b., 1045 s. 92 sz. A b., 1045 s. 
92 sz. B b., 1113 s. 36 sz. A b., 1113 s. 36 sz. B b., 
1124 s. 93 sz. A b„ 1124 s. 93 sz. B b., 1128 s. 53 
sz. A b., 1128 s. 53 sz. B b., 1144 s. 53 sz. A b.„
1144 s 53 sz. B b., 1169 s. 15 sz. A b., 1169 s. 15 sz.
B b„ 1190 s. 96 sz. A b., 1190 s. 96 sz. B b„ 1193 s. 
58 sz. A b., 1193 s. 58 sz. B b., 1240 s. 82 sz. A b„ 
1240 s. 82 sz. B b., 1302 s. 17 sz. A b„ 1302 s. 17 sz.
B b., 1311 s. 50 sz. A b., 1311 s. 50 sz. B b., 1332 s.
82 sz. A b„ 1332 s. 82 sz. B b., 1338 s.
33 sz. A b., 1388 s. 33 sz. B b., 1366
s 15 sz. A b., 1366 s. 15 sz. B b., 1410 s. 70

1438 s. 44. sz. A
O i. V OZ,, , i Ufj 1JUU o* 1 kJ 04>, U • t o, I 'J
sz. A b., 1410 s. 70 sz. B b„ 1438 s. 44. sz. A b„ 
1438 s. 44 sz. B b., 1471 s. 99 sz. A b., 1471 s. 99 
sz. B b., 1472 s. 92 sz. A b„ 1472 s. 92 sz. B b„92 sz. A b„ 1472 s. 92 sz. w 

b„ 1525 s. 51 sz. B b„ 1755 s. 61
b,
81

sz. B b., 1472 s
1525 s. 51 sz. A o„ íftzo s. ai sz. a ö., i/oa s
sz. A b, 1755 s. 61 sz. B b., 1769 s. 59 sz. A
1769 s. 59. sz. B b„ 1804 s. 81 sz. A b. 1804 s. „ 
sz. B b„ 1828 s. 90 sz. A b„ 1828 s. 90 sz. B b.,
1840 s. 4 sz. A b,, 1840 s. 4 sz. B b., 1881 s. 94 sz.
A b„ 1881 s. 94 sz. B b„ 2048 s. 37 sz. A b„ 2043
s. 37 sz. B b., 2080 s. 13 sz. A b„ 2080 s. 13 sz. B
b.,2136 s. 92 sz. A b„ 2136 s. 92 sz. B b„ 2159 s. 
10 sz. A b„ 2159 s. 10 sz. B b„ 2207 s. 37 sz. A b.. 
2207 s. 37 sz. B b„ 2225 s. 12 sz. A b„ 2225 s. 12
sz. B b„ 2268 s. 64 sz. A b., 2268 s. 64 sz. B b„
2320 s. 27 sz. A b„ 2320 s. 27 sz. B b., 2361 s. 99 sz
A b„ 2361 s. 99. sz. B b„ 2432 s. 44 sz. A b„ 2432
S. 44 sz. B b., 2438 s. 40 sz. A b„ 2438 s. 40 sz. B b.„
2475 s. 87 sz. A b„ 2475 s. 87 sz. B b„ 2490 s. 26 sz. 
A b„ 2490 s. 36 sz. B b„ 2490 s. 51 sz. A b., 2490
s. 51 sz. B b., 2526 s. 78 sz. A b., 2526 s. 78 sz. B b.,
2543 s. 29 sz A b., 2543 s. 29 sz. B b., 2615 s. 53

A b., 2615 s. 53 sz. B b., 2710 s. 22 sz. A b.„ 
:. 22 sz. B b„ 2728 s. 47 sz. A b„ 2728 s. 47 sz.

7709 * s? sz. A b., 2799 s. 82 sz. B b., 2905
' - 1 sz. B b„ 2935 s. 30 sz. A b.,

— A b„ 2935 s. 87 sz.

sz.
2710 s 
B b., 2799 s. 82
s. 1 sz. A b., 2905 s. i 3í.. u u.,
2935 s. 30 sz. B b., 2935 s. 87 sz.__________ ...
B b., 2948 s. 27 sz. A b„ 2948 s. 27 sz. B b„ 2970 
31. sz. A b., 2970 s. 31 sz. B b., 3014 s. 60 sz. A 1 
3014 s. 60 sz. B b„ 3032 s. 39 sz. A b., 3032 39 s. 
B b„ 3117 s. 50 sz. A b„ 3117 s. 50 sz. B b., 3120 s, 

A b„ 3120 s. 13 sz. B b„ 3140 s. 71 sz. A b„ 
71 C, R h 3150 s. 95 sz. A b„ 3150 s. 95

3170

b..

13. sz
3140 s. 71 sz. B b., 
sz. B b., 3149 s. 9 sz. A 
s. 80 sz. A b„ 3170 s 
b„ 3247 s. 9 sz. B 
66. sz. B b., 3282 s.
3308 s. 69 sz. A b., 
sz. A 
3420 s
s B b., 3447 s. 17 sz 
3453 s. 67 sz. 
sz. A b., 3460 s

r. b„ 3149 s. 9 sz. B b.
;. SO sz. B b„ 3247 s. 9 sz. A 

b„ 3274 s. 66 sz. A b„ 3274 s. 
24 sz. A h„ 3282 s. 24 sz. B b..

.......  330.8 s. 69 sz. B b„ 3393 s. 75
b„ 3393 s. 75 sz. B b.. 3420 s. 73 sz. A b., 
73 sz. B b., 3428 s. 89 sz. A b„ 3428 sz. 89 

A b., 3447 s. 17 sz. B b„ 
A b., 3453 s. 67 sz. B b.. 3460 s. 67 
67. sz. B b„ .3486 s. 72 sz. A b., 3486

s. 72 sz. B b.
A nyeremények kifizetése fminden kisorsolt Á 

vagy B nyereménykötvény után a 100 korona név­
éi ték levonásával, mely a törlesztési húzásban tör­
lesztetik) 1909. márczius 27-től kezdve történik. A 
nyeremények kifizetését a Magyar Jelzálog-Hitelbank 
főpénztára Budapesten eszközli.

A nyereményhuzáson kihúzott kötvények a nye­
remények kifizetésekor ni kötvényekre cseréltetnek 
he. amelyek ugyanazon sorozattal, számmal és be­
tűvel vannak ellátva és amelyeken kitiintettetik, hogy 
az azokra esett nyeremények már kifizettettek.

Felelős szerkesztő:
PORJES J LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató : ERDOS ARMAND.

Óvakodjunk utánzatoktól.
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TŐZSDÉK.
:A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTÖZSM

..   ■ •«* ■ ——-
\ Gabonatőzsde.

Budapest, deczember 28.
_készáruüzletben szintén kifejezetten szilárd 
volt ma az irányzat. Igen gyenge kínálattal szemben 
B malipok elég jó vételkedvet mutattak, jobb árakat 
ts «Ívesen fizettek, a forgalom mégis igen korlátolt 
maradt, mert nem volt áru a piaczon. Mindössze alig 
4000 mm. búza kelt el 30 fillérrel drágább árakon. A 
legdrágább eladási ár 26.30 korona volt 80 kilós tisza­
vidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 24.40 korona, 75 
kilós felsőmagyarországi búzáért. Egyéb gabona- 
ncmüek forgalom nélkül változatlanok maradtak. Csu­
pán 200 mm. zab került forgalomba 16.60—17.40 ko­
ronás árakon. A határidőpiaczon a mai üzlet, noha 
a legutóbb beérkezett amerikai jegyzések alacso­
nyabbak voltak, mégis igen szilárdan és az utolsó 
zárlatnál lényegesen magasabb jegyzésekkel indult 
meg. Az üzlet folyamán, bár a forgalom nem volt 
Valami nagyon élénk, igen jó vételkedv mutatkozott, 
Híre még jobban szilárdult az irányzat és még tovább 
emelkedtek az árfolyamok, amelyek később aztán 
lyereségi realizálásokra kissé legyengültek. A csti- 
lörtöki zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen 
fia az áprilisi búza 30 fillérrel, az októberi búza tíz 
fillérrel emelkedett.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ- 
iezó volt :
|W kilíi Ari ICC kg. ktló.'i Art 100 kp.
tiszavidéki uj 75 — 79 25.20—25 50

76 24 90-25.30 80 26 55—25.95
77 25.10—25.50 81 26.80—26 10
78 24.35—26.74 82 — ------- .--

kjtrmegyei uj 75 79 25.20-25.60
76 2i.70-25.00 80 25.35-36.60
77 84 90 - 25 25 81
78 24.80-25 10 83 —-- —

ktttvidéki uj 74 78 25.15-25.45
75 —.--—,-- 79 25 30-25 60
76 24.80—25.10 80 25.15—25.60
77 25.00-25.30 81

$dnsdgt uj 74 --.--------.-- 78 25.20—26.56
75 --„--—-- 79 25 35-25.15

* 76 24.86 • 26.15 80 25.41—25,75
* 77 25.06—2543 81 25.75 - 26.05

Sdcskai uj 74 .-- 78 25 15-25.60
75 —.--——.--- 79 25 0-25.75

9 76 24 80-25 30 80 25 55—25.85
9 77 25.10-25.60 81 --.--- -----.---

Rozs l.-rcndü ui — --.-- ----- .-- — 19.90—20.10
- középminöségü uj — — — — 19.8 1—19.90

Árpa takarmány l.-rendü — — — 16.10—16.80
11.-rendű------ — 15.70—16,—

< ö 1 e s — — — ----- - --
Zab l.-rendü *» — — — — — — — 17.25-17.60

- H.-rendü -- -- — — — — — — 16 95—17.25
Tengeri belföldi uj------------ — 13g 0-14.00

1 óta 30 petczkor zárulnak:

Repcze: Káposztarepczc — —
A készáru oiaczon elkelt:

Búza. Tiszavidéki: 300 mm. 80 kg. 26.30 korona, 
100 mm. 79 kg. 26.30 korona, 400 mm. 80 kg. 26.30 
korona, 100 mm. 78 kg. 26.30 korona, 200 mm. 80 kg. 
26.— korona, 100 mm. 79 kg. 26.— korona, 100 mm. 
78 kg. 26.— korona, 100 mm. 78 kg. 25.80 korona, 
100 mm. 78 kg. 25.80 korona, 100 mm. 78 kg. 25.80 
korona, 100 mm. 78 kg. 25.80 korona, 400 mm. 78 kg. 
25.80 korona, 200 mm. 76 kg. 25.15 korona, felső. 

Pestvidéki: 100 mm. 79.5 kg. 25.90 korona. 
Felsömagyarországi: 150 mm. 75 kg 24.40 korona. 
Dunai: 150 mm. 80 kg. 26.— korona, 300 mm. 

78.5 kg. 26.— korona.
Zab: 100 mm. 17.40 korona, 100 mir 16.60 ko­

rona, dohos kp.
Az árak 100 kilogr.-kint koronaértékben értendők.

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-klnf):
Búza 1909 áprilisra 12.62. 12.71, 12.66.
Búza 1909 októberre 10.09,11.10, 11X6 11.11, 11,04. 
Rozs 1909 áprilisra 10.24, 10.25, 10.22, 10.30.
Rozs 1909 októberre 9.35,9.36, 9.28.
Zab 1909 áprilisra 8.64, 8.71.
Tengeri 1909 májusra 7.41, 7.39, 7.40, 7.30.

1909. áprilisi búza 
1909. októberi búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

12.66-12.67 
11.04-11.05 
10.34-10.35 
9.25- 9.26 
8.64- 8.65 
7.34- 7.35

Budapesti gabonaforgalom.
1908, deczember 27-től deczember 28-ig.

Búza
Érkezett:

44007
Elszállittatott:

Rozs 3313 100
Árpa 8493 —
Zab 5311 —
Tengeri 1045 1200
Liszt 741 23559
Korpa — 6767

Értéktőzsde.
Az ünnepségek után megindult üzleti forgalom 

tartózkodó irányzattal kezdődött, de később a ked­
vezőbb bécsi jegyzések buzditólag hatottak a tőzs­
dére s az árfolyamok mérsékelten emelkedtek. Az 
ultlmó-prolongáczió napia is ma volt, mely simán és 
rendben bonyolódott le. Az árfolyamok a legutóbbi 
hivatalos Zárlati árfolyamokhoz képest csekély el­
térést mutatnak s a mai mérsékelt forgalom nem 
okozott nagyobb változásokat. A Közúti vasúti rész­
vény ára csökkent. 595 koronáról 591 koronáig 
visszaesett, a déli tőzsde zárlata felé azonban újból 
mutatkozó keresletre 593.50 koronáig javult. Allatn- 
vasuti részvényeket is kerestek s ezek 668 koronáig 
emelkedtek. A helyi piaczon csak a Beocsini cze- 
ment és a Polgári serfőző részvényekben volt kötés. 
A járadék-piacz üzletteleniil folyt le, változatlan ár­
folyamok mellett s kötés alig néhány fordult elő. 
A mai üzlet folyamán forgalomba került: Osztrák 
hitel 620—622—619.75 koronán, Magyar hitel 720— 
721—718.50 koronán, Ailamvasut 66S.50—669 50—668 
koronán, Leszámitolóbank 475.50 koronán, Jelzálog 
409.75 koronán, Rima 518.50—519—517.50 koronán, 
Városi villamos vasút 261.25—261 koronán, Közúti 
595—591.50—594—593.50 koronán, Magyar korona­
járadék 91.10 koronán.

Előtőzsde.
Elötőzsde szilárd.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 620.----622.—,

Magyar hitelrészvény 720.-----722.—, Osztrák-magyar
államvasut 668.-----669.50, Rimamurányi vasmű
518.50—519.25, Jelzálogbank 409.75, Közúti vaspálya 
595.-----591.50.

-3611 tőzsde.
Déli tőzsde gyengült.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 621.60—619.75,

Magyar hitelrészvény 721.-----718.50, Osztrák-magyar
államvasut 669.50—668.25, Rimatnurányl vasmű
519.25—517.—. Magyar leszámitolóbank 477.-----
475.50, Jelzálogbank 409.75—409.—, Közúti vaspálya
593.-----594.50, Magyar koronaiáradék 91.07%—91.15.
Beocsini czementgyúr r.-t. 592.—, Danubius hajó­
gyár r.-t. 256.——260.—, Polgári sörfőzde 310.—, 
Erzsébet kir. szanatórium sorsjegy 7.30.

A prémiumtizletben diibiztositásokért fizettek:
Osztrák liitelrérszvényekért holnapra 4.--- 5.— K, 8
napra 8.-----10.— K, 1909 január hó végére 28.-----
30.- K.

Utótözsde.
Az utótőzsdén bécsi eladások nyomán gye nge 

volt az oányzat, a forgalom azonban kizárólagosan 
az Osztrák hitelrészvényre szorítkozott, melyek 
619-töl 618.25-ig köttettek. Végül zárlat 618.75 K.

e kérdéssel iogistkozó tanulmány moet hagyta el a sajtót 
Birs.nett díjtalanéi «írt borítékt-au megküldi

POLLITZER SÉRtf AMBULATORIUM
•peoziálls orvosi rendelő-intóeet

Budapest, Kossuth Lajos utoza 8., félemelet 
IS* Élté*» nao orvosi Innvenea modulén.

BECSI GA»JNAT0ZSD«t

Bécs, ’deczember 28. (Saját tudósítónktól.) az 
időjárás téliesre fordult, azonban a vetések miatt az 
aggodalom hamar elmúlt, mert havazás állott be 
Nem volt semmi ok arra, hogy az irányzat meg­
szilárduljon, az itteni piaczon teljes üzlettelenség 
uralkodott, a konzum egyáltalában nem mutatott haj­
landóságot vásárlásra, az eladók mégis drágították 
az árakat, búzáét 10, rozs, tengeri és zabét 5 fillér­
rel a múlt szombati árakon felül.

jegyeztetett búza. uj nszavidéki 13.40—13.85 ko­
rona, marosi és bánáti 15.15 -13.55 kor., mosoni 
12.55-12.95, korona, tótfelvidéki 12.40-12.05 
korona, déli vasúti 12.55—12.95 korona, march- 
feldi 12.25 -12.65 korona.

Rozs- tóffelvidéki 10.30—10.50 korona, cse­
peli 10.25-10.40 korona, pestmegyei 10.40 - 
10.55 korona, déli vasúti 10.25 —10.45 korona 
különféle magyar 10.25 — 10.45 kor., osztrák 10.15 
—10.35 korona.

Árpa : morvaországi 9.20 — 10.35 kor., march-
feldi 8.50—9.10 korona, bécsvidéki 9.-----9.30
korona, 'ótfelvidéki 8.10 9.40 korona, csepeli 
7.80—8.40 korona, középdunai állomások 8.20 - 
8.80 korona, déli vasúti 8 40 9.40 koiona, 
észak magyar országi 7.60 9.10 korona, tiszavi­
déki 7.60 - 8.50 korona, sörárpa . —ko­
rona, takarmányárpa —. .— korona.

Magvar tengeri: régi —.— , uj 7.45 -
7.70 <orona, clnquantin —.-----—, uj 9.—-9.50
korona.

Magyar zab : minőség szerint 8.75 -9,30kor.,
közepes kor., elsőrendű —.----- kor.,
válogatod 9.30 - 9.70 korona, cseh- morvaországi 

alsóausztriai 8.75-8.90 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs, deczember 28. Izvolszki beszédét a tőzs­
dén barátságosan Ítélték meg és az előtőzsde ked­
vező hangulattal indult. Az irányzat különösen meg­
nyitáskor volt élénk és hitelrészvényekben, vala­
mint államvasut! és alpesi bánya részvényekben na­
gyobb helyi vásárlásokat eszközöltek. Egyidejűleg 
a helyi vasutak részvényei és bányaértékek is emel­
kedtek. A visszavásárlások befejezése után a for­
galom szükebb térre szorult, de az irányzat az elő­
tőzsde zárlatáig barátságos maradt. A déli tőzsde 
nyugodtan, tartott árfolyamokkal indult, csak alpesi 
bányarészvények, melyekben eladásokat eszközöl­
tek, gyöngültek. Később a vezető értékek árfolyama 
csekély forgalomnál alig változott.

11 Arakor saruinak :
Osztrák hitelt. ( 20.75. Magyar hltelr. 719.—.

Landerbank 422 50. Allamvusut 667.75-----.—
Elba völgyi vasul - , Déli vasút 104.------- .—
Alpesi bányafársulat 630.50. Rimamurányi 518. — 
Májusi járadék —, Magyar koronajár. —. —. 
Orosz érték —, Török sorsjegy 177.—, Német 
márka 117.25.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 620.50, Magyar hitel 720.—, 

Länderbank 422.50 Uniti-bank 520. -, Államvasut 
669. -, Anglo-hank 290.—, Bankverein 503 —, 
Déli vasút 104.50, Gőzhajó —, Alpesi banya- 
részvény 629. , Májusi járadék 94.35, Magyar 
koronaiáradék 91.10, Török sorsjegy 177.—, Német 
márka 117.25, Elbavölgyi vasul —.—, Rima­
murányi 518.50, Orosz járadék —, Keleti vas­
utakSkoda —. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petróleum —

Bécs, deczember 28. (Osztrák értékek zárlata) 
4*2 százalékos papir-járndék !,4.?0 4 százalékos
osztrák arany járadék 114.80, 1860-as sorsjegy
151.40, Osztrák lilteisorsjegy 467.—, Angol osztrák 
bankrészvény 289. -, Bécsi Bankverein 503. , 
Osztrák-magyar bank 1732. Déli vasul 104.25 
Dunagözhajózási társ. 902.— Dohány rész. 342.— 
Cs. k. arany (veri) 11.33 Német bankv. 117.20 Usztr. 
Lloyd 406.— 4.2 száz. ezüsf. jár «4.20-97.20, üszfr. 
koronajáradék 94.40, 1864-cs sorsjegy 266. - , Osz­
trák hitelintézeti részvény 617. t5, Union-Bank 
520.—, Osztrák Länderbank 421.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 666.25, Elbevölgyi vasul 441.-, 
Alpesi részvény 626.75, 20 frankos 19.11, Lon­
doni válfóár 230.80, Llpótkohó —, Töröksors- 
jegy 176.50. Nyomolt.
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Bécs, deczember 28. (Alanyai ertekek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.60. Tiszai és szén.
&S?rÍeRy 41 ^°' Maßyar hitelbank részvény

718.25, Magyai leszámítoló és váltó részvény____
Rimainurányi 516.50, Magyar czukoripar 
Mna haiózási részvénytársaság -.-.Magyar ko! 
ronajáiaciék J1.10, 4 százalékos magyai töldtchcrm 
p.ötv- ~ - -< M»Ryar nyer.-k. sorsjegy 186.25,’ 
Kassa-Oderbcrgi vasutrészvény 356.— Ma»vai iei- 
«áiogbank 438.-, Magyar keresk. ’ bank -

KÜLFÖLDI FRTEKTÖZSDE.

Berlin, deczember 28. (Értéktőzsde.) Az uj hét 
t-iejei! a tőzsde barátságosabb magatartást tanúsított, 
mint az ünnepek előtt, miután Izvolszki orosz kül­
ügyminiszter beszéde kedvező hatást tett és a Bal­
kán-válság kedvező megoldásának reményét ismét 
felélesztette. Ebből azonban leginkább osztrák érté­
keknek volt hasznuk, mig egyébként az üzlet mint 
eddig, úgy most is sziik határok közt mozgott annál 
is inkább, mert az ultimó-prolongáczió majdnem ki­
zárólagosan a maga számára foglalta le az érdeklő­
dést. Ennek megfelelően az árfolyamingadozás is 
meglehetősen jelentéktelen volt. habár kisebb javu­
lások túlsúlyban voltak. Schaffhausen'scher Bank­
verein és Dresdener Bank alacsonyabban indultak, 
szintúgy német-luxemburgiak. Qőzhaiós és villamos 
részvényekben a forgalom szintén igen csekély volt. 
Mcridionalvasut részvényei 0.6?-á-al emelkedtek. 
Amerikai vasutak szilárdak, de igen csendesek voltak. 
.Járadékok közül csak 1902. évi oroszok árfolyama 
emelkedett némileg. Az utolsó üzletórában vas- és 
szénrészvények a dijügyleti nyilatkozatra mérsékelten 
engedett. Zárlat nyugodt. A készpőnzpiacz ipari ér­
tékei cgv enetlcnek voltak. Ma gáti leszámítolási ka­
matláb 3%, napi pénz 2%, ultimópénz 45ls?ó.

/.áriáikor icpyczielik : 4-2 százalékos napin,áta­
dók , 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.10, 
osztrák hitelrészvény 195.40, Déli vasul i8 60 
orosz bankjegyek 214.30, 4 százalékos ui orosz köl­
csön —. —, Disconlo Comniandil 179.10, Dinamit- 
truszt Harpeni 192.10, Unitikált török
járadék 93.30, 4.2 százalékos ezüst-járadék 94.60,
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.60, 
Magyar korona járadék 91.50, Osztrák-magyar 
államvasul 143.60, Bécsi válióát 85.35, Olasz 
járadék —. —, ÁH. villamossági Edison 218.40, 
Gelsenkirchen! 188 20, Laurakohó 194.90. Nyugodf.

rranklurt, (Zárlat.) deczember 28 4*2 százalékos 
papír járadék —.—, 4 százalékos ősziták arany- 
járadék 98. — , 4 százalékos magyar aranyjáradék 
98.70,Osztrák hitelintézeti részvény 195 70. Osztrák­
magyar államvasut 143.40, Északnyugati vasul 
—, Bustiehradi vasút , Londoni váltóár
204.50, Bécsi Bankverein 127.50, Villamos részvény 
—, 3 százalékos magy. aranykölcsön , 4.2 
százalékos ezllstjáradék 97.25, Osztrák korona jára­
dék 94.45, Magyar korona járadék 91.65, Osztrák- 
magyat hank 124.50, Déli vasul részvbtv 18.60. 
El be völgyi vasul -.— .Bécsi váltóár 852.36, Eárisi 
váltóál 814.75, Union bankrészvény —. —, Alpesi 
bányarészvenv —.—. Nyugodt.

ünmhm, (Zárlat) deezembei 28 4-2 százalékot 
ezhsljáradék 96.80, 1860. sorsjeey 153.50 Déli vasul 
1L40, 4 százalékot aranyjáradék 97.90, Osztrák 
hiteirészvénv 195.25 Oszfrák-maevat államvasul
143.50, Olasz járatié1' 103. 0, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.55 Nyugodt.

Lomlon, deezembei 28. Angol consol 83:«.
Páris, decz. 28. (Zárlat.) 3 százalékos Eranczla 

járadék 96.67. 1 >sztr. aranvjátadék 97.50 Magyar 
aranviáradéi 94.60, 5 százalékos Bolgái kötelez­
vén v 1896. ívről 493.—, 3 százalékos Olasz Órá­
dé l< 104.55, Déli vasul elsőbbségi kötv. 286. -
5 százalékos marokkói járadék 522.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —. —, 4 százalékos 
Kong. amorf, román járadék —.—, 4 százalékos 
Amorl. román járadék 1905. —, —, 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 100.05, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 515.— , 4 száz. Szetb járadék 1907.

. —, 4 százalékos spanyol járadék 96.90,4 száza­
lékos unitikált török jár. 93.15, körök sorsjegy
174.50, körök dohánvrészvény 368. —, Osztrák föld*
hltelinlézct- Osztr. l.ánderbank —. , Ma­
gyar jelzálogbank , Banque de Paris 1547,
S,merne Ottomane 703. , Osztr. magyar állam - 
vasul 716 I 'éh va-ti1 , 'letidlona' va u 670

fcOYETfcKTES 19
Keleti vasutak —, Waggon Lifs —, Hartmann 
gépgyár 533. ■ . Rio Tinto 18.64, Sucrerle d’Egypte 
—, 1 ula 266.—, Thomson Houston , Urikánvl 
kőszén 152, Chartered 20.75, De Beers 278.- East 
Rand 111.50, lagersfonfein 94.75, Transvaal Consols 
~'~~i 1 ransvaal Land Company 57.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.12, Váltó német oinezokra 
(röyio) 122.68, Váltó Bécsre (rövid) 104.62 Váífó
iie vxüxv Kövid) 8/8 • Olasz aranyváltó ’(rövid) 
/;• Váltó bvájezra fröv.i »as. Csek Londonra 257.10 
Magánkamalláb 23,t. Nyugodt. ’

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,

Seríéskereskedelmi csaitiok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, deczember 28 ám (Hivatalos tudósifás 
Hizoft sertésárak : Magyar elsőrendű: öreg ne-
t iix ^r(,nl'tint 400 kilogrammon felül) —---------
tiller Közép (páronként 300—400 kilogrammig
fened) súlyban)------------fillér. Fiafal' nehéz
paronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 120 - 
122 fillér. Fiatal közép (paronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 122 123 fillér. Könnyű 
(páronklnt 250 klgr-ig) 122 123 fillér. Magvar 
szedeti: Nehéz (páronkinl 280 kilogrammon fölüli
súlyban) -------- lillérip, közép (páronkinl 240 -
280 kilogramm súlyban) 121 123 fillérig. Könnyű
(páronklnt 240 klgr.) 121 123 fillérig.

Sertésie/szám 1908. évi deczember 26. napján 
yoh készlet 23657 drb., 1908. decz mber hó 28-án 
felha jtalofi 227 darab, 1^08. deczember 28-án cl- 
szállíttatott 640 darab, 1908 deczember 28 napjára 
maradi készletben 23244 drb. A hízott seriésüzlet 
irányzata: csendes.

Sertéskonzumvásár.
Bndanesi cjecz. 28. (Hív. tud.) Előző napról ma­

radt 154 darab sertés, 79 darab süldő, — darab 
nialacz. Pótfelhajtás — drb sertés, - drb süldő 
— nialacz. Mai napi leihajtás 1205 darab ser­
tés, — darab süldő, - darab nialacz, ösíze­
sen 1359 darab sertés, 79 darab süldő - darab 
nialacz. Eladalofl 1322 darab sertés, 67 darab 
süldő, — darab nialacz. Eladatlanul visszamaradt 
37 drb sertés, 12 darab süldő, — drb nialacz. 
Mai árak : Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élefsulyban 96 104 fillér, életsulv-
levonással----- íillét. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-lg, 94-96 fillér, élcfsuly levonással
------------füléi fiatal nehéz. 300 kg.-on felül____
------fillérig, élelsulylevonással 116 -126 fillérig,
Halai közép 220 Kg.-tól 300 kg.-ig____—’
fillér, élelsulylevonással 118 -130 '"fillérig, köny-
nvü 22n Kg.-ig ------------ lillér, életsulvlevonással
112 120 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül — ----  fil.-ig, kötirvü 140 - 3C(f klgr.-ig.
-------- fillérig, élelsulylevonással — - fillér.
Belföldi süldő 88 li8 lillórig, külföldi süldő 
96 106 fillérig. Malacz 102 1C8 lillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata élénk. Az árak 
4 fillénei emelkedtek,

Juh vásár.
Budapest, derz-mber 28. (Hiv. furl.) A mai vá- 

sátra felhajtottak 367 darab juhot. Árjegyzések : 
elsőrendű iirii 40 42 fillér kgr.-ként, vagy 33- -35 
korona páronként, középtninőségü (itü 38 fill., 
kgként vagy 27 2K korona páronként, anyajuhok 
42 - füléi kgként, vagy 32 33 korona pánin­
ként, raczkajuhok fillérig, vagy------- ko­
rona páronként, kiverési j titok -----lillérig,
vagy — korona páronként, kecskék----- fülé),
vagy - kot. pá ónként. Az irányzat és az átak 
változatlanok marad ak.

Bécsi vágómarha-vásár.
Sf.-Marx, deczember 28. (Saját tudósítónk te­

lefon jelenlése.) A központi vásárcsarnokban ma 
megtartóit mai ha vásáron felha jtatolf 21-7 darab 
magvat, 8/2 drb galicziai, drb bukovinai, 558 
datab némelotszági.

Icgyzései- kilogrammonként élősúlyban : Ma­
gyai hi zóüköl 1—sö minőségű 74 80 fillér, 
kivételesen - fillér, II. minőségű C6 73 
lillér, 111. min. 46 64 fillér, kivét. — fillér, 
galicziai hizóökör I-ső minőségű 80 86 fillér, 
l|. mitt'L'vS'1 1 71 7 1 tü!ó|i I|l minőségű 64 72

német hizóökör 1. min. 88 96 fillér, kivételesei 
---- fillér, II. min. 74 86 fillér, III. minőt 
ségü 66 72 fillér, legelő ökör 44 58 fillér, pa­
rasztökör -------- fill., bika 50 - 68 korona, kivétel,

— korona, tehén 50—72 korona, bivaly 
32—44 korona, 100 kilogrammonként, a fogyasz­
tási adóval együtt.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologiai központi intézet távirati jelentése 

1908. deczember 28-án reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézeter 
Hazánkban az idő változékony jellegű volt, itt- 

ott gyenge havazással. A hőmérséklet igen alacsony 
és az ország északkeleti részein mindenütt —10 C 
alá siilyedt. A maximum Fiúméban 4 C" és a maxi- 
mum Késmárkon —25 C° volt. Budapesten és Ógyal- 
lán ma reggel 4 óra 26 perczkor a földrengést jelző 
műszerek igen nagy kilengést mutattak.

Prognózis a következő 24 órára- 
Lényegtelen höváltozás és sok helyütt — főleg 

az ország nyugati és déli részein — havazás vár­
ható.
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Kedd, dcczember 29.
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Egyéb gahonanemüek

Roza elsfiendü xij................ ...... w„ ...___
elsőrendű 6 ............. .. ....... ___ ,
k zepunnőségii uj ...___
közép minőségű 6_______________
takarmány, elsőréndü ... ... r,. ...
takarmány, másodrendű_____.
sörfőzésie, tiszavidóki-. __ _ _ .
elsőrendű......... .................. , n , J
középmmőséSti_________________

Tengeri magyar...................... ..................... ........
Repoze kaposzlarepcze ................................... ..

Árpa

Zab

lüUkiloKraium
ara

K •<ol 1 K■ lg

Burgonya

19.90 20.1C
19Í80 19.90
16! IC 16Í80
15.70 16.—
17.*25 17Í50
1G .95 17.25
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Dunántúli ......................
Kelsőmagyarországi... ,
iXyuscgi ...................... ..
Erdélyi.........._............... ..
Bánsági................... .........
Pesti.....................................

Fehér Rózsa

Koronától—koronáig

5.20-5.30
5.30—5.40
5.20-5.30
5.20-5.30

6.20-8.80
6.30-6.40
6.20-6.30

6.60—6.80
6.60-6.80
6.40-6.60

Különféle
tuimónyek

disznózsír.........

szalonna .......

szilva készáru

szilvaiz készáru

Faj

.budapesti.............. .......................... 138 _ 139

prima, lógenszéritott vidéki ... _ -
városi lugenszailtott 4 darabos 10b 107

„ „ 3 „ 111 112
iüstölt................ .. ......................
Bosznia, 1908. óv usance-min.

„ 1908. » „ 100 „
1908. „ 85 „

szerbiai, 1908. „ usanco-imn.
„ 1908. „ „ 100 „
M 1--08. „ ,. bő

szlavón. H*u8. .............................
keibiai, 1908. „ ........ ............. — — — —

luczcrni majtvai 1908 ................ 104 130
VÖu»s apro.s. cm 11 1 ',<08................ 104 114
,, kOzópszcmh 1908 ............... 11G 124
,, V. .gvsrettdi 1908............. 136

Koronauitmt

Magyar arany itu üde fc 4°!o
, koronajáutdók 8l/a°/o 
. koroná i aradé k 4°/o 

All.kÖl. Vankapn ceij.ar .ó. 3°/o 
1870. nyeremény köles 100 trl 
Horv.-szláv.reg.-kart. k. V/?°/o 
M. töldtehermenu kó'v. *t°/o 
Horv.-ezlav. , , 4°/o
Tiszai szegődi nyer. köles. 4<>/o 
Horv.-szlav.jelz. töldt..kölv4°'ft 
Konv.őszit adóm.koronái. 4°/o 
Ügyes, osztr. jár. papir. 41/i°/o 

. . , ezüst 4W'e
Osztrák aranyi Aradé k — 4°/o 

- koronaiáiadék ... 4% 
„ All. > sors. 1860. 10T0K *j°/o 
„ „ 1860-ból 20i K 40/0
„ . 1864-Dől 200 K —
. „ 1864-ból 100 K -

Bosz.-berc.orsz. k. 1 895. 4°/o 
. . vasúti 1898. 4Vs®/s
. . . 1902. 4Vt%

Bpest. székes-főv. köles. 4% 
Bpest szókes-íóv. köles. 4% 
Orosz államkölcsön uec.k-ó0/»

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpt r.-t------- 4V*0/«
Egyesült, löf. takpt-«. 41/»°/o 

, korona ért — 4°/o 
Kisbirt orsz. löldh. 84 év 6%

_ 501/« évre____ 6%
„ BOVi évre kor. ért. 4l/i°/o 

M»agrár-jár.-b. szölókötv 4°/o 
. . járadék egy vt. 4l/s°/c
, , záloglevél köles. 4Vi°/o

M. ált. t&kpt r.-t 60 évre 4»/o 
. , . .65 évre 4°/o
- . . „ 65 évre 4I/a°/o

Magy. földül telint. 41 évre 4°/c 
, . 60 évre 4°/o
, . 68 évre 8l/s°/o
_ eznn. és talajjav. 40,o

M. jelz. hitolb. írt.-ban 41Wo 
e ugyanaz 60 évre 4V*°/o 
9 forint értékben 4°/o 
- 60 évre kor, é. 4°/o
m köze. kötv. 60 évre 41/i°/o 
m ugyanaz 50 évre 4°/o
m 60 év vt. 110 fit 40/0 
m 60 év ICO frank 8W0 
, nyer. kötv. írt 6. 4°/o 
9 osztr. feltilb. _ 4°/o
, nyer. kötv. koré. 3% 

M. lesz ám. pzvltbk 60 évre 4°/o 
■ . . 65 . 40/0

M. tkpt. kőzp. jelzb. 4V*°/o 
. kőzs.KÖtv, 6)évre41/a°/o 
. közs.kötv. 70 övre 41/s°/o 

Orsz. kőzp. hi lelsz. kötv. 4°/o 
Osztr.-in.bank50év o. é. 4°/o 

. . . kor.é. 4°/o
P.hazaie.tkp.kőzs. ktv. 4•Wo 
. „ . , . ^ 4°>

„ 100 K n. 0. cyítfttv.
Pesti m. keresk. bank 41/>w/o 

• • , K. C. 4‘Vo
9 közs.kő 1 ?. vf. 110 ír14VWo 
m közs. kötv. vl. 105 k. 4°/o 

Adna t< ngerhajóz. r.-L 4Va°/o
BpebU közúti vaspálya-------

»éli vasul 100 marka ért *°ic

a e
•«da!

100.75 110.25
81.—' 81.60
91.10 91.50
75.- 75.50

186.— 188.—
186.— 188.
92.50 93.50
93.50 94.50

142.— 146.

94Í — 93.*60
97.- 97.60
97.— 97.50

114.50 115. -
94.50 95 —

152.60 156.50
210.— 214.—
265.— 270.—
265.- 270. •
88.50 89.60
9b. - 97.—
96. - 97.—
89.50 90.50
89.50 90.50
98.— 98 50

98.- 99.--
98.— 9V).—
92.' 93.—

100.5C 101.50
109.50 101.50
97 10 98.10
93.50 94.50
97.25 98.25
97.25 98.25
92.25 93.25
92.25 93 25
99.-* 100.-
94.50 95.50
91.40 92.40
83.— 84.—
91.50 92 50
98.25 99.25
98.25 99.25
91.50 92.50
91.50 92.50
91.50 92.50
91.50 92.50
98.25 99.25

mi­ 11b! —
ns.— 122.—
99.— 101
92.— 93.-
92.— 93. -
98 25 99.25
98.75 99.75
98.25 99.25

100.- 101.-
97.70 98.7»
99. - 100.—
98.25 99.25
92.50 93.50

100. 102.-
98.75
92 — 93. -

1(3.30 104.30
94.-- 95 -
99.50 100.50
92.50 93.50

111 — 113.-

Bpcst-szVlőnncD tegiar^áx 
Egyes tégla és czeinentgy 5u/o 
Et>zakm. egy. Rösz.-banya 5°/o 
F eisönv banya és 1. ohómll.>';o 
Kóliányai gözteg aeyai ... 
Köszonbanya es t^ lágy ár _ 
Magyar aszfalt r.-t.
Magyar ait kóizórib. r.-t. 6°/o 
M .gyár k'-ramia gyár — 5°/o 
Salgóianani k nzonhtn va5°/i.CO! afaggsgagac

Kassa-oderb.v. 1889. írt é4°/s 
„ 18hwarany márka ért 4°/o 
, 1891 ezüst (rt ért 4°/o 
. 1891 arany marka óti4°/o 
, osztrák vonal Irt 0. 4°/o 

AL loiyain-tgb. r.-t k. ért 4°/o

Bankok részvényéi.
Angol-osztiák bank ...____
Budapesti lm; kegyesületr.-t 
bisö magyar iparbank 6% 
Fiumei hiteit'Si k ... 6°/e
l-pesti giró és pénztár-egylet 
Hatni bank doc k. ... 6°/o 
Mürmei* magy. ált. váltóüzlet 
Mavy. agr. ee jár b. r.-t 6°/o 
M. alt Ditelb&nkd ec. k 6°/o 
M jelxáloghitelh. dec. k. 6°/o 
Magy. keroabedelmi r.-t 6°/o 
Magy. k. ez. os/tálysorej. 6°/o 
M. lesz.- és p.-b uec. v. 6% 
M. pónzint L p h. b. r.-t 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 6°/e 
Magyar telepítő és pare, bank 
U>z rak-hi elint. dvc. v. 6% 
Osztrákom agyar bank 6%
Pesti m. keresk. bank_5°/c
Unioiibank *.*.—.*. 6°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár 5°/» 
Budapost-Erzsób- városi Isk. 
Buűaiesi-Lipótvárosi banki.1 
Bpes'i ak. sorsz. zálogk. r.-t 
h gyesült 0pesti fővám-i tk:'. 
Magy alt takarók pénzt. 6°/f 
Magyar orsz. központi takpt 
Pesti hazai első taiiaiókp. _

Biztosító társaságok.
KJsó magyar ált biztosító — 
Fonciere pesti bizt int 5°/o 
Magy. jég- és viszontb. 6°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
Pannónia viszontbizt intézet

Gózmalmak.
Concordia _
Első budapesti _ _ _ _ 
Erzsébet _ M M

Pesti hengermalom _ w _ 
Pesti molnárok és sütök _ 
Pesti Viktoria— — — — —

Különtéle vállalatok.

CL

1
- ta

93.— 94.-
108.— 109.-
93.— 94.—

108. - 109.-
95.— 90.-
99__ 100.-

291.— 298.—
40.— 45. —

874.— 378.—

277.— 278.-
850.— 855.—
409.- 410.-
719.- 719.50
408. 408.50
678.- 580.-

1600.- 1650.-
476 50 478.—
975.— 1000.—

1Ö30.— 1050.—
340.- 850. -
619.75 620.25

1730.— 1740.—
3335.— 8340.—
520.— 525.—

692.— 600.—
198.— 208.—
145. ~ 147.-
425.— 430.—

214C.— 2150.-
57b.— 578- —

1615.— 1135.—
13375.— 18650.—

9500.— 9600.—
255.— 200.-
290.— 300.-
210.— 225.—

2150.— 2225.—

210 - 220.—
1460.— 1490.—
300.— 310.—

288.—
330.— 335.—
355.—
625.— 635.—

365.— 367.—
185.— 190.—
265.— 270.—
560 670.—
86C, — 900.—
435.— 442.—
146.— 148.—
615.— 626.—
200.— 2< >2. —
077.— 379.—

Uilald tégla és raéezégeLÓ 
Első m. gazdasági gépgyár 6% 
Danubius-hajógyar _. ... 6°/o 
Fegyver- os gépgyár r.-t. 6°/o 
(ianz os társa vssöntó ... .„ 
Magyarbeiga fómipai gyár r.-t 
Xicholson gépgyár részv-tórs 
Himamur. vasmű ovo k. 6°/o 
Schlick-íóle vasöuiöde — — 
VVoitzer J. gépgyár r.-t— w
Franklin-társulnt____ —
Könyves Kálmán m. r. t. ... 
Brassói cellulose gyár r.-'. 4°/o 
Bpesti ált. villamossági rt 5°/o 
Első magyar oetliői tődé _ 
KlsA magyar gyapmmosó — 
Flsö m. részv -setfőződe —
Első m. aertóablzlaló _—
Első magyar szálloda r.-t __ 
Fiumei rizshántoló kom.-gy. 
Gscbwind-fóle szeszgyár _ 
„Hungária* mütrágxagyár _ 
Kőoanyai po'gári serfóző ...
Magyar ezukoripar____ 4°/o
Magyar vasúti forg. r.-t. 6°/o 
Magyar vilamoseági rvt ö°/o 
Nomzetk. villamos társ. _ 
Szegedi kendorfonógyár r.-L 
Adna tengerhajózási r>-t 5°/o 
Bpesti köi.uti vasút dec. k 

. . élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasul 5% 

• • . élvez jegy.
Bpest-aj pest-rákosp, vilL vas.
Déli vasút dec. v______
üunagózhajózasi társ. — 6°/o 
Kassa- derbergi vasút — 6°/o
öag\ar h. ó. vasutak — _
Magyar nyugoti vasút____
Osztr -many, allamv. dec. v. 
Pócs-barcsi vasút — — —

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy______—

„ osztrák felül0. _
Bécsv. nyer. köles. 1874. óv
Budavári sorsjegy------------
Erzsébet szanatórium sorsj.
,Jósziv* sorsjegy ...------------

„ osztr íolülb. _ _
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, telülb. _
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák bitelint, sorsjegy _ 
Pálffy-sorsjegy___________

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert

.. ,, .. .. k°r—
„ ., Irt —
„ 20 franko. _______
„ 20 márkás______

Törők aranylira .....................
Nőmet b* bankjegy (100 mk.) 
Franczia bj. (liO trank) _
Olasz bankj. (1(X) lira)-------
Papirrubel d.uabonkint... 
Human bankjegy (ii'iJ lei) 
í?zerb bankj. (1UU ezüst dinar) 
Váltók London (100 font bL) 

„ német 1-ankp. IUO m. 
„ olasz bunkp. 10<’ líra 

Páns 1UO frankóit

U 1

283.— 284.—
385.— 395.—
251. - 266.-
305.— 310.—

2810.— 2850.—
284.— 294.—
210.— 216.-
617,- 517.50
420.— 426.—
377.— 882.—
478.— 485.—
200 — 205 —
348.— 868.-
313.— 306.—
840.— 860.—
780.— 800.—

4700.— 4900.—
425.— 445.—
520.— MO.-

2790.— 2880.—
1320.— 1300.—
860.— 870.—
338.— 345.—

1845.— ia=>8.—
860.— 86.5.-
294.— 297.—

ÍOOO! — 1100.' —
575.— 377.—
593.50 594.—
372.- 374.—
261.50 262.-
72.— 75.—

183.— 184.—
104. - 105.-
905* — 915.—
850.— 360.—
290. — 295.—
401.— 405.—
668.— 668.50
410. 412.-

19.50 21.5C
19.50 21.50

482.— 492.—
210.— 220.—

7.30 8.30
10.- 12.-
10.- 12.—
24.60 26.50
26.— 28.—

56.—
461.— 471 —
202.— 812.—

11.85 11.43
11.27 11.33
19.07 19.1
19.07 19.13
23.47 23.53

117.120» 117.42VS
95.4i • 3 95.72'/a
95.15 — 95.45—

2.511/s 2.521/$
93.15— 93.90—

239.72— 240.11 —
117.121/s 117.42 V»
95.1.3 — 95.45

42--S 93.7 a.

KITAGADOTT
— REGÉNY. —

Irta: RICHARD DALLAS.
30

A falban levő egA'ik ajtó kinyílt cs belépett 
az elnök, aki azonnal megnyitotta az iilc-st. Elő­
ször halk hangon tárgyaltak az iigyészszel és 
egy pillanattal később az utasítására bevezették
a vádlottat.

Minden szem feléje fordult. A hallgatóság 
között nyugtalan fészkelödés támadt, mindenki 
látni akarta a bűnöst.

Megnéztem Winterst, mialatt két börtönör 
közt belépett a terembe. Az arczán visszatükrö­
ződött a félelem és szinte visszariadt az ellen­
séges és haragos pillantásoktól, melyeket neki 
szögeztek, melyekkel üldözték. Szegény boldog­
talan lehorgasztott fejjel tilt le védője mellett.

Szinte hihetetlen, hogy a megtört ember lá­
tása nem ébresztett szánalmat a halgatóságban.

Akinek az ilyen megfigyelésekben kedve 
telik, most \ olt alkalma rá, hogy az emberek 
alacsony és közönséges jellemét tanulmányozza 
az arczkifelezésükben. Mikor is tülekedve, be­
teges kíváncsisággal nyomultak előre a korlátig, 
hogy jobban láthassanak.

Volt közöttük férfi, asszony, süt alig telscr- 
diilt leány és fin V: sokan közülük már ültek 
a vádlottak padján, még többen voltak, akik 
majd ezután kerülnek oda. Képviselve volt a 
bűnös nemzedék minden fajtája a nézőseregben.

Littell ott ült a védő asztalánál és nyugod­
tan nézte a hullámzást; a pillantása komolyabb 
volt, mint rendesen lenni szokott és erős vo­
nási! szála körül az önbizalom és határozottság 
vonása fiit. ami újabb bizalmat öntött belém.

A mellette levő asztalnál az államügyész uit
4r v*»> Ar X--' 1 r-- o — -'1 o L* * * li ulrof*P'*l v O r nrr'

mellé segítségül. Nagytudásu jogászok voltak, 
akik hivatásukat kedvvel és buzgalommal töl­
tötték be; de a feladat, ami reájuk várakozott, 
olyan mindennapi, általános eset volt, hogy 
hiányzott náluk az élénk izgalom, ami minden 
ideget betölt és ami legfőbb erőssége lesz a je­
lenlegi védelemnek.

A korláton belül a tanuk között ült Van 
Búit, Davis, Belle Stanton, Bunce asszony, Mi­
les, Benton és a többiek, akik már egyszer sze­
repeltek ebben az ügyben.

Winters is leült, a tömeg pedig azzal a szinte 
állatias ösztönnel nézte, amely akkor ébred 
benne, ha túlsúlyban látja magát a védtelen ál­
dozattal szemben és aminek rendesen lynchelés 
szokott a vége lenni.

Amint mindnyájan elhelyezkedtek, a jegyző 
felolvasta a törvényszék megnyitó formuláját és 
a szokott kérdést tette fel:

— Bűnösnek vagy nem bűnösnek érzi-c ma­
gát?

Mire halk hangon ez volt a válasz:
Nem vagyok bűnös!

Ezután az esküdtek kisorsolása került 
sorra. Ez gyorsabban ment a szokottnál, mert 
Littell nem támasztott alaptalanul akadályokat, 
csupán csak az volt a szándéka, hogy csupa 
intelligens ember jusson ebbe a nehéz tisztségbe.

Ez sikerült is Liitellnek. mert amint együtt 
voltak a kijelöltek, észrevettem, hogy az állag 
meghaladja a szokott intelligencziáju esküdtek 
számát.

A fiatal ügyész megnyitó beszéde nyílt és 
határozott felolvasása volt a megállapított té­
nyeknek. ment minden következtetéstől, teljesen 
szénvedélytcleii, amint az ilyen beszédeknek 
lennie kell.

Ennek befejezése után az államügyész meg­
kezdte a tanúkihallgatást.

A tanukat gyors egymásutánban hívták fel. 
Először az orvosi jóváhagyást hallgatták meg: 
a meggyilkolt halála, a seb mincmiiségc, a hasz-

t fpcrvt'ot* •' * Ji ' f K ^vnre 1 - ~ ,4 /, ^ \r ac fölélj

tek, amelyek cseppet sem voltak érdekesek, de 
azért jelentőségük megvolt s velük telt el az 
egyik nap.

Littell minden egyes tanúvallomást figye­
lemmel hallgatott, de különösebb érdeklődést 
nem tanúsított az ügy iránt s ritkán szakította 
meg közbeszólásokkal a kihallgatást.

Sokkal jobb jogász volt, mintsem czéltalan 
keresztkérdésekkel zavarja az igazi tényállást s 
ezáltal a hírnevét az esküdteknél veszélyeztesse. 
Ha előfordult is ilyen keresztkérdés, azzal nem 
a tanuk szavahihetőségét akarta kétségbe vonni, 
hanem csak a tényeket teljesebben előtérbe hoz­
ni. Kérdései pedig mindig azt «eredményezték, 
hogy az ügy világosabbá vált s az esküdteknek 
a megértés és áttekintés lett megkönnyebbitve.

Az elnapolás után a védő és védencze rö­
vid beszélgetést folytattak, amit nagy részvét­
tel néztem messziről. Nem tudom, mit beszélhet­
tek, de egy mosoly villant végig a vádlott ar­
czán, amint őrei között visszament a börtönbe.

Littell clgondolkfozva nézett utána néhány 
pillanatig; azután összeszedte a jegyzeteit és 
menni készült.

Odaléptem hozzá, abban a reményben, hogy 
az estet az ö társaságában fogom eltölteni; 
azonban olyan hallgatag, komor hangulatban 
volt, hogy néhányszor megpróbálkoztam öt fel­
vidítani, de ez hasztalan fáradtság volt, Így te­
hát magára hagytam.

Az estét egymagámba’# töltöttem ét ángyon 
nyomott volt a kedélyhangulatom. Nyugtalanul 
aludtam s másnap szinte örültem, mikor ismét 
a törvényszéki teremben a helyemen ülhettem. 
Ugyanazt a látványt nyújtotta, mint előző nap, 
semmi változás nem történt, szinte azt hihette 
az ember, hogy tegnap a sok ember mind ott 
maradt az éjen át az ülőhelyén.

Mihelyt megkezdődött a tárgyalás, Benton! 
hívták tel tnmitételre.

(Folyt, kov.t



ivcua, aeczemoer 2y EG’VFTFRTC^

színházak
Kedden, 1908 deczember 29-én.

ííerazetí Színház 
Napamasszony.

Vígjáték 3 felvonásban. Jtta 
Víclorien S&rdou

Noivollnó Vísi 1 lag
Snsane Tfirókl.
Thevonot
•Héráid Honle
f)sv«‘iiay Náday B,
Harrao HorvAih
Bondinos Mihályfl

Puoi Kovács
Pilocheul Helvey
Boríquin Bartos

Ke/lnfe fél ^ órnkor.

ííí. Kir. Operához 

Carmen.
•Opera ■■ lelvonáatian. Zeneiét 
rerzefte Blael, Mséveget Morén- 
fnler Prosper be»eélve ólán írták

Meilháti 6a Ha/e.v 1„
Don Jósé Unrrlán
Bscamlllo Dalnoki
Curmen Szamosi
IJenralre Ney
ílrmendádo Pichler
"«Hí'*" Kornál
"Morales Mihályi
Lilas Paatlo Zsolnai

Kezdete 7 oiakdr

d'dnlaszíniíiáz

Ä modern sport
Kezdete lél 9 érékor.

UZagyar Színház

Forradalmi nász
Dráma 9 felvonásban. írta 80- 
phus Nlihaelis. Kord. Hornon 

nai Albert.

Személyek:
Aia. e do 1*Ketof1* Forgács R. 
Kínost des Treasaillea Tai nai
Du Bnrtas 
Copin abbé 
Leonén
Jeromos meetorP'oepor
Montaloup
Davoux
Marc^Arron
Jean Laapuo

László 
Fen \vee( 
Forral fL 
Rét ney 
Rainey 
Da. as 
Papn 
Csőt I os 
Körmendy

Kpvdete <M 9 érakor

Klrdlysztnhdz

Mary Ann,
1 perelte 8 felvonásban. Ida Há­
lós Sándor, ren jót szeieette 

Kacaoh Pongrácz. 
Személyek;

Lancolet Király
Péter, bar&lja Pál&flthy
Maty Ann Peiráss
Mr. Lcadbetler Marosi A.
Kitti Lóránt 1.
Ladi Stewbon őrley F.
Alice Kosár! E.
Lord Leaflcs Letflzér
Poirot hadna^v Papír

Kezdete S órakoi

Fővárosi Orfeum
WALDBAHN IMRE Igazgató. VI., Hagymezö-n. IV

Még csak néhány napig

a fényes

decemberi műsor.
Az előadás kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel IC—1 és 3—G óráig a nappali pénz­
tárnál. — Jegyek a Sylvester-eslóre 

máris előre válthatók.

FOLIES CAPRICE
nazgatok: LEITNE1 cs KELETI Főrendező: RÓTT SAND3R

Budapest, Révai-ntcza 18. sz.

A* előadás kezdete tél 9 órakor

„SZABADSÁGON ti

(CDsről'. 1- ‘*nHo'.ta: Treb tnoh Sándor. Előad a 
ar e/ósz sremolyzot.

Továbbá:

«Corpus Delicti»
»Scheiden thai weil.»
Nappali pón?tu d o. '•—Mg es d. u. M — 6-ip. Az oí«=ó emo» 
o . C.atind de Parisban elsőrangú laucrattractiók.

— Kezdete fél 12 órakor. —

iÜDÁRESfl CABARET
O OKBO MIÉRE Ea IS ea 10 EB Bt 
V!., Tér íi-körut L8. ♦ Telelőn 52—88.
Aiiuden esi© 1< « oraKor BARON KKOVIN, t<ö ni 
titadt ttiv-.tvr müv «z .-nőkrövid nőmet vondóglát-»Ka

\ ~DEB BRANDSTIFTER /
X (a gyuj.ogatu. __________f

Dr. ma 1 Iviroo -sban. Irta II. Heyerinati!.-. (A.n ússz s 
ezciv} ukot Hirer, fc.rwm M'ezn ) JBenlubon, Kólnoen tizen- 
záo os Hliífii-'V adatott elő. Azonkívül : Börze-ankot. 
— A « olaő hó. H.zonyv i.y. yor < « a tfljea fenyőé müsur. 

J„VfOt : 6, 6, 4 ti B kor, i*rt. — Bővabhet a p ákátok.

Hull a haja 7 SS." Petroleum-tialszesz-f.
Egy «n,-!«* e.-«i it. 0 Iti.rscuu l'écitunidé.l beit

d>«m. TtiiJiiwf.mutG8r^6678ÍSTS2^IOjérl8^«w*^jyy«4teLÍ*«eL

ROYAL ORFEUM
ERZSÉBET-KÖRÚT 31.TELEFON 110-22

Minden este 8 órakor. A deciemberi nj műsor.
„Fiú vagy leány ?“ „A primadonna“

látványos operetta. zenés bohózat.
Ujváry Károly u| kuplékkal, Seymour Duett, 
Kovács Ander, Szigeti Aranka Qiroflé-Qirotla, 

Les Tongers, Little Patt, Les Plglnls. 
á télikert nyitva reggel 8 óráig, internaltionáiis tánosok 
....... ét estis retnlfladások. - . í

KOVÁCS GYULA
zongoratermei

BUBAPEST,
(Oreeham-palota)

V., Ferencz József-tér 6-6.
TCLtFuN 110—66 ME

Inhalatorium,
pneumatikus kamara, 
pöstyéni iszapkura, 
villamos szénsavas’ 
o o forrólégfürdők o ó

Psiop Ui DÍZ9V63^ntézete
# rUjyi és szanatorlumáBan

Budapest, Vili, Vas-utca 17.
Bejárók és benlakóknak.

"CIMBALIÜIŰK,
ervtabb srabadaimasotl teáéi beled 
szerkezettel, melynek hangja, hanc 
tartása rendkívül Jónak bizonyult,
réeeleffl Kötésre le legmee» 
■«•bbraenő Jótállással kap­
hatók. Fonográfok, gramofonok, 
hegedűk, fuvolák, oslterák, oka.. 
rínék etb. olcsón legjobbak. Kitün­

tetve elismert fó munkáért. 
Árjegyzéket Ingyen küld

Mogyoróssy Gyula
m. klr. szabadalmazott hangszergyáros
Budapest, Vili. Bákócil-ut 1L

Telefon SB—HO

J/ó

Eilen ««ahadalmszott ágy 15-" 
mőr résteklcel, részdWzfXol, 

erői aczólsodtonybiléltel 38 K» 
Réz füegOnvrudak, 
te(jes készlet 4 56 K.
Ré zagy sodronybetét, 
tel 80 K. Réiarveit- 
Bioláe és lavltái 17 K 
Vaikerctei ágybetét 
erős minőségű 11.50 K
F» keietlel 7.50 K.
Kárpitozott matracok 
minden kivitelben.
Vas- ét résbn orakat 
legolcsóbban ssálllt:

PROHÁSZKUANOSgiaiúS
VI., Oróf Zichy Jenó-e 46.
— fVolt Uj utóra.)

Kellemes unaloműző a hosszú téli estéken egy valód

Turul beszélőgép
mely számtalan előnyös ujitára mellet1 felülmúl min­

den más gyártmány!.
Világcsoda! Szenzációs újdonság!

1 ölcsér nélküli boszélö-gép!
Hut tin as Nsz'a hai'Vgai, ment 
mimten löl-an. r.a.'től hia /Ókor. 
Patnephon h emezek (Itt 
ltomul j tis/.hit ó lelnetek) nugy 
lUTiiic közt műsor lO dar»b vé­
tóinál a I kor. og> Lath • félti 
hanrdoiioz INGY N! A lóiozé 
tssir.s elsőrangú nangicmezea 
p>íd raklára meg eridlg nem 
leteaett olcsó árak mellett, 
lessék lomé a Aijegvávket 
éidvkobcn kérni ingyen és bér­

it cmvo küldjük.
Grammofonok tósz.letflge- 
tóare te. Kereskedőknek 
logoiosóbb beezoiaesl tor­
rá«. ncpos árjegjzek ingben.

Fried Győző és Tsa
prammofon ktl (inlepossé e< r-s 

hanglcmoz n<iy > ki?r-KKo<ldk

Bpost, Vili., Aggtelckt-n. 10.
KiL6o. l-uiról tél pete«.

Ttlele» 4-0»,

ous vÁLAaztii'Bi
líSZPtM

NOKIVÚU 0LCSI
EÖTVi&UTCA IZténdi •HABHlkTi

jrTvi., CÖTVŐS-UTCA 17 (ANOflÁSSvh^i 
JBOVIIK INOY1M .=== TCLC^ON 62*BUO

DÚCII
Budapest,
Rákóczi-uí 10|Á.

Bryedárusltása n világhírű 
amerikai

„GO-ON"
cipőknek.

Párja 18 és 
20 kor.

FérflczIpSk: Kor.
Legújabb I Amerlliai cipők, szeles talppal_ _ _ _ 18.—
Lbkí nomabb boxeorból, eugos #.50. tilzos_ _ _ _ 10.—
Francia sevró, eugos vagy tűzés 10.— gombos 11.—
Borjubőr 111:6s, sima lágy betétes —_ _ _ _ _ _ _ _ 8.—
Posztó, bőrrel körül 8 60, omzlaiikal™_ _ _ _ #60 *■
Ugyanilyen, 24 cm. magas-sxarn bőiral — — 10.— a

eroszlaskal bontva_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 11.- _
Nói cipók:

Zerge- vagy borjubőr, íflzős vagy enges_ _ _ _
Legtinomabb boxbör, tűzés v. eug. 8 50, gombos 9 — 
Francia sevró, tüzőz vagy engos 10.-, gombos 10 50
Posstó, bérrel körül 7.50, orosüakkal______ 8.—
10.000 par nól, poszté komotcipő______ 2. - 8.—

Férficslzmák:
Amerikai boxbőrbői, tiszti csizma — _ 24.— 28.-
Bagarlabőrből, erős dcplatalppal______ 18.— 22.—
Uai nabol, topoléie klilütasban______ 12.— 16.—
Vidéki megrendelések aznap eszközöltetnek

Bendelesek 20 koronán tőiül bérmenlve.
Meg nem telelő árut kéBanéggel becserélek.
|60 fényképpel ellátott remekül kiállított képes nany árjegyzéket kivé« 

maira ina ven és bérmentve küldök.

—................. 11 —......._________________.
f-- - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Most jelent meg az 1909. évre szóló

Magyar Közigazgatási Kalendárium 1

Hivatalok, intézetek, közigazgatási hatósá­
gok és tisztviselők részére nélkülözhetetlen az

xviii. ATHENÄEOM xvm.
érfolyam. évfolyam.
KDzel 400 lyf J& lg # fjA ff Közel 400 
oldalon, /i STÄ -ff». H61 B ám Iá «-xoldelon.

KÖZIGAZGATÁSI
KALEHBÁRIOMA

AZ 1909. ÉVRE.

Ára tartós kötésben 2 korona.
Kivonat a tartalomból Naptárrész. Közhaszna- 

lati rész.Budapesti kalauz.
Tüzetes tájékoztat/) a fővárosban. Posta- és táv- 
irda-árszabály. A legújabb hivatalos adatok alapján 
teljaden átdolgozott, megbovitett ée a nyomta- 
tás napjáig kiigazított Tiszti Címtár, ő felsége 
címe, kabinetirodája, udvari hivatalok, záiiiiisurak, 
testörség, egyházak, főreudihkz, kápvieelőhks (teljes 
név- és lakáajegyzékkel). A* összes mlniaatériumok 
teljes címtára. Igazságügyi hivatalok. Ügyvédi kama­
rák, a magyarországi, alsiiauaztriai és bécsi ügy­
védek név- és lakásjegyzéke. Tanintézetek. Külön­
böző szaktanácsok, bizottságok, múzeumok, kép. 
tárak. Vármegyék a közigazgatási járásokkal. Szab. 
kir. városok, rend. tanácsú városok és nagyközségek 
teljes tisztikara. Budapesti orvosok, fogorvosok, 
gyógyszerészek teljes név- és lakásjegyzéke.Tudomá- 
nyos, irodalmi és közművelődési egyletek. Közieke. 
dési intézetek, stb. stb.

Kapható a kiadó ATHENAEUM i'észvénytársulat 
könyvkiadóhivatalában (VII. kér., Rékóczi-ut 54. tz.)

1 ■■■- és minden könyvkereskedésben. •------- -
—----------------- —... . , , J
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SZIRMA
Kedden, 1906.

SflflSZliiMz
visszatérte JvozsitsnMl.

Z A

Bsinnrtt * town Seben, irta Man
•ice Uonnay.Foidilótta AaorjloA 
tiiehel Goth
Uzdrbe M. Hármat
íonriette Jmdtih Gól He*
ítuantó» P. Gazsi M.
dsendetittehn Lázár Fentrcai 
trail Vendrei
)r. Luidae Tihanyi
Voran »erg Tanay
Geoégae Tapoloeay

Keidete Vs 8 órakor.

tfdfsxtnhdz
Zárva

deczembei 29-én
Apolló-Pro jectográf

merőn se-3»
AB AUTOMOBIL HŐSNŐ.
»• r-eni a vltajraph se-li górt.
Czetvadászat az Északi 
Tengeren. — Az Elhagy*, 
«ott. — Megtérés. — Kirán­
dulás Island szigetére.

Thals regénye. 
Naeytasaritás, — A fegy­
verkovács. — Ót perez 
interview. — Gyermeki 
kegyelet. _ Kirándulás 
a napos Olaszországba. —

A lekér keztytls nr, 
ÄBZDfciTB: 6 őrekor, 
vasár- és ünnepnap 

3 órakor.

TEINHARDT ffiuLATO
TriggÜ.’fr. Pákáo«l-at 63. Telefon 34-aa.

ük <S mmdewtep ■ Kezdete V,9 órakor.
HMentigl Zslflfl R6IO ű6űr! Újdonságt 
Bohózat. írták Glinge» tm Taneolg. Vordilotta Steinhardt O. 

fUt kftvett

A nőtlen fér)
Bohózat, írták: GUng-er én Tan a sir. Fordította : Szóké. 

Steinhardt, Gyárfás, Solti *• Pápsy tettesen ni rarrránszámaikkal, 
TM amint Vandero’a tornászok. Les Angelotti's turblllion táncosok 

éa Boston and PhlladelflaexentrU usok lev.ópto 
A tfonak telikertben zeae ee táltos róffetití, cUőrrndft attrak- 
cziók. Beiéptidij nincs, — Jegyek; »—12-ic óa 3—6-iv. R tfcóczi- 
ut 68b 6» Ozv tvontl-Témofnó dnhánytöienlegessógt árudájában 
Anitiánf1 nt 29. — Vaaamep délután fél 4 órai kezdettel mérsé­

keli helyéru el Be die Színre kerül; A Nőtlen Férj.
, B^’nhardl fellépte marina »An» atban

1PARADICSWKABARET
OLLŐI-UT 46. száné. — Telefonszám t 115—84.
IgajMOlft wtaioehr Sees» Jóeset Körméé tor Sóder Mihály 
altfie Uenk... Kender Emi, raogrAdy tilgt, Ooebnl Sión 
legest Jenő, felien «Word, Négy TtUa, Dalnohy Imre 
Bellái Bála. Tarjam Vilmos, Báttaesftky laton con/erendor

„BABLOK A BANKBAN":
AktnAU. trdía, elftdaja as egdes oeemélyzeL

Ingyen
adnak egy ------------ _ „
hsa, a ti Bálunk lemezekre eiótisot Pros­

pekte» innen.

Grammofon - társaság
Budapest, VII., Vörösmany-u. 17.

**!■■'« Sarányi s=ss

szalonczokorkák
legfinomabb minőségben

lkg. 4 IC, 2 kg. 7 K., 4 kg. 12 IC.
■tánvétel mellett bérmenve.

Room Mm lenoöteraény b taphitót,

[Jurányi ezuhorhagpr
Nag^Sarftoy^yitramegy^J

Jól lát?
Ha nem, akkor for­

duljon blattommal
n/fipcpnrtr estit ether, esek Károty-kórut 6. ez. okol szem. 
O» A 0VMlflk Üvegek ól táteeftvek le legeletótken kaphat» 

■mám Inoven órjeovzék fcórmentve. «mm*

FBAJNQOIS
.TRANSYLVANIA1

SEO

Üzlethelyiség nagyobbilás
, miatt 50.000 pár m ndennemti
Jéríf, nőt és gyermekcipőt

eLeállítAei áron alul kiárusítok
Vtezontetotltiknalí ésgyermekfelruházás! egyletekbe ?9°/o engedm.

DÓCZI M.
BUDAPEST,

VII., Rdkócl-nt 10. sz.
Eqyedelárusitásaa viláqhirüamprikaicipöknek
______ Párja 13, 15 és 18 korona. —

200—300 nagyságban nyírott 
lacqnard szőnyeg, tartós minő- 

B eg boa 6 Irt 80 krért.Szönysg- 
ujdonság! Rosenöerg^Qilf

BŐI divat, szőnyeg- óa tászonáruk 
nagy áruháza

Budapest, VI, Király-u. 32, saroküzlet
RBH AlapltlwAotl 1895.

Kalap Eirály
a legelegánsabb őszi újdonságok mopórkczlek, a nagyérdemű kő- 
töneeg línyeimet fölhívjuk saját gyártmányú 4. 5 ós A kor. 
kalapjaink! a. N iluns váe íróit kalapok ingyen rasaitatusűs
Különös gondot, fordiiuuk Becses páitfogásért csederünk

üí"Gsztermann és Stern
.  aasac = —» halapos mester
Szigorúan ezabait »ráki Eskfi.nl 6. (Siotild nalola )

CZIMBALMOT
ne vagyon míg

REIßER YI IRlHflLY
legújabb ezimbalom árjegyzékét át nem olvasta, 
me.yet Remenvi ozimUaíom osztálya küld in« 
gyen ód DOimonlVe, .....................................

Budapestről 
KIRÁLY UICZA 58

Telelőn 87--84.
B&3

Bang mint a zongoráé. Ki­
vitel a legújabb stylusokuan.
aaiii.iameisnaneueuieeeiieneneiiaiii: en v z »»
10 éel kezesség 1
OLCso Arak.

HETI MŰSOR.

m

Kedd, deczember 29
Ptr^ Saját érdekében:
kérjea árjernraóket Ingyen » b átmentre a;
TÍ'ffií'b'í anatómiai

Lv

rendesertt!
I

Fióküzletek *.
Budapest *
Kakóczi*nt 6<

eNagy várad: 
KoBsuth-utca 
6. érám éa

Bátótti-nt,

Snare jevót 
Budnik isse:

Póoa :
Klrály-nteze 7. ez.

Vvtieuény:
Koetutb-utcza.

Központi gyártelep: Nagjvárrd-

ÍZ,”- Moskovits Farkas és Társa
ee. éa Mr. MiSihoJaereg enAIUtól

Budapest, VII,, Bákéczi-ut 64/0. szám,

' „VALUTA" arsztny
agy darab bőrből kétiáíve ára 

1 korona kisáróleg

QtqVoIu« bőröndösnél
j (»OÍCMJiy VTI. 9 BUkócl-ut4 ,

Arlarvviék tn«rven

Magyar királyi államvasutak 
Budapest jobbparti üíletyezetőség

57408 szám,

Versenytárgyalási hirdetés
(darabolt kavics szállításra.)

A magyar kir. államvasutak budapest- 
jobbparti iizletvezetösége nyilvános pályá­
zatot hirdet 60.000 m3 bazalt vagy trahyt- 
kövekből készítendő darabolt kavics szállí­
tására.

Ezen mennyiségnél a jövő 1900. év fo­
lyamán 10 százalékkal több vagy kevesebb 
is megrendelhető.

Az ajánlatok a jövő 1909. évi január hó 
12-én déli 12 óráig iizletvezetőségiink I. ál­
talános osztályának (VIII.. Kerepesi-ut 3. sz. 
I. emelet 38. sz. a.) adandók át. a bánatpénz 
ugyanott a gyiijtőpénztárnál jövő 1909. évi 
január 11-én déli 12 óráig teendő le.

Részletes pályázati feltételek és ajánlati 
űrlap valamennyi üzletvezetőségnél megte­
kinthető. üzletvezetőségünk általános osztá­
lyában pedig azok díjmentesen megszerez­
hetők.

Budapest, 1908. évi december hó 20.

a Budapcsi-jobbparti 
Wzletvezetóség.

Kredet Irnncria Aruminyu
para, sclyemgnmmt és halaélyagok
Hicza a kor l oV, 2, 2, 4, ó, .0 koio/ aiv. 
E$T kor»' e beküld bő *tan Iranko h r-
cruoLve kOldt-k ti dib. legfinomabb min a- 

pylij eményt dlsoéuo mellett _
MEüaiftYER JLelPtÖT Buda pent, I

gum 1 iáruknlóniege-só-vek |

Deczember-Január Nemzeti Színház 1. ktr. Operahaz I Vígszínház 1 .irály Színház Magyar Színház I iránta Várszínház

30 Seerda ...-------- — — —---------- Hamlet A hegyek alján A király Mary An.i A szerencse l a Az éjiéli nap 
orazáva. —

31 Csftői'tök .......................... — — Úrhatnám polgár Jancsi év Jul'ska 
A babatflndér

Jóka ördöge

At ördöe
Mary Ann Forradalmi nász A párisi asszony —

1
d. u.

Péntek oste -------- --------------- —
A betyár bendöje

A csór
A csavargó

Vitszaléré»
Jeruzsálemből

A király

A bohandi lány

Mary Ann
A sasiióK 1 Angol élet

Forradalmi ná«z Horyan mulatunk
—

2 Szombat .......... — —---------
V

Nóra ; Faust Tatáriárás Mary Ann A holnap - I

*1 „ , d. u.Vasárnap ^ — _____
este -,2. .. 1

Ka chás hölgy I

A piros bugyel.j
Istenek alkvnynj A laml nö I

A király
\ Uullárkllályiiöj

Mary Ann |
A csAszársalouá

Fovadaluu um
- 1 -
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Párisi világkiállítás „Grand Prix- 1900.

KWIZDA-féle korneuburgi marhafáppor.
Dlätellkus szer lovak, szervtsmirháJc és Juhok 

számára.
Árak: 1 dobos 1 kor. 40 Aller, lél dobos 70 filler.
60 ér ót* haaznAialo» a lajtóbb Mállókban Alvúgy« 
Ultnság ós rossz emésztés eseteiben, teheneknél a 

tej juvit sirs és s tej gyári»pltAsárn.

Valódi csak ezen védjegygyei;
Képes érjegyzék ingyen és 

bérmentve.
, Főraktár: TÖKÖK 1ÓZSEP gyógyszerész, 

Budapest, VI. kerület, Király-utcxa 12. szám ós
VI. kerület, Andrássy-ut 28. «zr.m.

L

Karácsonyra, újévre a legszebb, legkedvesebb megfegatés Byermakek szamára 1

AZ ÉH ÚJSÁGOM.
aass8Sis.iss»eeMSiiiBBBiese«ss»iiessiseissisnaisissBS«sesissseesissesi

^Tincs az a játék, nincs az a drága ajándék, amivel nagyobb 
örömet szerezhetünk, mint ezzel a gyönyörű gyermekujsággal.

A gyermekvilágnak színes vidám mese kell, Az Én Újságom pedg 
valóságos kincsesbányája a szebbnél-szebb meséknek. Egész éven 
át hétről-hétre beköszönt az 6 kis olvasóihoz és a hányszor be­

kopogtat, elevenség, vidámság, tréfa kél nyomában.

ÁZ En Újságom kiadóhivatala szívesen küld mutatványszámot 
és kérésre díjtalanul elküldi a karácsonyi és az újévi számot.

= HZ ELŐFIZETÉSI DÍJ: =
Negyedévre Félévre Egész évre

2.50 K*» ROMA 5.— KOROMA ÉO.—KOROMA
Januárban minden előfizető ingyen megkapja Az En Újságom képes 
naptárát, amely szórakoztat, tanít, lelkesít. A naptárnak különö­
sen népszerű része a rejtvénypályázat, amelynek megfejtői között 

25 értékes pályadijat sorsolnak ki.

ÁüatlulajdoRosoknak, 
gazdáknak és álialkedvelőknek!

Most jelent meg!

NE BÁNTSD 
AZ ÁILLATOT!
Az állatvédő törvények példákban. 

80 képpel.
Irta K. Nagy Sándor. 

Második kiadás.
-------- Ára 3 kor.--------
Kiadja a í rauklin-Társulat Bpesl 

Kapható:

LAMPELR.ÄeÄ
Fiai) részvény-társaságnál, Buda« 
pest. M. kér.. Andrássy-ut 21. az. 

és minden könyvkereskedésben.

r :il I fY
Benedek Elek Kis Könyvtára

a legkedveltebb olvasmányok gyűjteménye.
3—15 éves gyermekek számára.

===== A lcyujahl) köldök: =—
Früliiicliné KníTka Margit. Képzelet- 

királyfiak (mese) — — ~ — Ars
Havas Mihály. A bükki harang - - «
Kolnnibín l.ajos. A Magas-latra hazájában a 
Lengyel Laura. A magyar levegő — — *
Mosdússy Imre. L'trnvaló_ - - - *
Sáráiul? István. Elpusztult birodalom «
Szívós Béla. A Hajdúság _ _ - - «
.7 teljen gyűjtemény jegy zeke kiránntru- 

ingyen en bci'inentve mcy küldetik.
Kaphatók:

i.AMVMI. It. KŐN YVKEHESKEDÍlStv
(Wodianer F. óa Fiai) r. t.-nál

Budapest, VI., Andráasy-út 21. az.
és minden könyvkereskedeslxMi.

I ä rHS muintézet es k adoval-
j M 1 bLylaíat részvénytársaság
5 Budupoäten, VI., Aradi-utcza 8. sz.

•etH
—-(Kt 0 
1 K 20 a 
— •GO a 
—•60o 
—•GO« 
— GO«

(9;

^ Kb-<*P'‘ 2 millió darab
'-(§)

I HepBS-LevBleziíl
készletét méiyan icszá.litot! 

v,») árak mellől1 eladja 
03

******
vannak karácsonyi, újévi, 

jr húsvéti, valam ni (jenre kártyák a 
Ll? utc Icgvállozatosabb művészi kivitelben. Art 

1000 darabonként 7 korona, utánvét 
v.igv az. ár előzetes beküldése eile i. 

I 1 00 darabnál k ebb mennyiség nem szállillatik.

A l)ösznia-li(M'cv<!;oviiiai álla
1909, í.ovnmber haváról — üzerahossia 940 km

imvasuiak a/.vinkiümtatása

id ö B z e k

i nvá bhitott
Bevételeit

Usszchasonhtnts 
a rnult 19 17 évvel

jV08 j.tnuHi 1 •*öl októbo ül-iw

191)8. november 1-töl 30*ig

Sarajevo, 1608. deczvmber 12 é •>.

SZPTK' ycr áruk
i tornákban 1 nnv. ... Külön só
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2,207 083 3,280 160 j 11,1 V 133 1 37,2 IS1 ' 1,072 :85
Az gstüBtóeAg.

Magyar királyi államvasutak 
Budapest-balparti üzletvezeioség.
480:3,-111. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak Pozsony 

rendező pályaudvarán lévő vasúti vendéglői 
üzletre 1909. évi február hó 1-étől számítan­
dó öt évi időtartamra ezennel nyilvános pá­
lyázat hirdettetik.

Az ezen üzletet bérbe venni óhajtók fel­
hivatnak. hogy szabályszerűen felbélyeg­
zett és a kellő bizonyítványokkal felszerelt 
ajánlatukat legkésőbben 1909. évi január hó 
5-ig déli 12 óráig a magyar királyi állam­
vasutak budapest-balparti üzletvezetősége 
általános osztályához (Budapest, VI., Teréz- 
körut 62. sz., I. em. ő.ajtó) a következő meg­
jelölés mellett adják be:

„Ajánlat a Pozsony rendező pályaudvari 
vendéglő bérletére 48083. számhoz.“

Bérbeadó üzletvezetőség részéről kiköt­
tetik, hogy a pályázó vendéglős egyszers­
mind mészáros és hentes is legyen,_ mely. 
körülmény a pályázatban felemlítendő.

Az ajánlattevő köteles ugyanezen üzlet- 
vezetőség gyiijtőpénztáránál 1909. évi ja­
nuár hó 4-én déli 12 óráig bánatpénz fejében 
400, azaz négyszáz koronát készpénzben 
vagy állami letétekre alkalmas értékpapí­
rokban letétbe helyezni, illetve oda posta ut­
ján külön borítékban beküldeni.

A bánatpénzről nyert elismervény az 
ajánlathoz nem csatolandó.

Bánatpénz letétele nélkül az ajánlat 
figyelembe nem vétetik.

F.lözetcs téjekozás céljából közöltetik, 
hogy a vendéglői üzlet céljaira átengedett 
összes helyiségek fűtéséről, tisztogatásáról 
bérlő saját költségén maga tartozik gondos­
kodni. A fűtési és világítási anyagokat a 
bérlő, ha azt kívánja, önköltségi áron kap­
hatja. de évenként legfeljebb 70 köbméter 
tűzifát vakv ezzel egyenértékű szenet c 
900 kg. kőolaj jár.

A bérletre vonatkozó részletes feltételei 
az alulírott üzletvezetőség forgalmi és ke 
rest erielmi osztályában (Budapest. VI.. Te 
réz-körut 62. sz„ félemelet 12. ajtó alatt) 
továbbá a magvar királyi államvasutak Jor 
palmi főnökségénél Pozsonyban (S*cfánia-n 
a sz. a.) hétköznapokon a hivatalos órái 
alatt’( reggel 8 órától délután 2 óráig) meg 
tekinthetők, az ajánlattevőkről tehát feltété 
leztetik. hogy a felt-Heleket ismerik és azo 
kát mav’Vra nézve kötelezőknek elfogadják

A bérbeadó iizletvezetőség fentarlia ma 
gának azt a jogot, hogy az ajánlattevők kö 
ziil függetlenül a felajánlott összeg magassá 
gárn, belátása szerint szabadon választ 
hasson.

Budapest. 1908. évi december hónapban
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IS. hirdetési rovation minden sto 
«gysreii beiktai.isa közönséges 
petit belükből 3 IVIónéi, kompakt 
íehikböl szedve ő iillé.rel tizctendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden -< 

egyszeri beiktatása közönség«« 
petit betekből 4 fillérrel, kompilrt 
betűkből szedve 6 fillérre Ifizeten il

Pőnzszékreriyélt
használtak és újak, fend 
JtivÜTi olcsó áron kapható 
• budapesti pértiszekrény 
irakiárban, Budapest, V„ 
Bál vány-utcza 6/ C. gjj,

kárpitos nyergesek
•iészére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegyzé­
siéi kívánatra ingyen Vattái 
■s Budapesti P^zöníánv- 
gyár ítészvepytárs. Nnpv-

Cn E.
fe.wezfi -u*c , 4b 97<m P

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma- 
m ar, német gyorsíró-iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
«nagyar, német fogalmazás. 
tCtTcskedelmi akadémiai fa- 
bárok által oktatott szak- 
tantárgyak. á* Országos 
iaeyar Gyorsirá-B gyesfii el 
hivatalos tanfolyama. Ala­
kította Flarkovits Iván 1883- 
jan. Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember l-lől

Eittus I-lg. Tájékoztatót 
lld a JjSbelsberoer stak- 
takoí'v fCsak LIsztFerpnCz- 

tér I0. sz, előbb Qyár- 
®tcza 4 ) Cattnre vigyáz­
unk I Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
srógépc-zégektől s más hir­
detésünket utánzó niohb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon £4—68. Beírások 
«gész ».apón át- 78B44

Mézédes
tsemegeszóiét, íagymenle- 

. íéket postakosaranként 
3"50, csemege faialmák és 
tnemes birsalmák posta­
ikosaranként 2 80, 50 kilón­
ként l8 koronáért, papir- 
béju csemegediót posta­
zsákonként 3 50 Faiborokat 
hektoliterenként lelejtve 28 
koronáért kölcsönhordóhan 
szállítja Gyümölcsk vitel 

Csongrádrol._____

,<• Hordós
savón, n káposztát hasábba! 
és .zöld babot a legkitűnőbb 
izüeket postakosárüvegek- 
ben 3 kor., ananász kaj- 
szmbaraczk-lekvárnak kiló­
ját 2 20, mézédes szilva- 
lekvárnak l kor., külön­
leges bin almalekvárnak 
vagy sajtnak l 80. Fat- 
borol’at hektoliterenként 
lefejtve kölcsönhordóban 
28 koronáéit szállítja Oyti- 
mtilcrkiriiei Csongrácrol.

Vesszükosarakat
minden nagyságban a leg­
olcsóbb ár mellett szálltba
Srtm -ícaciutel Oßcagi nőről

Azonnali pénr-
tlőlegrei heraktározmik bú­
tort, kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban „utólagos clij- 
fizetőcF?!* é . igen mérsé­
kelt díj ik melleit. Tauber 
Ármin és Társa, Bnross- 
lér 18. Telefon 97 - 66,

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvizs­
gákra lelkiismeretesén elő­
készít »Hagántetnlált Hft- 
készt’ÓRet Retten hitler- 
utcza 1 0239

THE ROYAL
bes-eóSfiyjépekvt 

»legújabb mo- 
<•1 tokai BBigc- 
fuanfis eredeti 
fY&ii »rákon

80% ftrle- 
eiálll Iáinál
psAllitunk r avi 
»-10 k. lés**
letfisetéaie i*.
ítiírL* “

Láng Jakab és fia ^ '0”%
ISudepek-t, JóeucMrötut 41.
F)6kü*letoin'u VUI„ Baro*e-tRr 4.
jee Búdén, Ji , Margtt-körut ti. er..
Atiem* teayee •• I4ffr.cn Ive.

Pénzszekróityek
I amoriksi, ieodabato- 

fog hijíoilíak és újuk 
a rendkívül olcsó áron 
I siAliít ffirscli ég Társa 
f Budapest, VK., Szegény­

ház tér 5,

Ha meglepő es
pmti-ns alkalmi aján-
dfikra akarunk szert tenni* 
akkor Kohn Kde és Társa 
utóda, Budapes1, Város- 
ház-uícza 6, (volt Graná- 
(os-uteza) ezeghez fordul­
junk. E régi szolid ezég- 
nél előnyösen szét érhe­
tünk be arany, ezils' es 
ékszerárat. 29505
Rizike salatagomba
5 kilós postahordo 6 kor. 
fficlezhy Aladár, Kassa.

561-2
Magán építőiparos-
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá 
hoz biztos sikerrel Sze­
rény díjazás mellett el- 
topád tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat Vágl 
[oasaf műépítész igazgató, 
Budapest, Vil. kér., Baross- 
tér 17.  Z911Q

12 drb. Makart-
lényitép. matt vagy fényes 
5 frt. 12 Kabinet, matt 
vagy fényes 4 frt. 11 Visit 
1 50 a legszebb kivitelben
HEH2 fényképésznél,

Budapest, f.skóczl-ut 16. 
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép ulán.

ionra:
Pákóczl nt GO. Magvar, 
német gyorsírás oktatás ifi* 
gyér es gépírás tanítás az 
összes rendszerű írógépe­
ién. A »Rlenográlta« Or­
szágos Gabolsborger gyors­
író es gépíró Iskolában ha­
vonta uj maganr. német 
BVorsíráBi, gír’.rási, keios- 
kedslml és oo’rszorasltáil 
tanfoIvatr.il! nyitnak. Leve­
lező és vimirási tanfolya­
mok. Okleveles p.ynrnlfá
és V de lint tok nla I
rorn’ds tatárok. Az intézet 
sokBrrne'to és másoló rn- 
•iá'ia elvállal mindennemű 
írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszoro^ilá'ál, 
A - ■ a lieratfá« sreptr"ni 
o irtálysb.an fényesen he­
vít gyakoi lati niódszei 
/rövelkezíében mtnd' n sect- 
ban sí Horog esép rác Ha­
tás. M isókéit tandíj. Be- 
íratásuk naponta kizáráloq 
Eakmzy-i.i 60 1. eva Hooi 
tévesztendő össze hasonló 
hangzású is;,o!ákiiA Kor- 
ion tájíkoztaiót.

Zálogczédulát
Ingókról Is, brlilentol. er»- 
nvat, ezüstöt, ékszert es 
régiséget toszok. Kertén 
ékszt-éaz, Budapest, Vli. 
kér , »'Iré-y-utcze 85. se. 

Toiefunezára 95 - 48.

[zitoiüikat!
' veszek. Elzát.ignsitott I 
,. brilliárpckat, pvöngyfi- j

!1 két, ernnyut, ezÜFlöt ós j 
ékszereket 1O0.OC0 kor, I 
költaó;-rr,öntésén Mvul- | 

i tok és teljes értéket ki- 
lizo cm

í SCHILLER iZlilO !
ékszorltereslcedo 

l’UDAP^: T, 
uíp nicza 8. sz.

z*

politikai aslgorlatokra, j 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi viza-i 
gakra, úgyszintén ál- 
lamszámvlteltani állam 
Vizsgára telié« sikerrel 
gyorsan, olcsón elő-1 
készít: Br. Eállny Zol­
tán jogi szemlnárinma I 
Bpeat IV. Bagyar-utcza 
3. Ili- em. 6. (ezelőtt 
VI-, Ró?.sa-u 44.) Ne 
téveezsze össze más | 

hirdetéssel

Modern
bútorok

Bili almi tétele és eladása
háló-, ebédlő-, czalón- 
uriszoba és Irodai telje» 
berendezések. Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, terí­
ti k, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társi
Ecdnpost, Liszt Ferencz-tér 
l sz. ezelőtt Gyár-utcu 

Tslcfer 14 —OB*

ELEKTRO
KOTOROK

ui:n<1#n OAíT7»4g1>Ai>, 45- 
lenctó nagy rekiAr

i-atíb Lépőt,
BŰD A PEST,

Llltl F«r*aoa-t4r U. ««.

Vadászfegper’
Ritka kedvező alkalmi 
vétel egyenként is potom 
áron eladó. Közöltük 

1 oplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint, Etörefekvő 
Iakalszerkezetii, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, Bilckstlinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Ejjecto- 
ros(löltónykivetó) Hammer­
les, 105 frt. Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 65 
írt. Winchester 35 frt Né­
hány jobb revolver, mint 
Jlraacing Welodogghamer- 
les, ugyanitt karácsonyi 
aj tndók lárgyak szebbnel- 
szebó disz és használati tár­
gyak és gramofon beszélő­
gépek valamint G5rz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
íén.kopösógep, perzua aso- 
nvégete es ogy miiorko- 
rekpár nagyon olcsón azon­
nal cia.:ó. IV- E. Egyetem- 
tór 5. szám. Radónal. íNem 
Ruyctem utcz*. 4Ó')82

INGYEDT.

+ GUMMI 4
ém kn lön féle ófsBOT-Arjegys^kttn*
ket Utó« tartits mehftt Ingfeu 4e 

bérmoniT» kU.djttk.

MAKIRA
törvényesen védolt lérf 
G U iVl Ki I - ktilflnlegv rég 
luczalja 12.-— kor., 6 tu- 
czatból 20% engedni (ve y.
Uterns- Spray
ioyn|c^) htplenlkue n5lezer it kor.

GUMMI-HALHOLYAG
P, 4, 6, 8,10, 12 kor, kuojEAtj*»

Hlntazya:temf.ny 13 darab 
4 K. Itesa retus 8 — 8 K lg. 
Irrigator a kor. *a foljehh. 
Bideo vnzállvanyon a kor.

.i.asjuipmjoji „a,
B ^ 0 sz ért 0 r I

ílpost, ViL, Rákúczí-nl 81
RóKUió-kútbizral nzembtn). 

P#ntoe otmre és m v4roS» 
k«ro«Btro Ünvoli&^u

tóagánnyomozó
törv. beiegyiett eág eV 
vállal bizalmi, házassági 
örökség! ét egyéb kényes 
Ügyekben teendő kutatá­
sokat, eeemélyek, laká­
sok tisietek feltűnés nél­
küli megfigyelései e el­
tűnt egyének ée névte­
len levelek Iróiilak ki­
nyomozását, bel és kül­
földön. Hatna tábor Ja­
nói, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 16. Telefon 
103—51 88587 g

30 torint.
IZarrdgépe^

ecy ül vkIócLí oeA- 
láal aiüpor varró- 
CÓp zámzekróny- 
nyo! 5 óvi lótállá»* 

srI éfiaKtesimm a.
mügépísznél Bnflaposf, főüs- 
let Akáofa-Dtea 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
leglutányosabb árban elvál» 
UIo-ti. Ariflirvkálr inevmv

és államtudományt eslgoiu 
latokra, alapvizsgákra, állam» 

Vizsgákra előkészít b’zíoe 
sikerrel

Df. Erős Vilmos
Jogi szemináriumi.
Budapest,

jS.sselénjl-Dleza 18 mm*
s&ját gyftnniAnpis

yas- is rézhiif oroX
Rézápy _ _ 45.- - isi
Vas Agy mfttractcra! 8 50 d
Gycrmckágy_ _ 11.60 »
SodronyÁgy-betvt .^.60 * 
Vb> 6s réchntorok t?7^ri 
0 6rban. 28046
WEISZ LIPOT
íílrály-atosa 00. sní.m 

rm nvoR < - ,.c:

n
JlŰ

! repzek. Kliáln*< sitott, 
5 brillnr sokát, gyöngyS- 
í kel aninynt, ezüstöt és 
■ ékszerékfit ItiO.OUO kor. 
I költségmamosen kivit 
I tok Ab teljes értúXnt ki- 
; firotem.

Singer TsHab
! őkszerkerasketíö

iiCDái’LSt
I lUríly-nteB 91. BUfim.
\ lenbe Uö-vtc®*«rkAn

' WTMt«Wi>ks>yz.c»teiCiie.V.A^erjuitftee«» »

A fitoa 
te se ők
lie.»-'.

VALÓ-
di Ir nein ktlltial» 
íéSSC-sok (óvrzertjf 

csati«

F. BERGQCB4BFIU
lepb íresebb pártéi 
gy.iroatól 'egn.öny» 
«©bbOSt FeererOTtu-tík

Polgár Sándornál
Bndapeat, VI. kér, 
RriBchut- körút 50,
RearZsr.ee k4p*# (p* 
J*fyr,é)r 'n^-xgu -ka 

bementve.
r »►. m> ■ -»SV*. »n»MP M , Vrák-Mtwmweeí

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle ezu- 
korka, 60 fillérért minde- 
nlllt kapható. 71k.

Legszebb és legértékesebb

KARÁCSCJéVI
AJÁNDÉK
Ha ön családját, gyer­
mekeit, barátját, isme­
rősét egy pompás és 
értékes aj á n d é k k a 1 
akarja meglepni, ren­
delje meg a legszebb 

diszmüvet, az

Erzsébet király-
asszony emlékére
kiadásunkban megje­
lent könyvet, amely r< 
királyi család tagjainak, 
főpapoknak, főembe­
reknek, íróknak és mti- 
azeknek eredeti kéz­
iratain kivtil 59 nagy 
fejezetben meg dicsőült 
Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés a.akjában is­
merteti legjelesebb ír'- 
ink tollából A mfi 
számos rá zzál és mii- 
melléklettel 200 oldalt 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombornyo- 
másn angol vászon 
diszkötésben, a királyné 
sikerült relief arcképével
dra 20 korona.
Nem kevősbhé értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas n legnagyobb 
magyar költőnk emlé­
kére a «Petőfi társaság* 
megbízásából szerkesz­
tem és kiadott vaskos

to ö t C f, n

6

itenelöBiísebbríizletflzetein
zongorát*
plűfilHŐt,

czfmbfllgpo^
hegeá&í

készpénz bent árakon n leg­
újabb rend.-zerü

baníifiiíel
alján kizárólag es aki»

Reményi
Prospebta» ét turiegyvök ür

gyen-
Budapest, Királyt, 

50. e«xA«e>.

Megvételre
keresek adómentes házat 
400—GOO.üüO koronáig 

f.—fcO/0 házbér alapján. 
Csakis közvetlen ajánla­
tok „Z. N. 2679“ jeligére 
Haasenstein és Voglenhcz 
Prag.

■I* Soványság,-g-
Az egyedüli eredménytő!
kiéért háriszsr n flr. Wil­
liam Bartley tanár ame­
rikai erőtáp-pora. Sová­
nyak tartós, ez ép telt 
teatldomokat nyernek. —
Hölgyek remek keblet. 
Hat hét alatt 20 kllé 
gyarapodásért JótálUxt
Vérssegénység, gyenge­
ség,Idegesség ellen és gyo 
morbaJosoknekaélktUös- 
hetetlen tápszer. Kitün­
tetve : Chicago, Berlin, 
London, I lambvrgban.
Könzöné levelek minden
OrSZágbÓL — Dobozon­
ként 1 írt 10 kr. Haas* 
nálati utasítással. Főrak­
tár : Balázs Bőr E 
Budapest, VU. István»ut 

11, II. eme et 1.

is, mely remek angol 
vászon diszkötésben, 
dombornyomással, több 
mint 300 oldal terjede­
lemben, számos rniz- 
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
kéoekke', mümellék'e- 
tekkel. Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezetesebb ese- 
ménvtlegielesebb íróink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
értékes diszmünek meg- 
rendelás1 ára ÍR borona.
Fim« a kút dioxmilrryazerre 
megrendolvo c ak 30 kor.

Megrciulolheló mi

Erzsébet Királyné 
Album Kiadóhivatalában
Budapest. Erzsébet körút 60 
Degrendeléaek utál vettel, 
vagy a púm elöaetea be 
kflldúte ellenében pontosan 
eszközöltetnek. Könyvigy- 
Bökök helyben éa rtdékcn 

letrttotiwtu

äA16-, ebédlé-, ízalonbs' 
ronduzmk, továbbá nr> 
izcba, ItxttiB boröudoxíse:! 
rés- 6a mckígcnl bútorok, 
szőnyegek él íilggönyöh 
isJ'jdl angoi bírganilterák 
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